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o viată de erou , 

Consacrată aniversării zilei de naştere şi a peste 
55 de ani de activitate revoluţionară a tovarăşului 
Nicolae Ceauşescu, expoziţia naţională cmagială 
de la Muzeul de Artă al Republicii Socialiste Româ
nia a fost, zi de zi, vizionată de un foarte n~meros 
public. 
Copiii şi florile - cum a observat un scriitor -
au fost elementele emoţionale dominante ale at
mosferei de optimism şi încredere, de dragoste 
şi recunoştinţă respirate de şirurile nesfîrşite de 
vizitatori. 
Expoziţia a pus în lumină eroica activitate revolu
ţionară, patriotică, a tovarăşului Nicolae Ceauşescu, 
marile înfăptuiri din epoca inaugurată de Congresul 
al IX-iea al Partidului Comunist Român, contribu
ţia de excepţională însemnătate a secretarului 
general al partidului, preşedintele Republicii, la 
edificarea României socialiste moderne, la elabo
rarea politicii interne şi externe a partidului şi 
statului nostru, la dezvoltarea teor·iei şi practicii 
revoi uţionare. 
Pentru vizitator această expoziţie s-a constituit, 
retrospectiv, într-un imens mozaic mental pe 
care - la scara ţării, dar şi la scara lumii - apare 

pentru partid, 
admirabila compoziţie a unei pilduitoare vieţi 
pusă cu abnegaţie în slujba poporului, a împlinirii 
idealurilor sale, transformate, prin fapte şi împli
niri de epopee, într-o epocă de măreaţă istorie, 
care-i poartă, în chipul cel mai legitim, numele 
ilustru, cu care se mîndreşte întreaga noastră na
ţiune socialistă. 
Personalitatea secretarului general al partidului 
şi preşedintele ţării, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 
ne apare - este ideea-forţă a acestei manifestări 
expoziţionale - drept cea mai desăvîrşită sinteză 
a virtuţilor poporului român afirmate în lupta 
pentru socialism, pentru pace şi colaborare între 
popoare, pentru progres social şi o viaţă mai demnă 
şi mai bună. 
Tovarăşul Nicolae Ceauşescu a mobi I itat toate 
energiile naţiunii noastre pentru edificarea socie
tăţii socialiste multilateral dezvoltate, transfor
mînd chipul ţării din temelii, împînzindu-i pămîntul 
cu fabrici şi uzine, cu instituţii de artă şi cultură . 
Sînt ctitoriile - numeroase şi renumite - durate 
în anii care s-au scurs de la Congresul al IX-iea al 
partidului. Sînt ctitorii mai trainice decît bronzul 
evocat'în lirica horaţiană, ele atestă hărnicia, patrie-

popor • 
51 , tară , 

tismul şi geniul creator al poporului român, condus 
de un magnific ctitor de ţară şi de civilizaţie socia
listă, deopotrivă vrednic şi drept, înţelept şi 
vizionar. 
Ilustrarea măreţelor înfăptuiri ale acestui glorios 
arc de timp s-a realizat potrivit unei concepţii 
expoziţionale, în care locul predominant îl ocupă 
vaste panouri fotografice, multe în culori, mache
tele unor obiective economice reprezentative, 
edificii de învăţămînt, cultură şi sănătate . 
Au fost sugestiv prezentate Ii ni i le di rectoare ale 
politicii şi strategiei partidului în dezvoltarea pa
triei, în a căror elaborare şi transpunere în viaţă 
rolul determinant îi revine tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu. Au fost i I ustrate astfel dezvoltarea armo
nioasă, echilibrată, a tuturor judeţelor patriei, 
industria - prin machetele unor mari platforme 
industriale - agricultura - în viziunea principiului 
noii revoi uţi i agrare - cercetarea ştiinţifică, la 
dezvoltarea căreia un rol hotărîtor îl are activitatea 
multiplă a tovarăşei academician doctor inginer 
Elena Ceauşescu. Alte secţiuni ale expoziţiei au 
cuprins « Contribuţia hotărîtoare a tovarăşului 
Nicolae Ceauşescu la afirmarea Partidului Cornu-
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nist Român ca centru vital al întregii naţiuni», 
« Cu poporul, pentru popor în construcţia socia-
1 ismului şi comunismului», « Sistemul democra
ţiei muncitoreşti revoluţionare - creaţie or1g1-
nală a gîndirii tovarăşului Nicolae Ceauşescu», 
« Tovarăşul Nicolae Ceauşescu, fondatorul doc
trinei militare româneşti», « Perspective lumi
noase ale dezvoltării României». Sub alte titluri 
generice: « Epoca Nicolae Ceauşescu, epocă de 
strălucită afirmare internaţională a României», 
« Contribuţia preşedintelui României la făurirea 
unei concepţii originale în relaţiile internaţionale», 
« Preşedintele Nicolae Ceauşescu - Eroul Păcii» 
au fost prezentate concepţia, acţiunile şi iniţiativele 
tovarăşului Nicolae Ceauşescu în viaţa internaţio
nală care au impus România ca o prezenţă activă 
pe arena mondială. 
Artişti plastici, scriitori, muzicieni, alţi oameni 
de cultură şi artă au dedicat lucrări marelui Erou 
al României socialiste. 
Dintre numeroasele apariţii editoriale dedicate 
evenimentului, se cuvine să amintim volumul edi
tat - la Editura Eminescu - de către Consiliul 
Culturii şi Educaţiei Socialiste şi intitu

0

lat Cinstind 
un om, sărbătorim o ţară, amplă antologie a scri
sului românesc din ultimii 23 de ani şi volumul 
Lauri pe stemă, tipărit la Editura Cartea Româ
nească, sub egida Uniunii Scriitorilor. 

2 

Un album omagial de artă plastică contemporană 
românească - O viaţă de erou pentru parti~. popor 
şi ţară - a apărut la Editura Meridiane. « ln aceşti 
ani» (citim în cuvîntul înainte semnat de Nicolae 
Dragoş, care este şi autorul versurilor cuprinse 
în album) « au fost inaugurate pe cuprinsul patriei 
impresionante monumente, menite să venereze fapta 
eroică, nemuritoare a înaintaşilor, mărturisind o 
atitudine şi o concepţie înalt umanistă faţă de 
istoria poporului, faţă de trecutul său de luptă, 
deschizînd astfel perspective ample drumuri lor 
prezentului către destinul viitor comunist. Iar 
lîngă aceste monumente, ce dau seama de conştiinţa 
contemporană a românilor, într-o simetrie semni
ficativă, s-au ctitorit, în cei aproape 23 de ani de 
glorioasă epocă, un alt fel de monumente - monu
mentele muncii şi creaţiei libere». 

« . .. între marile şi hotărîtoarele probleme ale 
progresului naţional, tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
a aşezat în mod constant şi pe aceea privind afir
marea plenară a creaţiei artistice, crearea condiţiilor 
şi climatului prielnice valorificării superioare a 
tuturor talentelor ţării, edificării unei culturi noi, 
socialiste, în consens deplin cu efortul încărcat 

de nobleţe al ctitoririi unei noi industrii, unei noi 
agriculturi, al îngemănării, în orizonturi le acestora, 
a cutezanţei cercetării ştiinţifice». 

Albumul cuprinde reproduceri după lucrări - de 
pictură, sculptură, grafică şi tapiserie - semnate 
de Eftimie Modâlcă, Ion Gheorghiu, Ion Irimescu, 
Ion Bitzan, Vladimir Şetran, Sabin Bălaşa, Corne
lia Ionescu, Ion Jalea, Gheorghe Ioniţă, Eugen 
Palade, Corneliu Ionescu, Cornel Brudaşcu, Vasile 
Pop Negreşteanu, Paul Vasilescu, Mihai Coşan, 
Eugen Popa, Ignat Ştefanov, Viorel Mărginean, 
Spiru Chintilă, Albin Stănescu, Sorin Tuţoiu, 
Horea Flămând, Ileana Balotă, Romulus Constan
tinescu, Gheorghi Apostu, Vintilă Mihăescu, Elena 
Greculesci, Ion Constantin Penda, Elena Uţă Che
laru, Ion Pacea, Liviu Suhar, Alexandru Mustaţă, 
Zamfir Dumitrescu, Geta Mermeze, Brăduţ Cova
liu, Constantin Apostol, Dan Hatmanu, Natalia 
Matei Teodorescu, Radu Solovăstru, Augustin 
Costi nes cu, Suzana Fîntînaru, Margareta Nemeş, 
Paul Erdiis, Adrian Dumitrache. 
Atunci cînd o ţară întreagă, un popor şi un partid 
şi-au adunat sentimentele, gîndurile ş i nădejdile 
lor de bine pe umerii unui nume scump inimii 
lor şi au creat un poem într-un cuvînt: Ceauşescu 
şi artiştii plastici s-au unit firesc, adică prin limbajul 
lor specific, în amplul şi vibrantul omagiu. 

arta 
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aniversare 

• scrisoare deschisă 
Ion Irimescu la 85 
cornel iu baba 
Stimate şi iubite prieten, 
Patriarhi de vîrstă ai breslei, eu, ce/ mai tînăr octogenar, 

lui 
de 

tu, la 85 de ani, printre ultimii supravieţuitori dintr-o generaţie 

aproape dispărută, legaţi prin statornicia unei prietenii ce durează 

de vreo jumătate de veac, sintem îndreptăţiţi să ne bucurăm, 
ştiindu-ne, şi unul şi altul, fncă exaltaţi de visuri creatoare 

şi luptînd fără răgaz cu tainele greu de fnvins ale sub/ imelor noastre 
meşteşuguri fnrudite. 

Vindecat, ca şi tine, de viciul vanităţilor profesionale 
şi de ispitele succesului ieftin, îţi doresc să ne putem strînge 
încă multă vreme mina, adresîndu-ne acelaşi gînd comun: 

« Bătrfne, mai avem ceva de spus, ceva pretenţios şi greu ... 
Hai mai departe ! » 

• ani 

Te imbrăţişez, acelaşi Baba 

4 

ginduri despre • meserie 

Theodor Redlow: -O viaţă petrecută 
în atelier, ducînd la îndeplinire un 
ne5f1rşit program al perseverenţei, 

al aprofundt" ii, nu putea să nu vă 
creeze şi excepţional echilibru 
sufletesc. v· consideraţi un om senin 1 

Ion Irimescu : - Nu ştiu dacă sînt 
senin sau nu, dar sint încă foarte 
pasionat de lucru, ca şi fn tinereţe. 
Activitatea mea este zilnică şi nu am 
timp să mă g îndesc la bătrîneţe. Pro
blema aceasta a sculpturii, atunci cînd 
vrei să i te dedici cu toată pasiunea, 
necesită efort, necesită timp. O lu
crare presupune o suită de încercări, 

de la primele idei şi pînă la rezolvarea 
în proporţia pe care ţi-ai propus-o, 
iar aceste incercări înseamnă tot ati
tea frămîntări şi necazuri datorită 
cărora, cînd închei ziua de lucru, 

pleci amărît acasă, chinuit de g indu/ 
de a transforma, de a modifica, de 
a găsi altă soluţie. 

- Îmi vorbiţi despre frămînta,·e, des
pre chinul trudei de atelier, dar 
întrebarea referitoare la seninătate 
era generată mai cu seamă de carac
terul luminos şi calm al operei dum
neavoastră - în general, o sursă de 
emoţii întremătoare. 

- E cam greu să răspunzi la Între
barea asta. Nu ştiu dacă lucrările mele 
exprimă sau nu o seninătate, o atmos
feră optimistă. Ele pot să fie pesimiste, 
pot să fie optimiste, dar asta reiese 
din permanenta (rămîntare a creaţiei. 

Privim o lucrare, dar nimeni nu ştie 

cît s-a investit în ea ca efort şi chin, 

dar şi ca bucurie. Meseria de sculptor 
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e~te destul de grea: cu cît ai mai multă 
practică, cu cit pe parcursul unei 
vieţ i ai înaintat şi ţi-ai însuşit o serie 
de cîştiguri în privinţa unor probleme 
artistice, îţi dai tot mai mult seama că 
îmbătrîneşti şi încă nu ştii destul. 

- Un mare capitol tem:itic din opera 
dumneavoastră este acela legat de 
dans, muzică şi maternitate - teme 
care v-au şi condus la esenţializarea 
formei pînă la punctul dincolo de 
care o expresie decorat i vă, în sensul 
rimelor plast ice şi al gîndirii ritmice 
a compoziţiei, se autodepăşeşte într-o 
concentrare a volumului care îl face 
să se adune în axe şi, în acelaşi timp, 
să-şi propage lumina interioară în 
spaţiu . 

- E adevărat că m-am axat pe cîteva 
mari teme care cred că au corespuns 
felului meu de a fi şi de a gîndi ; sînt 
teme legate de sentimentele înalte ale 
omului . Am căutat, În toată creaţia 
mea, să împletesc cit mai organic 
ceea ce Îmi oferă natura şi interpre
tarea în sensul unei sinteze, al unei 
chintesenţe prin care să se exprime mai 
bine ideea. În primul rînd, trebuie să 
porneşti de la natură, de la frumu
seţea pe care ţi-o oferă ea pe cale 
emoţională - este singurul izvor car e 
poate să-ţi dea forţa vie a unei lucrări. 
Cînd urmăreşti o sinteză, cu amintirea 
emoţiilor trăite şi a elementelor desci
frate după natură, cauţi să le transpui 
într-o sculptură care să reprezinte o 
simplificare de formă şi o adincire de 
sens. Dar fie că este o artă de infăţi-

./ ·: ,,;;,-,;' · 
• ,,., • j 

f • . 
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şare a naturii, fie că este o artă inter
pretativă, principiile legate de meserie, 
de meşteşug, răm În întotdeauna ace
leaşi. Pînă una alta, trebuie să cunoşti 
alfabetul ca să poţi să scrii . Un 
portret are multe secrete legate de 
înţelegerea expresiei unei figuri, de 
construcţia volumului şi organizarea 
planurilor pe suprafaţă , de căutarea 

unei monumentalităţi, fără ca aceasta 
să fie legată neapărat de proporţia 
metrică. La fel, cînd este vorba de 
Înţelegerea corpului omenesc: cons
trucţia , problemele de axe şi de vo
lume, înscrierea în spaţiu, raportul 
dintre plin şi gol şi cite o/te multe 
probleme. Acestea sînt problemele pe
rene ale meseriei, iar originea lor se 
află în cele mai vechi timpuri. Br6n
cuşi, demiurgul deschizător de lume 
nouă în artă, a adus o gîndire proas
pătă, care se întemeiază însă tot pe 
elementele perene descoperite în -tre
cut - fie de ţăranul nostru, fie de 
artistul primitiv din diferite părţi ale 
lumii. Aceste elemente l-au condus la 
posibilităţi mult mai sugestive de expri
mare decît arta care , la un moment 
dat, bătea pasul pe loc şi nu mai putea 
înainta pe linia reprezentării directe 
a naturii. Br6ncuşi a deschis, a luminat 
un drum, pornind însă tot de la un 
anumit fel de a vedea şi de a înţelege 
natura , ca şi de la Întreaga experienţă 
a artei universale de pînă la el. După 
ce a înţeles natura, Br6ncuşi a cules 
tot ce putea să i se ofere pentru o nouă 
viziune în artă: a ştiut ce să culeagă, 

a ştiut care sint elementele perene, 
statornice . 

---- ------- -··-••·- --·- - ----

5 
https://biblioteca-digitala.ro



comemorare 

gheza vida 
mihail florescu 
Sîntem împreună la această aniversare a 75 de ani 
de la naşterea lui Gheza Vida, tovarăşii săi de luptă 
din Brigăzile Internaţionale din Spania, prietenii 
săi, admiratorii artei sale, familia sa pe care a îndră
git-o atît de mult. 
Amintirile mi-au răscolit inima şi mintea. 
De tînăr, tatăl său, miner, l-a luat la lucru în galerii, 
unde a cunoscut condiţiile inumane de lucru în 
adîncurile pămîntului, asculta cu mare interes legen
dele fantastice povestite de mineri, pe care, apoi, 
le-a imortalizat în opere artistice de valoare. A 
cutreierat satele, munţii şi pădurile Maramureşului, 
cunoştea viaţa aspră a muncitorilor forestieri, ur
mărea cu înfrigurare toate vietăţile pădurii, de la 
păsări şi albine pînă la urş i, pe care le regăsim 
frecvent în operele sale artistice. 
În focul bătăliilor revolutionare din anii '30 a intrat 
în rîndurile Partidului Comunist Român, activînd 
constant în primele rînduri cu neţărmurit devota
ment, cu pasiune revoluţionară pînă la sfîrşitul 
vieţii. 
L-am cunoscut în vara anului 1938 pe frontul deschis 
dincolo de Ebru de Armata Populară Spaniolă. Eram 
în Regimentul român de artilerie, în bateria << Tudor 
Vladimirescu». 
Grigore era aici numele lui de combatant şi probabil 
că şi l-a luat din dorinţa de a cinsti amintirea lui 
Pintea Grigore, eroul îndrăgit de maramureşeni 
care l-au supranumit Pintea Viteazul, căpetenia 
răsculaţilor ridicaţi împotriva grofilor şi bogătanilor 
din secolul al XVII-iea şi al XVIII -iea. 
Prezenţa lui Grigore în mijlocul nostru inspira 
bărbăţie prin curajul său fără margini, iar în serile 
de linişte ne cuibăream în jurul lui ca să ascultăm 
minunatele povestiri maramureşene, nestemate 
izvorîte din viaţa şi obiceiurile poporulu i român, 

Gheza Vida, lucrind la relieful « Ţărani cu sapa » , 1934 
Gheza Vida cu un «Swp de albin e>>, cioplit de ef, anii' 50 
Gheza Vida, intr-un grup de artişti, 1942-1943 
Gheza Vida, student la academia de arte din Budapesta, 1942-1943 
Ghezo Vido cu Ecaterina Vida , 1943-1944 
Gheza Vida, Ecaterina Vida şi Gheza Kadar, pictor, tat1I so!iei 

artistului , 1942-1943 
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iar cînd doinea ne găseam din nou în spaţiul mio
ritic, pe minunatele paji şt i ş i culmi carpatine. 
După retragerea voluntarilor pe ste Pirinei, ne-am 
regăs it împreun ă în lagăru l din Gurs din su dul 
Fran tei. 
În v;ra anului 1939, în grupul român se desfăşura o 
largă activitate politică, I iterară, artistică şi sportivă. 
A fost perioada în care Grigore şi-a folosit din plin 
talentul său artistic, util ;zînd toate mijloacele teh
nice de exprimare pe care le-a putut găsi în condi
ţiile nefericite ale unui lagăr de concentrare. Pînă 
atunci a lucrat numai sculptură în lemn, care a fost 
şi a rămas pînă la sfîr;itul vieţii sale materialul 
preferat de I ucru. 
A fost singura dată în întreaga lui activitate artistică 
cînd a redat în linogravuri, multiplicate pe foi 
volante de hîrtie şi trimise de voluntari în toate 
ţările lumii, scene din viaţa şi lupta voluntarilor din 
lagăr, expresie a voinţei noastre de a continua 
marea bătălie împotriva fascismului, pe care el, 
omul de mare talent, o întruchipa şi o exprima în 
chip desăvîrşit. 
În aceeaşi perioadă, a realizat singurele lui acuarele 
din întreaga sa activitate artistică. Erau de o rară 
frumuseţe, cu un colorit pe care numai optimismul 
şi dragostea lui pentru maramureşeni puteau să le 
imagineze. În această perioadă, învingînd nenumă
rate dificultăţi, a reuşit să aducă în lagăr trei buşteni 
din care a imortalizat figurile celor trei capi ai răs
coalei transilvane, Horia, Cloşca şi Crişan, pe care 
i-a realizat cu întreaga lui dăruire artistică şi con
cepţie revcluţionară în chipurile care exprimau aspri
mea luptei şi dîrzenia răsculaţilor, şi toate acestea 
fără nici un model în faţa lui, atît erau de întipărite 
în sufletul şi mintea lui ţăranii pe care i-a cunoscut 
în tinereţe. 
Îl priveam cum mînuieşte brişca în formă de cioc 
de papagal, cu cîtă măiestrie dădea viaţă lemnului, 
cum scotea în relief trăsăturile umane ale celor trei 
căpetenii ale răsculaţilor. Nu întîmplător, în expo
zitia deschisă la 14 iulie 1939, cu ocazia aniversării 
a 150 de ani de la căderea Bastiliei, cele trei chipuri 
dominau fundalul expoziţiei în care voluntarii din 
!oate ţările expuneau lucrările şi operele lor de artă. 
ln iunie 1940, autorităţile vichyste au ridicat o parte 
din voluntarii internaţi în lagărul din Gurs pentru 
a-i transfera în lagărul de represalii din Vernet. 
Erau printre ei şi un grup de voluntari români. 

Carnaval la sat 

M-am despărţit de Grigore cu mar·e părere de rău. 
Nu a trecut mult timp şi a fost şi el ridicat cu forţa 
şi trimi s într-un lagăr de muncă forţată în Germania 
hitleristă, de unde a evadat şi, pe căile cele mai peri
culoase, a reuşit să se întoarcă la Baia Mare, care se 
găsea deja sub ocupaţia hortistă. 
După terminarea războiului, întîlnirea noastră a 
fost o explozie de bucurie. Acum putea să-şi 
desfăşoare liber talentul lui de excepţie în opere 
care au ajuns binecunoscute prin marea lor valoare 
artistică în întreaga lume. Este neîndoielnic unul 
dintre cei mai mari sculptori în lemn din toate 
timpurile. 
În acelaşi timp, desfăşoară o largă activitate politică, 
obştească, îndeplinind nenumărate funcţii ca membru 
al Comitetului Central al P.C.R., membru al Acade
miei R.S.R., Vicepreşedinte al Uniunii Artiştilor 
Plastici, Vicepreşedinte al Comitetului foştilor luptă
tori şi veterani de război împotriva fascismului. 
În tot ceea ce a făcut a rămas acelaşi om deosebit 
de modest, care a îndrăgit meleagurile maramure
şene şi oamenii săi, pe care i-a imortalizat în opere 
de artă nemuritoare. 
Doresc să exprim în această deosebită manifestare, 
în numele voluntarilor români din Brigăzile Inter
naţionale din Spania, a celor prezenţi aici, general
colonelul Mihai Burcă şi a mea, marea noastră admi
raţie pentru Gheza Vida, care a întruchipat în mod 
desăvîrşit chipul de om comunist, care şi-a pus 
întreaga viaţă şi marele său talent de om de cultură 
în slujba cauzei libertăţii şi dreptăţii sociale a 
poporului român. 
Grigore - Gheza Vida a fost pentru noi un exemplu 
de devotament, curaj şi perseverenţă pentru marea 
cauză a comunismului, un talent artistic izvorît din 
adîncurile mileniilor maramureşene, o expresie de 
umanism sublim, o rară modestie şi un caracter 
uman desăvîrşit. 
El trăieşte printre noi, în memoria noastră, şi va 
trăi veşnic prin operele sale de artă. 

Cuvînt rostit cu prilejul comemorării a 75 de ani de 
la naşterea artistului la Muzeul de istorie şi artă 
al municipiului eucureşti. 

Toate fotografiile cu Gheza Vida reproduse sînt inedite 
(cu excepţia nr. 1), din arhiva Gheorghe Vida. 
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fise de istoria artei , 

steriadi- portrete 
timp 

călin dan 

Am în faţă cîteva imagi ni ale pictorului . Două foto
grafii publicate în Universul literar din 1914 şi Rampa 
(1929) înfăţişează un fel de june prim de pe vremea 
« marelui mut », cu o cărare impecabilă tăind freza 
geminată, cu mustăcioară cuceritoare sub nasul 
drept şi cu falca grea a unui practicant de sporturi 
dure. Mai tîrziu (de pildă într-o imagine unde i se 
alătură H. H. Catargi ş i Ştefan Neniţescu), fiziono
mia apare neconvenţională ş i în mod constant tristă, 
absentă. O anume delăsare cuprinde trăsăturile în 
faţa aparatului fotografic, iar omul, recunoscut de 
toţi contemporanii ca jovial şi stenic, pare cufund2t 
într-o izolare melancol i că . Trăsăturile voluntare 
sînt mascate în cutele cărnoase ale feţei, o meşă 
ascunde stîngaci calviţia şi înfăţişarea întreagă pare 
a unui gospodar obosit. O totală contradicţie cu 
personajul Steriadi ce apare cu insistenţă în desene, 
agitat de o mecanică a rîsului ce seamănă cu a cele
brităţilor tinereţii sale (un Chaplin, de pildă sau, 
mai tîrziu, Malec). Apare astfel confirmarea unei 
rupturi între histrionismul personajului şi persona
litatea ascunsă, intuiţie pe care o înfăţişam la înce
putul acestor pagini. Steriadi se recunoaşte pe sine 
doar în pictura sa, iar cele două autopor·trete (din 
1935 şi cel neterminat, databi I 1954) pe care şi le 
face la interval de două decenii deconspiră o gravi
tate, un dramatism chiar, în pr ivirea fixată asupra 
interlocutorului din faţa pînzei, asupra posterităţii, 
deci. Contemporanilor, pictorul le rezervă o exas
perantă ambiguitate, o politeţe şi un farmec per
sonal care înving toate adversităţile. Egalitatea umo
rală irită şi desele aluzii (multe dintre ele nu tocmai 
binevoitoare) la diplomaţia lui Steriadi aduc presu
punerea că pictorul nu se ostenea să-şi cenzureze 
decît pe jumătate adevăratele sale opinii asupra 
contemporanilor. Ascunzîndu-şi sub aspecte ludice 
problemele personale, considerînd intelectualitatea 
sa ca ţinînd de cea mai strictă intimitate, Steriadi 
avea o politeţe impecabil ă, mai puţin uzitată între 
artişti (să nu uităm brutalitatea umorului ce se prac
tica în şcolile de artă ale vremii), care îi suspectau, 
presupun, o trufie ascunsă şi o secretă conştiinţă 
a unei detaşate superiorităţi. 
Imaginea «diplomatului» Steriadr pare să fi fost 
lansată chiar de Luchian. Bogdan-Piteşti i-ar fi spus 
lui Han următoarele: « L-am întrebat (pe Luchian 
- n.n. C.D.): - Babacule, ce crezi de tînărul pictor 
Steriadi, care a venit curînd de la Paris? Are talent? 
iar Babacul mi-a spus: - Băiatul ăsta trebuie să 
intre în diplomaţie. , . » 1 , Ei:;isodul e sugestiv pentru 
a observa mecanica procesului de stabi lire a unei 
reputaţii. Alexandru Bogdan-Piteşti, în ale cărui 
vederi estetice nu intra şi arta lui Steriadi, era des
părţit de el şi pr in raţiuni de tactică mondenă. La 
rîndul său, Han, ce colportează acest episod, S':! 

înscria împotriva lui Steriadi, pe care îl considera, 
alături de Ştefan Popesct.: şi Eustaţiu Stoenescu, ca 
infiuenţînd în mod ocult viaţa artistică românească 
a vremii. 
Oricum, calificativul a prins şi în 1912 un cronicar, 
entuziast de altfel, scrie: « Dacă d-l Steriadi nu 
s-ar fi născut artist, ar fi devenit diplomat ... În 
schimb opera sa e mai puţin diplomată: spune foarte 
mult» 2. Pictorul nu vrea să îşi deranjeze contem
poranii cu părerile sale. Dovadă şi interviurile unde 
nu întîlnim, în afara unor relatări anecdotice amu
zante, nimic din interioritatea sa artistică. Tudor 
Arghezi remarcă şi el: « E curioasă personalitatea 
acestui artist, care învinge, în tăcere şi cu înţelep
ciunea unui surîs ironic sub ţigaretă, toate rezis
tenţele. Nu ştim ce impresie face Steriadi asupra 
colegilor lui de la Tinerimea, deşi diferenţa dintre 
colegi şi el, preşedintele lor actual, ne lasă s-o 
bănuim. Pictorii ceilalţi însă, cei care reprezintă 
tendinţele independente la noi, nu şi-au ascuns 
părerile niciodată. Acum vreo patru-cinci ani Ste
riadi era un « pompier», un fel de Moş-Teacă 
artistic. Pentru ce? Opiniunile nu ţin de un « pentru 
ce». Cu un an mai tîrziu, gradul în serviciul comunei 
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crescu, şi tot astfel prna azi, cînd nu se mai ştie 
exact nici ce vrea Steriadi, nici ce calificativ i se 
potriveşte! Astăzi confraţii lui înaintaţi fac roată 
în jurul mesei lui Steriadi, sînt măguliţi să dezbată 
cu el ... chestiuni artistice, pe cînd «pompierul» 
neschimbat, acelaşi şi ca temperament şi ca artă, 
surîde întocmai ca anii trecuţi şi îşi vede liniştit 
de treabă» 3 . Ambiguu el însuşi, textul reliefează 
totuşi, destul de sugestiv, acea tenacitate impasibilă 
cu care Steriadi îşi urmăreşte propriul drum, amabil 
dar indiferent la părerile colegilor, indispuşi de 
asprimea «naturalistă» a primei sale perioade de 
creaţie, iar apoi descumpăniţi de opţiunea « arie
rată» pentru impresionism. E o părer~ la:care, 
paradoxal, se raliază din fuga condeiului chiar 
George Oprescu, prietenul şi admiratorul de o viaţă. 
El vede în pictura lui Steriadi aspectul « serios, 

Jean Al. Steriadi , fa Ba Ieie 
Nora Condrus Steriadi swdentd la Munchen, 1894 

oficial oarecum» al personalităţii acestuia; « pe 
celălalt (Steriadi n.n . - C.D.), pe cel adevărat, îl 
putem întîlni mai degrabă în cele cîteva desenuri 
maliţioase ... »~. Optînd pentru Steriadi cel vesel 
şi uşuratic, Oprescu, care avea totuşi acces la intimi
tatea artistului, confirmă extraordinara putere de 
disimulare a acestuia. Mai subtil, Adrian Maniu 
înţelege manevrele lui Steriadi şi le deconspiră cu 
generozitate: « lată rîndul să însemnăm cuvinte de 
laudă marelui artist care sub zîmbet, glumă şi 
politeţe căuta parcă să îşi ascundă în viaţa de toate 
zilele talentul, ca să îl facă iertat»~. 
Concesiv în aspectele cotidiene ale existenţei şi în 
ceea ce considera ca periferie a activităţii sale inte
lectuale (se cunoaşte, astfel, largheţea cu care dădea 
certificate de autentificare unor lucrări dubioase 
din colecţiile prietenilor), era ind iferent la atacurile 
confraţilor. Astfel, cînd Tonitza îi condamna «adapta
bilitatea ... la mediul înconjurător-acela al „ama
torilor" bucureşteni, formaţi la estetica lui Aman, 
Grigorescu şi a revistelor ilustrate occidentale. 
Talentul foarte simpatic al d. Steriade pierde enorm 
din contactul prea strîns cu acest mediu »6, se făcea, 
desigur, o confuzie între prestaţia socială şi cea 
artistică. Steriadi a avut toată viaţa admiratori con
stanţi, fără a ajunge, prin pictura sa la performanţele 
financiare ale lui Petraşcu sau Pallady. Deşi, aşa 
cum arăta Oprescu în 1933, « azi se găsesc în Bucu
reşti un număr destul de însemnat de locuinţe, în 
care se întîlnesc zece şi chiar douăzeci de pînze 
iscălite de Steriadi, din toate epocile, una mai fru
moasă ca alta» 7, pictorul nu era un industrios al 
producţiei proprii, ceea ce a lăsat contemporanilor 
impresia risipirii în superficialitate şi lene. George 
Oprescu menţiona « anume cercuri sceptice» pentru 
care Steriadi « era un simplu diletant extrem de 
inteligent şi ... un boem simpatic, fără prea multă 
tragere de inimă la lucru» 8, părere la care se 
raliază, într-un tîrziu, criticul însuşi, pomenind 
« acea I ipsă de grije a artistului, care îl poartă 
uneori pe toate căile, numai pe cele ale picturii 
nu ... » 9• Steriadi avea o opinie proprie asupra 
funcţionării unui artist în cîmpul culturii, - trebuie 
totuşi subliniat faptul că el I1..cra în salturi, con
centrînd, în perioade scurte, rezultatele unor deli
berări interioare prilejuite şi de permanentul său 
contact cu arta şi muzeul. În acest sens, ubicuitatea 
socială, care-l purta în nenumărate funcţii, jurii şi 
comisii, trebuie înţeleasă nu atît din unghiul strîmt 
al mondenităţii şi cultivării relaţiilor, ci din per
spect iva mai înaltă a unor continue acumulări de 
informaţie profitabilă artistului şi, deopotrivă, din 
cea a unui activism cultural, resimţit ca necesitate 
într-o societate înscrisă de curînd pe căile mo
dernităţii. 
Steriadi a fost, psihologic vorbind, un clasic, în 
sensul pe care latinitatea şi apoi renaşterea l-au 
dat acestui termen, potrivit nostalgiei faţă de o 
Grecie ideală. ln conformitate cu acest model spiri
tual, lumea este înţeleasă ca o nesfîrşită posibilitate 
de a contempla şi a înţelege. De aici detaşarea şi o 
bunătate, venită aceasta din neimplicare agresivă. 
Structura latină, meridională şi senzuală, înmuind 
asprimile pietroase ale unei Grecii frugale, înţelege 
banchetul spiritului ca pe o savurare a existenţei, 
ca pe o trecere a tuturor ideilor şi sentimentelor 
prin filtrul plăcerii. Senzualitatea difuză şi continuă 
extrage aceeaşi beatitudine elevată din prînzul 
copios, din executarea unei piese de Bach sau din 
contemplarea unei gravuri a lui Diirer. Disciplina 
creaţiei, implicit, nu mai este actul dureros al 
facerii, ci o rezultantă necesară a unei irepresibile 
bogăţii interioare. Steriadi mergînd la peisaj, cu 
scaunul pliant strîns energic în pumnul drept şi 
cu scutul paletei la subţioara stingă, are ceva de 
ţăran din mezzogiorno în oboseala îmbrăcăminţi i 
(groasă în pofida caniculei), în bascul decolorat de 
soare şi în moliciunea espadrilelor enorme; şi ceva 
din panaşul unui condottiere, pentru care viaţa e 
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Juriul Salonului O(,ciol 1937 (Ion Grigore Popovici, Jean Al. 
Steriadi, Ion Paşa, G. Petraşcu, Marius Buncscu, Cotneliu Med rea) 

Jean Al. Steriadi şi Corneliu Medreo Io So(,a in Bulgaria 1946 

Jean Al. Steriadi, I-i. H. Cotorgi, St. I. Neniţcscu 

un spectacol, cu toate aspectele sale măreţe. 
Artistul frecventa, alături de Stoenescu, Pal lady, 
Ştefan Popescu, Oprescu, Adrian Maniu, Jar~. 
Mateiu Caragiale, cercul doctorului Gheorghe Olaru, 
sceptic misogin şi rafinat gourmet, care organiza 
agape unde oficia el însuşi ca maestru gastronom. 
« Pal lady, în unul din cele mai fericite desene ale 
sale, îl reprezintă pe Steriadi culcat pe un divan, 
dormind adînc, după masă, la doctorul Olaru» 10. 

La doctorul Ion Cantacuzino, Steriaai venea în triplă 
calitate, de prieten, cunoscător rafinat al istoriei 
gravurii şi meloman. Profesorul Cantacuzino avea 

o imensă colecţie de gravură europeană, iar zilele 
sale de primire se desfăşurau conform unui ritual 
sever: împreună cu colaboratorii, timp de cîteva 
ore, catalogau şi introduceau în mape, conform 
prescripţiilor de conservare, piesele nou intrate 
în colecţie. Apoi se făcea muzică, fiind invitaţi vir
tuoşi ai pianului ca Cella Delavrancea, Alfred Ales
sandrescu şi Mihail Jora (care interpreta versiunile 
pentru pian ale operelor wagneriene). 
În lumina aceasta «clasicistă» l-au perceput pe 
Steriadi şi unii contemporani; Zambaccian, de pildă, 
îi face pictorului un portret mal I armean: « Parcă 
îl văd pe Steriadi, culcat ca un faun obez, după un 
prînz copios, mişcîndu-se alene, mai bine zis rosto
golindu-se cînd pe o parte, cînd pe alta, pe patul 
de verdeaţă, urmărind din privire o nimfă blondă 
către care îşi îndreaptă braţele» 11 . 

Personajul avea însă şi tabieturi orientale, de boier 
cu Kief, iar Grecia sa era un soi de lsarlîk expec
tativ, unde lenea şi amînarea vin dintr-o conştiinţă 
a eternităţii şi zădărniciei, totodată. Înaintea prîn
zului, Steriadi îşi primea prietenii în pat, iar 
noaptea devenea de o activ itate impenitentă, ma
teină aş zice, cutreierînd localurile în cea mai bună 
companie. În acee,şi ordine, se înscrie şi ceremonia 
săptămînală a alegerii modelului pentru elevii săi 
de la Academie; cu nelipsitul trabuc în gură, Ste
riadi aprecia de visu şi în detaliu calităţi le « candi
datelor», iar după alegere, ceata respinselor îl 
petrecea din calea Griviţei pînă la Muzeul Kalin
deru, blagoslovindu-l cu înjurături şi linguşeli mie
roase, pe deasupra cărora masivul pictor plutea 
învăluit în zîmbetul său fin, spre hazul trecătorilor 
şi al megieşilor, ce aşteptau cu delicii evenimentul. 

În intimitatea sa, Jean Al. Steriadi era un senti
mental, supus oscilaţiilor pe care le dă această 

tr~sătură de caracter, Tatăl său murind, la 21 ianuarie 
1907, de o afecţiune puţin obişnuită la citadini 
(anthrax), pictorul se logodeşte la 13 iulie cu 
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Nora Condrus, într-o grabă ce contrazicea, oare
cum, uzanţele vremii. Două luni mai tîrziu, la 13 
septembrie, are loc şi căsătoria. Steriadi avea nevoie 
de suportul unui cămin, iar cînd l-a dobîndit, a 
simţit nevoia prieteniilor în afară. Ca soţ a fost 
destul de afectuos, înflăcărat chiar, în primii săi 
ani, devenind, destul de repede, mai volage. Scri
sorile adresate soţiei sînt pline de preocupare pentru 
buna rînd uială a gospodăriei şi de o francheţe cama
raderească în prezentarea problemelor curente. Cu 
toate că Pal lady remarca în 1941 o răci re a relaţii lor, 
aceste documente sînt importante pentru că din 
ele răsună vocea lui Steriadi, nemediată de nici o 
interpretare contemporană. De aici apare exaspe
rarea şi năduful funcţionarului cu obligaţii protoco
lare, bucuria evadărilor « la peisaj» cu prietenii, 
relaţiile intelectuale, colegialitatea şi entuziasmul 
obiectiv al profesionistului, pasiunea pentru marea 
artă de muzeu. 
Textele sînt scurte, tonul expeditiv. Artistul nu 
zăbovea în reflexivităţi literare. Singura măsură a 
ethosului său este pictura. Dar şi acolo, în artă, 

ca şi· aici, în contingentul vieţii, Steriadi introduce 
permanent corectivul (auto)ironiei. Este, de fapt, 
ceea ce îl izolează în mod fundamental de contem
poranii săi. De la portretul lui Steriadi, din Academia 
«Terasa», unde Ressu îl reprezintă pe pictor într-o 
sugestivă izolare, cu mîinile sprijinite pe o natură 
statică cezanniană şi privindu-şi expectativ contem
poranii, la autoportretele ce se succed într-un ritm 
diabolic în carnetele de schiţe, există o imensă dis
tanţă de mentalitate. Spirit întru totul modern, 
Steriadi percepe cultura ca înglobată existenţei, 

iar existenţa ca depinzînd de relativismul istoric. 
Semeţia valorilor imuabile e corectată prin ironie, 
care este semnul detaşării şi al dominării inteli
gente, totodată. Spadasinul Pallady şi placidul 
Steriadi recompun, la nivelul arhetipurilor, celebrul 
cuplu al cavalerului obstinării ideale, corijat de-a 
pururi de scutierul său. 

-

I ct Jl-
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Într-o autocaricatură din 1953, pictorul se înfăţi
şează (I uciditate? premoniţie?) în această postură 
de Sancho Panza statufiat întru posteritate. 

NOTE 
1 O. Han, Dălţi şi pensule, _Minerva, 1970. cap. Colecţionarii, 
p. 298. Iar K. H. Zambacc1an spune că « Luchian ii califica 
(pe Steriadi, n.n. C .D .) drept Metternich~ul picturii române» 
(Pagini despre artă, culegere de texte şi prefaţă de Marin Miha
lache, Meridiane, 1965, p. 237). 
31 Al. Şerban, Figuri contemporane - Jean Steriadi, -în Flacăra 
din 21 aprilie 1912, p. 212, cu u.1 portret-şarjă de lser. 
3 T. Arghezi, Expoziţia Societăţii Tinerimea f\nistjcd, in Seara 
din 22 aprilie 1913. Zambaccian scria şi el: « Isteţ 1i cu tact, 
Steriadi reuşeşte să iasă din orice impas, fie printr-o amabilitate, 
fie printr-o glumă inteligentă. Nimic aspru la Steriadi în artă 
şi în viaţă. Abil, afabil şi manierat, la dînsul dojana chiar e un 
surîs ». (op. cit., p. 237). Coleeţionarul a achiziţionat cu parci
monie pictură de Steriadi, iar pictorul, în memoriile sale, face 
în genere figură de colportor şi lansator de anecdote (v. op. cit., 
p. 242. 247, 344, 348). 
"G. Oprescu, Expoziţia Asociaţiei Arto, în Universul din 13 decem
brie 1939, p. 8. 
5 A. Maniu, Steriode, în Universul, din 10 noiembrie 1933, p. 3. 
11 N. Tonitza, fn marginea expoziţiilor Pdtraşcu şi Steriadi (Ate
neu) . .. op. cit., loc. cit. 
7 G. Oprescu, Expoziţia Steriadi, în Universul din 11 noiembrie 
1933. 
8 G. Oprescu, Expoziţia Steriadi, loc. cit. 
11 George Oprescu, Asociatia Arta şi Grupul nou în Viaţa romd
neoscă nr. 2 din 1939, p. 103-104. Observaţia revine şi în cro
nica din 1943: « că ele (tablourile, n.n. - C.D.) ar fi putut fi 
şi mai numeroase, este neîndoios». (G. Oprescu, Asociaţia 
Arta: Jean Steriadi şi Eustaţiu Stoenescu, în Universul din 20 ianua
rie 194,3, p. 3). În 1946, acela,i Oprescu, deşi recunoaşte că 
Steriad1, bolnav, nu a putut expune decit desene mai vechi 
reia leit-motivul: « ... posibilităţile lui admirabile, de car~ 
însă, din nefericire, nu leagă nici o egală perseverenţă, nici o 
egală credinţă în sine». (Expozitia Asociaţiei Arta în Universul 
din 16 martie 1946, p. 3). Aceleaşi observaţii le

0 

face şi Rodu 
Bogdan la ultima expoziţie a Asociaţiei: « ... în actuala manifes
t~re ~icterul absentează» . .. (de fapt el expunea doar desene) 
ş1 mai dP.parte: « ... toată lumea este de acord in a-i aprecia 
posibilităţile şi a•i deplînge predispoziţia spre inactivitate ... » 
(Grupul «Arto» - sala Da/Ies - Steriadi, Stoenescu, Popescu, 
Ion )o/ea, în Contemporanul din 21 martie 1947, p. 5). 
10 K. H. Zambaccian, op. cit., p. 237. 
11 K. H. Zambaccian, op. cit„ p. 236-237. 
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un monument 
brâncusi , 

La numai un an distanţă de albumele « BRÂNCUŞI» 
- apărute la Paris şi New York - un nou Brâncuşi, 
monumental, editat de astă dată la Kăln 1. 

De la monografia Carolei Giedion-Welcker (editată 
la Basel, 1958) acesta este primul studiu important 
în Ii mba germană. Autorul, Friedrich Teja Bach 
(R. F. Germania), unul dintre eminenţii cercetători 
şi critici de artă ai generaţiei sale, este de mult 
cunoscut din va loroase studii publicate în reviste 
şi cataloage de artă, prin contribuţiile aduse în 
analiza clasicilor moderni şi a rezonanţei operei lui 
Brâncuşi asupra postumităţii americane. Născut în 
1944 la Crelingen (R.F.G.), el a studiat istoria, germa
nistica, şti inţele politice, istoria artei şi filosofia la 
Tubingen şi Viena, la Yale şi la Sorbona . 
În anul 1969 deschide o expoziţie cu lucrări de 
scul ptură, iar din 1981 este asistent ştiinţific la 
Hochschule der Kunste din Beri in. 

Cum reise din dedicaţia de pe frontispiciul cărţii -
(«Tatălui meu, Friedrich Bach, care în 1958 mi-a 
povestit entuziasmat despre Pasărea în spaţiu pe 
~are o văzuse l;i Expoziţia internaţională de la 
Bruxelles) - interesul pentru fenomenul Brâncuşi 

i-a fost declanşat de timpuriu, de la vîrsta de 14 ani. 
Un interes căruia mai tîrziu îi va consacra nouă ani 
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de studiu şi investigări în Franţa şi în Statele Unite 
ale Americii. 
Fundamentîndu -şi demersul critic pe cercetarea 
lucrărilor şi în special a fotografiilor realizate de 
sculptor însuşi, luînd în considerare quasi-totali
tatea «literaturii» brâncuşiene şi noile izvoare 
depistate pe parcursul anilor '70 şi '80, Fr. T.Bach 
supune opera marelui pionier unei dezbateri ştiin
ţifice complexe în care profunzimea şi seriozitatea 
« stilului germanic» triumfă. Trebuie să subliniem 
rolul de argument fundamental pe care-l joacă în 
acest studiu fotograrile artistului - « texte progra
matice fără cuvinte», cum le numeşte autorul: căci 
ele indică nu numai felul în care sculptorul dorea 
să-i fie văzute lucrările, ci constituie adevărate docu
mente pentru viziunea sa, pentru procedeele sale 
de lucru (ars combinatoria), pentru evoluţia artei 
sale, pentru inel inarea sa către experiment şi mo
dernitate; de altfel fotografia însăşi a constituit 
pentru artist medium-ul unor investigări creatoare 
particulare, căci Brâncuşi era la curent cu cele mai 
noi cuceriri ale tehnicii fotografiei şi filmului. 

Volumul cuprinde patru mari capitole. În primul, 
sînt examinate principiile de bază ale structurii 
sculpturii ş i pregnanţa formei; este subliniată 
totodată importanţa polisajului, în realizarea unui 

Fotografie de Brdncuşi: 
osPect :ii n atelier cu << Pasdrea in spaţiu » , 1930 

(otogra fie de Brâncuşi: Aspect din a telier, 1932 
Fotog rafie de Brâncuşi : Pasărea de aur, bronz, 1919 

continuum spaţial, căci la Brâncuşi sculptura nu 
reacţionează pur şi simplu la spaţiul înconjurător, 
ci devine spaţial activă, desfăşurîndu-şi propria ei 
spaţialitate . Pol isaju I Măiastrei (bronz, 1912) mar
chează pr ima apariţie a polisajului reflectant care, 
pe lingă posibilitatea realizării unei depline preg
nanţe, deschide formei plastice noi dimensiuni, 
marcînd concomitent o contributie de seamă la 
dezvoltarea sculptu r ii moderne.' O importanţă 
specială este aco rdată metodei combinatorii ca prin
cipiu fundamental generativ al configurărilor brân
c u ş iene, relaţia soclu-sculptură fiind examinată la 
un ş ir înt reg de lucrări, 

Partea a doua a căr·ţii, - « Gros-Skulpturen und 
architektonische Projekte » - , dedicată analizei 
sculptu r ilor monumentale ş i a proiectelor arhitec
turale, debutează cu evocarea ansamblului sculptural 
Trecerea Mării Roşii (1907) (grup colosal distrus de 
artist) ş i cu analiza Rugăciunii, « operă-cheie care 
marchează încep utul căutării pregnanţei formale şi 
concentrări i, a as piraţiei către o sculptură autonomă, 
către esenţă». 

Urmărind, prin intermediul fotografiilor artistu lui , 
modifică rile de la versiune la versiune ale Păsării 
în spa ţiu, Fr. T. Bach arată că, încă de la 
început, Brâncuşi visase la o realizare grandioasă 
pentru Pasărea în spaţiu şi Marele cocoş nu numai 

pentru Coloana fără sfîrşit. Sînt evocate avata
rurile proiectului unei Păs6 ri în spaţiu (1926) 
pentru Villa Noailles ş i ale multor altor proiecte 
care se opresc la un pas de r~alizare, uneori 
din cauza inconsecvenţei comanditarilor, de cele mai 
multe ori din cauza inflexibilului Brâncuşi care dorea 
să posede toate datele mediului înconjurător şi o 
concretizare materială perfectă a ideii monumen
tului, condiţionînd prezenţa sa personală la faţa 
locului. Brâncu ş i mai visa ş i în anii 'SO la o Pasăre 
colosală « în centrul unui oraş modern, înaltă cît 
tu rnul Eiffel, vizibilă din orice stradă şi de la orice 
fereastră, care să dea oamenilor seninătate şi conso
!are întăritoare» (v. mărturiile lui Găran Schildt). 
ln 1955, Mies van der Rohe î ş i manifesta dorinţa 
(nefinalizată) de a avea o Pasăre în spaţiu în piaţa de 
lîngă Seagram Building din New York. În ultimi i 
săi ani, Brâncuşi, bolnav, îi arăta lui Jacqueline 
Matisse-Monnier Marele Cocoş (o versiune monu
mentală pentru muzeul din Philadelphia), comen
tînd: « Mă supraveghează să-l termin» şi înălţînd 
braţele cu un rîs fără speranţă: « Dar n-o fac, şi 
gata». 
Trecînd în revistă proiectele arhitectonice ale artis
tului, începînd cu ideea « unui turn în formă de 
spirală» (Andre Salmon relata că acest proiect î l 
preocupa încă pe vremea prieteniei cu Modigliani), 
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Brâncuşi (1904 -1906) 
Brâncuşi cu Fran,ois Lal/anne (cca 1948) Fr. T. Bach observă că trecerea de la sculptură la 

arhitectură este consecinţa unei evoluţii artistice 
imanente. Sculptura arhitectonică devine arhitec
tură sculpturală căci, după opinia lui Br~ncuşi, «ade
vărata arhitectură este sculptură». lntîlnirile cu 
diferiţi arhitecţi în anii '20 l-au făcut şi ele conştient 
de potenţialităţile arhitecturale ale sculpturii sale. 
Proiectele arhitectonice sînt în consonanţă cu situ
aţia istorică, cu spiritul timpului, cu dorinţa unei 
integrări a diferitelor arte în marea operă totală 
- «zum grossen Gesamtkur.stwerk »-într-o sin
teză a arhitecturii, sculpturii şi picturii. Sînt amin
tite, în acest sens, afirmaţiile şi proiectele similare 
ale unor Malevici, Gropius, van Doesburg. Ansam
blul de la Tîrgu-Jiu, considerat ,< Hohepunkt und 
Summe ei nes Schaffens », este supus unei analize 
speciale (ale cărei concluzii diferă în mare parte de 
opiniile critice curente) şi confruntat cu con
strucţii axiale similare din anii '20 şi '30. Dintre 
proiectele brâncuşiene mai sînt examinate, printre 
altele, cele pentru o Coloană habitabilă (1926), în 
Central Park din New York, şi cel al Coloanei 
pentru Chicago pe care - îi scria Brâncu~i lui 
Barnet Hodes (cu cîteva luni înainte de a muri)
« mi-o imaginez avînd o înălţime de 400 m. Dacă 
ar putea fi realizată în oţel inoxidabil POLISAT, 
ar f, una din minunile lumii (s.n.) ». Dintre proiectele 
nerealizate, cel al Templului iubirii se bucură de o 
atenţie specială din partea autorului, care-l tratează 
în relaţia cu alte proiecte contemporane de templu, 
p~ntru că această idee a preocupat pe mulţi artişti 
şi arhitecţi chiar din cercul apropiat al sculptorului. 
Fundamentîndu-şi permanent cercetarea pe explo
rarea fotografiilor lui Brâncuşi şi pe cunoaşterea 

situaţiei scenei creative a vremii, Fr. T. Bach formu
lează ca puncte de tangenţă ale proiectelor brâncu
şiene cu gîndirea arhitecturală modernă trei con-

cepte: elementarismul. transparenţa şi metoda 
combinatorie. Atelierul lui Brâncuşi este privit 
drept cimp experimental al gîndirii arhitectonice, 
« Komponierter Gesamtraum », operă de ar·tă şi 
spaţiu total, « ultima consecinţă artistică a însuşi 
limbajului său formal». 

Capitolul al treilea schiţează mişcarea spirituală de 
la începutul ~ecolului XX, climatul de idei în care 
s-a mişcat Brâncuşi şi care l-a impulsionat, dimen
siunea esoterică la clasicii moderni, dimensiune 
perceptibilă deopotrivă în mişcarea literară simbo
listă şi în preocupările unor artişti şi arhitecţi (Otto 
Freundlich, Archipenko, Max Jacob, Ezra Pound, 
Apollinaire, Severini, Boccioni, Modigliani, Hans 
Arp, Le Corbusier ş.a.). 
Încercînd în cel de-al treilea capitol să desprindă 
substratul semnificativ al operei brâncuşiene, Fr. T. 
Bach subliniază preeminenţa calităţii plastice faţă 
de primatul semnificativ. El demonstrează conso
nanţa gîndirii sculptorului cu gîndirea orientală, 
suflul panteist care-i impregnează opera, credinţa 
în unitatea «creatului» şi voinţa artistul_ui de a 
face vizibilă această unitate în sculptură. ln acest 
context este examinată relaţia spirit-materie şi 
conceptul de vibraţie la clasicii moderni (Mondrian, 
Kandinsky, Malevici, Kupka, Boccioni, Le Corbu-

Brâncuşi ln atelier (1907) 
Brâncuşi in India, ianuarie 1938 

sier ş.a.) şi la sculptorul român în special. Ideea 
unui fluid cosmic care face materia compactă trans
parentă, a animaţiei vibratorii a materiei (principiu 
natural căreia arta trebuie să i se conformeze), 
ideea unităţii luminii şi întunericului sînt clar urmă
rite în unele din fotografiile lui Brâncuşi; aceste 
fotografii nu sînt în nici un caz « unscharf » -
accentuează autorul - ci expuneri prelungite, 
calculate. 
Haloul în care apar învăluite Pasărea sau Coloana 
este emanaţie vibratorie (în epocă a făcut mare 
vîlvă teoria materiei primordiale ca vibraţie, materia 
şi spiritul fiind considerate doar două niveluri dife
rite ale realităţii). Brâncuşi era la curent cu ce se 
discuta în epocă (cunoştea deopotrivă teoriile ştiin
ţifice ale I ui Poi ncare şi scrieri le esoterice) şi a 
examinat teoria vibraţiei la modul său. Este de 
înţeles de ce acorda sculptorul un rol esenţial polisa
jului, acesta îngăduind operei să fur:icţioneze în 
spaţiu ca vibraţie. Sculptorul dorea să dizolve con
turul net al imaginii pentru a face vizibilă deschi
derea formei plastice către spaţiul înconjurător, des
chidere la care năzuia şi polisajul. « Tehnica foto
grafiei şi palisajul consună », observă Fr. T. Bach; 

expunerea prelungită este în felul său o formă de 
palisaj». 

Examinarea relaţiei unu-multiplu, ca şi a importanţei 
numărului în opera lui Brâncuşi, îi prilejuieşte criti
cului o nouă incursiune în concepţiil<2 filosofice ale 
timpului. Cît priveşte raportul dialectic unu-mul
tiplu este subliniat din nou rolul polisajului, el fiind 
cel care sporeşte închiderea, unicitatea şi pregnanţa 
formei dar şi cel care o deschide, prin strălucirea 
reflectantă a suprafeţei, multiplicităţii mediului 
înconjurător. 

Concepţia asupra numărului îl situează pe Brâncuşi 
în succesiunea tradiţiei pitagoreice. Opera lui -
demonstrează Fr. T. Bach-poate fi foarte bine înţe
leasă prin recursul la patru unităţi primordiale: 
1, 2, 3, 4. 
Comentînd atitudinea sculptorului faţă de momentul 
ezoteric al anilor '20, faţă de tradiţia ocultă în 
genere, Fr. T. Bach arată că totdeauna el menţinea 
o anume distanţă faţă de orice teorie; Brâncuşi îşi 

păstra I ibertatea artistică, preluînd ceva dar cu 
inteligenţă discriminatoare şi numai dacă acest ceva 
convenea intenţiilor lui plastice. O anume mefienţă, 
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amestec de neîncredere şi înţelepciune ţărănească, 

este proprie comportamentului său. 

În concluzia studiului, Fr. T. Bach subliniază ca prin
cipi i fundamentale ale limbajului formal al lui Brân
cuşi: esenţa, metodo combinatorie, vibraţia şi meta

morfozo. 
Accentuînd primatul calităţii plastice în opera brân
cuşiană - « totul stă în perfecţiunea plastică a 
forme i » - subliniind preeminenţa elementului plas
tic în gîndirea lui BrT ncuşi, gîndire acţionată de 
« der Wi I le zur Modernit~t. zum Experiment», 
Fr. T. Bach nu minimalizează substratul semnificativ 
al operei ci îl integrează desăvîrşirii sale formale 
prin care acesta ni se dezvăluie. Substratului semni
ficativ al operei îi este dedicată ultima frază a tex
tului, frază de un nobi I mesaj umanist : « A înţe

lege opera lui Brâncuşi înseamnă a ocroti lumea la 
care ea se referă şi care ni se revelează prin ea». 
Cea de a IV-a parte a cărţii-« intîlniri cu Brân
cuşi» - conţi ne: scrisori; o selecţie de convorbiri 
ale autorului cu personalităţi din lumea artistică; 

o antologie de studii şi articole despre Brâncuşi 

publicate la începutul anilor '?O în presa americană 
în special. Sînt puse astfel în circulaţie un şir ce 
documente greu accesibile şi necunoscute pînă acum 
care conţin referiri inedite la problematica operei 

şi la linia de existenţă a artistului, luminînd multi
plele faţete şi polarităţi le unui temperament tumul
tuos. 
În ce priveste « Tabelul lucrări!or », Fr. T. Bach 
precizează că n-a inclus sculpturile turnate postum, 
întrucît consideră «palisajul» o operaţie esen
ţială, care le dă identitate. 

Lista expoziţiilor, aparatul de note şi bibliografia sînt 
expresia unui profesionalism suprem. 1083 de note, re
dactate cu cea mai înaltă rigoare (citatele fiind parţial 
traduse, parţial date chiar· în original) dau măsura 
informării, seriozităţii şi responsabilităţii criticului 
german. Bibliografia atinge şi ea registrul colosalului; 
şi să ne gîndim că din cele 2400 de titluri, cunoscute 
de Fr. T. Bach, el a menţionat în vo!um doar o 
treime! Bibliografia a fost ordonată astfel: biblio
grafie generală; bibliografie - Brâncuşi; scrieri ale 
artistului; monografii; albume de imagini şi anto
logi i de texte ; studii, articole, omagii; filme; toate, 
bineînţeles, menţionate în ordine cronologică. 
Friedrich Tejo Boch a dat o lectură totală operei 
brâncuşiene, o lectură care surprinde, pe de o parte, 
caracterul novator şi punctele ei de maximă ten
siune, pe de alta, analogiile, corespondenţele sau 
opoziţiile cu tradiţiile sau cu marile oersonalităţi 

ale epocii. 
Trei sînt aspectele noi pe care această exegeză ori
ginală le evidenţiază: vibraţia, metoda combina-
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torie şi importanţa numărului în creaţia sculpto
rului român. Pentru fiecare aspect, Fr. T . Bach 
procedează la o incursiune în totalitatea operei şi 

în situaţia cultural-istorică a vremii. Niciodată opero 
brâncuşiană n-o (ost mai vast proiectată pe fundalul 
f)losof)c ol epocii, niciodată n-a fost atît de deplin 
integrată fluxului dinamic al ideilor timpului. Com
parativ cu monografia Carolei Giedion-Welcker, 
carte de mari intuiţii, scrisă cu brio, care ne restituie 
preponderent faţa mitic-legendară a lui Brâncuşi, 

şi cu studiul ştiinţific, de un raţionalism excesiv, 
însă, al lui Sidney Geist, volumul cercetătorului 

german îmbină într-o sinteză complexă, exemplară, 
profunzimea şi sagacitatea intuiţiei cu rigoarea 
investigării ştiinţifice . Claritatea scriiturii convinge, 
iar îndrăzneala interpretării şi amploarea prospectării 
exaltă. 

Avem în faţă, cred, un studiu perfect, dtfinitiv, 
întreprinderea unui erudit care, epuizînd cu metodă 
şi meticulozitate benedictină toate sursele, avan
sează noi ipoteze. 

Trunchi de capac cu mlddiţe in atelierul lui Brdncuşi, 1933/1934 
Aspect din atelier, desen (1918) 

Studiu pentru Socrate, desen, 1922 

,,. 

1r 
I 

Realizarea grafică, ireproşabilă, - pornind de la cal i
tatea suportului, reproducerilor, tiparului, pînă la 
eleganţa severă a machetei - a fost tutelată de 
DuMont Buchverlag, Koln. T inuta grafică sobră, 

străină spectaculosului publicitar, imprimă volu
mului o atmosferă gravă în acord cu tonul auster 
al comentariului. 

Prin această carte - care înglobează peste un de
ceniu de susţinută, multiplă, pas i onată ş i pasionantă 

explorare a «fenomenului» Brâncuşi - cercetă

torul german a atins un pisc al exegezei în « lite
ratura» Brâncuşi. Un summum. 

Putem spune, cu îndreptăţire, că Friedrich Teja 
Bach i-a î n ălţat sculptorului român un monwr.ent. 

1 Friedrich Teja Bach, Constantin Brancusi: Metamorphosen 
plastischer Form, DuMont BuchverlaR, Koln, 1987; 571 p., 
486 imagini în alb-negru, în afară de cele 248 reproduceri din 
catalogul raisonnC. 
:i Cit priveşte cartea ca obiect grafic, ea are o ţinută ireproşa
bilă, începînd cu calitatea kunstdruckului şi terminînd cu cea 
a reproducerilor şi tiparului. 
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o colectie , de 
fotografii 

mihai mitre 

Lumina zilei, pătrunzînd printr-o gaură în peretele 
unei camere obscure, proiectează pe peretele din 
faţă imaginea inversată a tuturor o~iectelor plasate 
/a exterior în faţa acestui orificiu. lncă Aristotel a 
notat arest fenomen, observînd imaginea soarelui în 
timpul unei eclipse; Leonardo descrie « camera nea
gră», iar Di.irer utilizează un instrument ce permite 
desenarea « perspectivei exacte» a obiectelor; în 
1550 Cardan înlocuieşte « mica gaură» - stenope -
printr-o lentilă. După un secol, camera obscură îşi 
micşorează voi umul, devine independentă şi transpor
tabilă; lenti le cu diferite distanţe focale, oglinzi re
dresînd imaginea proiectată pe un ecran de hîr
tie unsă, constituiau un «aparat » destul de asemă
nător cu primele aparate de fot ografiat. 
Printre «datele» istoriei fotografiei , dicţionarele 
indică, în 1816, prima «heliografie» obţinută de 
Niepce; în şedinţa din 7 ianuarie 1839, secretarul 
perpetuu al Academiei de ştiinţe, Arago, divulgă 
«secretul» invenţiei lui Daguerre, iar la 15 iunie 
1839 un grup de deputaţi propune în Parlament 
cumpărarea acestei descoperiri. Nu Ii psesc nici 
protestele împotriva acestei « invenţii diabolice ». 
Astfel, în 1839, un ziar german (scrie Gisele Freund 
în « Fotografie şi societate» în care consideră foto
grafia drept un « mijloc de expresie a socie
tăţii burgheze raţionale şi eficace şi un instrument 
inestimabi I al acestei societăţi») « contraargu
menta» - veritabilă perlă pentru un « prosto lo
gicon universal» - în felul următor: « Dumnezeu a 
creat omul după imaginea lui şi nici o maşină umană 
nu poate fixa imaginea lui Dumnezeu ». 
În chiar anul descoperirii sale, Daguerre îşi trimite 
un reprezentant în S.U.A., unde la salonul de foto
grafie din 1850 participă 2000 de daguerrotipişti, 
ca o convingătoare confirmare a definiţiei lui 
Nadar despre fotografie ca « practica artei devenită 
accesibilă tuturor claselor societăti i ». 
În 1854, Disderi brevetează fotografia « carte de 
vizită» (actualul 6 X 9, la preţul de 20 de franci 12 
fotografii - faţă de anterior 50-100 franci bucata) 
iar în 1862 publică o primă « Estetică a fotografiei» 
conţinînd următorul «program»: « 1) fizionomie 
agreabi /ă / 7) claritate generală/ 3) umbrele, demi
tentele şi luminile foarte pronunţate, ultimele stră
lucitoare/ 4) proporţii naturale/ 5) detalii în negru 
l 6) frumuseţe». 
ln Franţa, primioi fotografi au fost recrutaţi dintre 
pictori, sculptori sau caricaturisti. În 1850 apare o 
lege împotriva fotografiei obscene. Dacă în 1858 
Lamartine considera că « această invenţie a întîm
plări i nu va fi niciodată o artă», după ce a văzut 
fotografii de Adam Salomon şi-a modificat opinia, 
considerînd fotografia o artă care este (sic I) « feno
menul solar în care artistul colaborează cu soarele». 
Celebrul proces din 1862 deschide fotografiei sta
tutu I de operă de artă . În 1864 în 6 ţări ex istau 
25 de periodice dedicate fotografiei, după ce în 
]862 s-a înfiinţat Camera sindicală a fotografiei. 
lncă în 1855 apare fotoreportajul de război; în 
Crimeea, Roger Fenton realizează în 3 luni 360 
de plăci, iar fotografia în presă debutează în 1880. 
Introducerea fotografiei, ca mijloc de propagandă 
şi de manipulare, contribuie la schimbarea viziunii 
maselor şi inaugurează epoca mass-media în dome
niul vizualului. 
« Cu fotografia - scria în 1930 Walter Benjamin 
- mîna, în procesul de reproducere figurativă, se 
găsea pentru prima oară foarte eliberată de con
strîngerile cele mai importante: de atunci, ochiul 
privind în obiectiv era singurul care avea o sarcină. 
Ochiul, percepînd mai rap id decît mîna dese nînd, 
reproducerea figurativă a fost co nsiderabi I accele
rată, chiar pînă la ritmul cuvîntu/ui ». 
« Un document», spune acelaşi eseist, « nu este 
convingător decît prin efectul surprizei». 
Pentru istoria fotografiei autohtone - şi pentru cel 
care le-a găsit în 1977, sculptorul Sava Stoianov 
-surpriza a fost o impunătoare colecţie de peste 
4000 de clisee pe ~ticlă, cu imaginea dublată pentru 
reproducerea lor « în relief», realizate la începutul 
secolului (foarte multe conţin aspecte din timpul 
expoziţiei din 1906). Marea lor calitate -tehnică, 
estetică ş i documentară - îndreptăţeşte o reveni re 
«ştii nţifică » , după această primă semnalare. 
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cronică 

gabriela pătulea-drăguţ 
horia horşia 

Gabriela Pătulea-Drăguţ nu părăseşte nici odată, 
pe parcursul constituirii lente a operei în ansamblu, 
- nici una dintre soluţiile formale compoziţionale 
o dată statutate sau nu renunţă la ele, chiar dacă 
trecînd de la o etapă la alta, cea nouă, sau ciclul de 
lucrări care o constituie impune soluţii noi, inedite. 
De pildă, astfel constituită în entitate categorială 
pe parcursul deceniului opt, «grădina» nu e pără
sită mai tîr ziu cînd, în deceniul nouă, structurile 
compoziţionale devin în general în opera artistei, 
prin max ima simpl ificare a elementelor componente, 
o neostoită proliferare de modul i vegetali (frunze 
mai ales),organizarea acestei proliferări fiind în acord 
cu legile de creştere a plantei şi , deopotrivă, cu 
criteriul clasic al normei şi al ordinii matematice. 
Gabriela Pătulea-Drăguţ realizează, ca în atîtea alte 
dăţi, o fericită conjuncţie între clasic şi baroc. În 
structura continuă a acestei expansiuni şi proli
ferări vegetale care cuprind întreaga suprafaţă a 
tablou lui, artista introduce conceptul de discret, 
materializat prin reprezentarea şi implantarea unor 
forme geometrice plane - pătratul, triunghiul, 
dreptunghiul, arcada. Preocuparea pentru aceste 
forme sau obîrşia lor o vom afla cu mulţi ani înainte, 
în lucrările deceniului şapte sau în impresiile puter
nice înregistrate de artistă în impactul cu vestigii 
de cultură şi de artă din numeroasele sale cercetări, 

documentări şi călătorii de studii . Amintim o singură 
mărturie a artistei, sugestivă, spu nem noi, pentru 
geneza arcadei: « ... am călătorit destul de mult 
prin ţară, am fost sedusă de frumuseţea şi vigoarea 
artei populare, am poposit contemplativ în faţa 
monumentelor istor ice, î n văţînd să înţeleg ele
ganţa unui arc ... » - spune autoarea într-un inter
viu radiofonic din 1970. 
Departe de a fi un « hortus conclusus », grădina 
este, în accepţiunea artistei - în spirit quattrocen
tist florentin - o natură umanizată, un spaţiu privi
legiat, real sau ideal. Modelul grădinii poate fi 
real - grădina tulceană a vacanţelo r copilăriei 
autoarei - sau unul imaginar, constituit din sinteza 
savantă a impresiilor culese , contemplînd simplitatea 
peisajul ui autohton - o I ivadă, un ocol, o fîneaţă, o 
poieniţă sa u cercetînd vechi monumente de artă -
frescele de la A r bore, miniaturile turceşti ş i indiene 
sau covoare le înnodate persane şi alte vestigii ale 
Orientului mirific. Astfel, grădina rămîne o con
stantă în opera arti stei, de-a lungul anilor , const:
tuind locul privilegiat al lumii ca spectacol - de 
la « Dans vechi», 1979, la «Trubaduri», 1981 şi 
pînă la cele mai recente lucrări al căror unic pro
tagonist este figura geometrică plană sau pavilionul. 
Despre cea mai recentă serie de lucrări, ciclul 
«Pavilioanelor», luasem cunoştinţă cu cîţiva ani 
în urmă în atelierul artistei, cînd am şi încercat să 
identificăm debutul acestei serii, într-o lucrare 
mai veche, «Peisaj », 1972, care este, de fapt, o 
grădină cu pavilion . Asociate în grupul « Arcade, 
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pavilioane şi grădini italiene», lucrările din ultimii 
ani au fost pentru prima dată prezentate într-o 
ex~oziţie organizată în decembrie '87-ianuarie '88 
la Institutul italian de cultură, prin care institutul 
înfăptuia un gest de omagiu memoriei preşedintelui 
în exerciţiu al ICCROM (cu sediul la Roma), mult 
regretatul savant şi critic de artă Vasile Drăguţ, 
soţul artistei. 
Fără îndoială, una dintre problemele principale 
ale compoziţiei este raportul dintre continuu şi 
discret, dezvoltînd seria relaţii lor antinomice pe 
care le-am remarcat în arta Gabrielei Pătulea
Drăguţ (finit-infinit, realitate-vis, tristeţe-bucurie, 
violenţă-tandreţe, nostalgie-exuberanţă), care se 
întemeiau, pe de o parte, pe o atitudine barocă -
viziune picturală în masse cromatice, proliferare a 
motivelor formale, opulenţă a texturii compoziţiei, 
definirea spaţiului drept cîmp de forţe - pe de alta, 
pe o aspiraţie ori tendinţă clasică, manifestată prin 
acea concordanţă între părţi şi întreg şi printr-un 
control lucid al clarităţii . De aceleaşi interes, şi 
încă din primii ani ai deceniului nouă, este şi pro
blema, deloc simplă, a utilizării auriului (folia de aur 
aplicată pe pînză) cu dublă funcţionalitate: fie, ca 
fond, un cîmp nemărginit în cuprinsul căruia evo
luează figurile, fie, pur şi simplu, ca tentă îmbogă
ţindu-se, astfel, însăşi paleta cromatică. Folia de aur 
primeşte evident un rol constructiv în imagine şi, 
am spune, chiar în consistenţa materială însăşi a 
tabloului. Ca tentă, aurul este utilizat mai ales prin 
asociere cu alte tente, de obicei, prin juxtapunere. 
În acest fel se pare căi se atenuează esenţa metalică, 
sporindu-şi în acelaşi timp sarcina calorică. Ape
tenţa pentru aur se poate să fi fost influenţată de 
contactul cu arta orientală, de picturile trecento
ului italian şi, fără îndoială, de arta bizantină, de 
tendinţele ori aspiraţii le spre spiritualizare a aces
teia, ca şi de viziunea ei monumentală. În cea mai 
mare parte, pentru lucrările la care ne referim 
«Pavilion», « Pavilion cu grădină roşie», « Pavi
lion în frunze roşii», « Pavilion pe fond de aur», 
« Pavi I ion în noapte», artista foloseşte o paletă de 
tente calde, rar armonii în jurul unei perechi com
plementare, verde/roşu, şi, mai rar încă, tente 
reci - albastru şi verde, în « Buchet vegetal», 
« Flori albe de cîmp », «Brînduşe», « Mica primă
vară», « Pavilion spectral gri», ori, mai ales, 
«Sacru şi profan» I, cu menţiunea, în titlu, în amin
tirea soţului meu, Vasile Drăguţ, şi li, în amintirea 
lui Mircea Eliade. 
Dacă « Pomul de aur», din 1980, cu calota desăvîrşită 
a coroanei salt>, incitînd un studiu arhitectural, 
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poate marca stadiul maxim de împlinire bogată a 
creşterii în I urnea vegetală, simbol izînd în fond 
pragul de maturitate al fiinţei şi al conştiinţei uma
ne, I ucrări le mai recente dezvăluie noi modalităţi 
de articulare a modulului vegetal .Frunza, cu limb 
uneori oval, în mod obişnuit, însă, liniar, creşte, se 
dezvoltă şi la un moment dat se frînge dramatic, 
alcătuind în spaţiul tabloului, care este la drept 
vorbind fondul ce se oferă generos privirii noastre, 
o figură nouă sau legătura sintactică cu altă sau alte 
figuri - o modalitate de articulare în structura 
comrioziţională pe care altă dată o întîlneam mai 
rar. În cîmpul astfel parcurs de înlănţuirea vegetală, 
apariţia unui triunghi ori arcade înseamnă un 
moment de echi I ibru, de reculegere, ca şi cînd ea 
ar însemna, deopotrivă, perceperea, contemplarea 
şi recrearea dintr-un punct de vedere personal -
comunicabil şi convingător a realităţii înseşi. 
În cîmpul astfel oferit privirii noastre şi parcurs 
de înlănţuirea elementelor vegetale, apariţia unui 
pavilion, a unui triunghi ori a unei arcade, înseamnă, 
în prima clipă a perceperii lor, un moment de echi
libru şi de reculegere. O mai îndelungată adăstare 
în faţa tablouri lor şi o cercetare mai amănunţită 
a modului de articulare a tuturor elementelor în 
ansamblu ne vor îndrepta spre înţelegerea metafo
rei pe care artista o formulează - pentru aceeaşi 
temă pe care am mai întîlnit-o ca preocupare intensă 
şi anume tema ofrandei - expresia simbolică -
spuneam cu alt prilej - a cheltuirii, a dăruirii 
artistului înţelegînqu-şi, în felul acesta, rostul în 
lume şi societate. ln alcătuirea recentei expuneri, 
tema se încarcă cu sarcini noi, o secţiune a expo
ziţiei fiind consacrată memoriei lui Vasile Drăguţ. 
Punctul central şi nodal al secţiunii îl reprezintă 
I ucrarea « Sacru şi profan » I, 1987. Compoziţia 

ei este de o factură specială: pro I iferarea vegetală 
alcătuieşte sau, mai corect, este alcătuită dintr-o 
mulţime de forme, adică figuri, distinct delimitate şi 
totuşi continuîndu-se, parcă una în alta, într-o 
îndrăzneaţă polifonie cromatică, paleta utilizată 
conţi nînd albastru, verde, oranj, de unde rezultă 

o mai complicată şi mai complexă partitură com
ponistică. Cîmpul pe care evoluează figurile, pe 
care este deci proiectată expansiunea vegeta'.:l., este 
o construcţie arhitectonică, o cruce, cu patru braţe 
egale, o formă dificilă, dar cu succes integrată 

compoziţiei. Tentele sînt de tipul folosit curent 
de artistă - rupte, dar şi pure, dînsa asociind 
adesea amestecul fizic cu cel optic. Specific şi 

deosebit ne apare aci modul în care lucrarea este 
luminată, sursa de lumină părînd a fi încorporată 

în însăşi textura cromatică, iar lumina izvorînd 
de undeva din adîncuri. 
Moment central şi nodal al expunerii, « Sacru şi 
profan» I face totuşi parte dintr-un parcurs, de 
la « Arcadă în noapte» pentru ambianţa căreia 
artista foloseşte o subtilă valoare predominînd 
tonurile întunecate la « Arcada de aur», spre a 
se ajunge la această maximă stare de contemplare, 
reculegere şi victorie, deopotrivă, prin sacrificiu; 
parcursul mai cuprinde două lucrări ce flanchează 
« Sacru şi profan»: « Arcadă în frunze de aur» 
I şi li, în care, ca şi în « Frunzele de aur» din 1983, 
frunzele şi arcadele sînt pur şi simplu desenate în 
contururi ferme pe fondul de aur. 
Dacă introducerea figurilor geometrice în prolife
rarea vegetală apare drept intervenţie a omului 
în lumea reală, iar arcada conduce pînă la expri
marea apoteozei, pavilionul nu mai menţine din 
sensuri le sale curente şi originare decît acela de 
construcţie, aceasta însemnîr.d, în ultimă instanţă, 
tot prezenţă umană, şi dacă vom urmări cu atenţie 
fiecare construcţie de acest tip, spre deosebire de 
«grădini» în general, vom constata că arhitectura 
aceasta a prezenţei umane, este deopotrivă 
un timp şi un loc de taină, de mister al existenţei 
şi al conştiinţei umane un mod personal de a înţe
lege situarea omului în univers. 
Dacă în ceea ce priveşte desenele - aşa cum spu
neam anii trecuţi, Gabriela Pătulea-Drăguţ îşi 
formulase cu două decenii în urmă soluţii compozi
ţionale definitive şi modalităţi imuabile de elabo
rare, deopotrivă, a ductului şi a localităţii de culoare 
ori valoare -selecţia recentă a desenelor ne i ntro
duce în « drumurile italiene» ale artistei, în care 
chia 0 dacă este prezentă şi evocarea Siennei, pon
de, "a o deţine Mezzo-giorno. Gabriela Pătulea
Drăguţ se arată a fi captivată nu de mult cîntatul 
litoral, de acea sfîşietor de tandră întîlnire a 
pămîntului cu marea, cit de teluricul masiv al 
peisajului, astfel sugerînd dramatica forţă a pămîn
tului şi, în acelaşi timp, a civilizaţiei, amintind 
parcă un adagiu al lui Tudor Vianu: « Cînd priveşti 
aşa-numitele ziduri ciclopeene de la Mycena sau 
Tirynth, fortificaţiile întocmite în blocuri colorate 
de piatră încă din epoca pelasgiană, aşa cum ele 
odihnesc pe temelia lor de stîncă, ai impresia că 
munca naturii nu s-a oprit odată cu apariţia omului. 
Straturile geologice se continuă cu cele arheolo
gice. Acţiunii puterilcr naturale şi rezultatelor lor 
li se adaugă operele artei». Cu excepţia unor schiţe 
de idei pentru viitoare compoziţii, desenul rămîne 
pentru Gabriela-Pătulea-Drăguţ arta luării în po
sesie a realului, a naturii în generoasa ei desfă
şurare. 
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profil 

george 
primele 

filipescu: 
pregătiri 

Am văzut o casă bine tencuită şi văruită. Am simţit 
că aş picta cu plăcere aşa ceva, pe o pînză mare, fără 
desen - doar cu privireo îţi înţelegi ideea. 
Stadiile dezvoltării/ depuneri de straturi posibile ... 
« Sărut închis într-o fadă » 
Compoziţii simple: 
semn - cer 
semn - pămînt 
semn - furtună 
semn - visare 
semn - iubire 
Nimeni nu e stăpînul meu. 
Nu devia de la ţelul tău ! 
Frico este o devastare o energiei. 
Toleranţo est calmul. 
Gîndurile sînt palpabile. 
Nu-ţi fle teamă 
Călătoria spre iluminare este, există în noi. 
Desenul repetat de nenumărate ori, pentru o fl lipsit 
de frici, scrupule sau influenţe (boli profesionale) . . . 
Urăsc literaturo din pictură. 
Să nu mă opresc, să nu mă sclerozez pe o schemă, 
chior dacă greşesc . 

înainte, fără să-mi fle teamă! 
Un tablou trebuie să aibă m îini şi ochi. 

pentru • prima retrospectivă 
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mihai driscu • 
Am în faţă, transcrise de soţia lui George Filipescu 
(11 iulie 1940-24 august 1987), alte cîteva însemnări 
(în afară de cele alăturate, extrase de mine de pe 
cite va I ucrări) d intr-un caiet datat 1985 - 1987 şi 
de pe numeroase desene. 
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În primul rînd, apare avertismentul prietenului meu 
(care începea uneori discuţ i a cu un liniştitor-egali
zator « noi, bucovinenii») : « Pentru mine, orice 
cuvînt scris despre fraza plastică scade valoarea 
mesajului plastic». (Filipica lui împotriva « spiri
tului I iterator » - pe care îl depista sub orice 
camuflaj - continuă: « mulţi pictori greşesc crezînd 

că pot povesti literar cu culoare. Desenul nu este 
un schelet pentru o poveste literară»). În april ie 
1985, George Filipescu încerca o autodefinire (în 
scris, fiindcă în domeniul expresiei plastice el îşi 
cunoştea foarte exact propria definiţie): « Am ajuns 
să cred că sînt un pictor tradiţional care visează 
simplu. Îmi place imaginea fără subiect literar». 
În conversaţie, el avea, imprevizibil, înţelepciuni 
eticiste , un fel de umor abrupt, dar şi conştiinţa 
fermă a propriei valori: în iunie 1986, după o călă
torie în Franţa nota : « Ce ţi-e şi cu mahalaua 
lumii ! Am descoperit-o la Paris ! » , iar în decembrie 
'86 scria: « Pictoru/ Codiţă m-a întîlnit în municipală 
şi mi-a făcut un cadou . .,Domnule, ţi-am văzut lu
crarea, dau în scris că e pictură mare!" Faţă de 
răceala din sală , cuvintele lui m-au încălzit şi m-au 
scăpat de o gripă care mă păştea». 
Pe lingă însemnări seci - încărcătura stoică este 
proiecţia noastră ulterioară - «(15 I 1987 ) : Electro
cardiogramă; 24 I : Situaţie fizică excelentă. Cre<.i 
că m-am intoxicat cu esenţă de petrol. Ochiul repa
rat») apare şi o «cheie» pentru arta I ui : « 12 li 
1987: Pictura începută de la o schiţă de culoare . 
Altfel este anostă şi lipsită de dragoste». Abia acum 
rea li zez (deşi , începînd din 1969, anul debutului 
său, am scris despre trei din cele patru expoziţii 
personale) traseul invariabil, matricea disciplinară 
« în trei timpi» a lui George Filipescu (schiţă 
d e c u I o are - d e s e n - p i c t u r ă), ca un ic 
proces 9e asimilare, de integrare în structuri prea
labile. ln psihograma sa profesională, aceste trei 
stadii acoperă integral orient are a - se Ie c
ţ ia (le-ar corespunde schiţa de culoare ca primă 
trăire experienţială imedi ată) - apreciere a 
(«proba» desenului: «Totul», scrie Filipescu « a 
început în anii '66 cînd făceam un desen la care 
ţineam foarte mult, desenul s-a rupt şi a trebuit să-l 

lipesc pe un suport. Atunci am realizat că desenul 
meu a căpătat o nouă dimensiune, cea de adîncime. 
Desenul şi-a pierdut marginile şi forma de cîteva 
ori, în acest timp mă străduiam să-l (cuvînt indesci
frabi I.). Desenele s înt zona mea cea mai intimă» 
- re g I are a (pictura - acel « I ucru care să sune 
pictural şi care se numeşte tablou», cum spune 
Kandinsky - riguros tectonică şi care nu exclude 
însă noţiunea de spontaneitate, « ca un sentiment 
că totul decurge conform legilor naturii» - G. C? 
linescu - şi dinamismul organizator ca factor oe 
omogenitate în reprezentare). 
Aceste trei stadii aparţin aceluiaşi comport a
m e n t i n t e g r a t o r o p e r a ţ i o n a I, sînt 
activităţi preci zante, sînt proceduri de 
angajare orientată în vederea atingerii 
scopurilor urmărite. Metoda lui eurist i că - ghid 
al acţiunii eficiente- este tatonare, nu sablon: 
«•Nu şterg complet», scrie Filipescu, « vechea ima
gine , cele 3-4 imagini suprapuse să dea o idee com
pletă a gîndului plastic. Repet pictarea lor pînă ce se 
întrepătrund într-o unitate adevărată». 
Metoda lui George Filipescu - formarea ca facere 
care inventează modul de a face - presupune ab
senţa _blocajelor, autocritica, receptivitatea faţă de 
experienţele noi (în acest sens trebuie înţeleasă 
şi deplina lui dezinhibitie în fata tehnicii ceramicii 
în care, în foarte puţin°i ani, a ·impus un stil incon'. 
fundabil). 
Desigur, pe parcursul a aproape două decenii, 
în arta lui se pot distinge a I o tropii, schimbări, 
modificări , dar cel puţin două constante de etică 
profesională se impun: « decretul terminal» pen
tru o I ucrare este dictat de an h i d roză, cu 
alte cuvinte la dispariţia, la suprimarea transpira
ţiei, căci lecţia hărniciei lui tenace şi bine orientată 
pare deprinsă poate de la Piaget: « Propriu omului 
nu este de a fi o subiect ivitate, ci de a face neîncetat 
o muncă» - sau tocmai de la Aristotel : « Ceea 
ce urmează să facem după ce am învăţat, învăţăm 
să facem numai făcînd ». 
În retrcspectivă vor fi expuse destule tablouri 
netermi nate. 
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profil 

doru coadă 

mihai dri~cu 

Cînd vorbim, acum, despre prietenul nostru, 
«metalistul» Doru Coadă (17 ianuarie 1937-5 ianuarie 
1988), ar trebui poate să evocăm fie mai vechea 
intuiţie despre « tracism » a lui Dan Botta: « Insen
sibilitatea la tri steţile vieţii devine un principiu 
de armonie, de pace, de integrare în cosmos, ataraxia 
marii înţelepciuni, sentimentul singurătăţii pe un 
plan aproape muzical, de unde totul - bucurie 
şi durere - se desface indiferent, monoton, egal 
sIeşI . . . Neîncrederii filosofice, îndoielii triste, 
îi răspunde setea de cunoaştere, dorul de abstracţi
une, dorul de viziune», fie acea caracterizare 
blagiană a sufletului românesc, de « un fel mulcom, 
inconşt ' ent, de foc îngropat, nu de efervescenţă 
sentirr. entală sau de fascinaţie conştientă». 

Doru Coadă şi-a acceptat oarecum contemplativ
detaşat, aproape cu un fel de torpoare, destinul 
artistic, în orice caz nu a contribuit la urgentarea 
«construirii» lui. Chiar dacă a-:um vreo cinci
sprezece ani a fost printre pionierii, la noi, ai « plas
ticii mici» şi ai conexiunilor ei fireşti cu domeniul 
bijuteriei, Doru Coadă a rămas - şi el - un adept 
al cunctatorismului, retras, în singurătatea atelieru
lui, în prelungi deliberă 1· i - opţiuni de viziune sau 
ne tehni că. Iar atunci cînd un cu totul remarcabil 

cunoscător al meseriei purcede la examinarea com
pletă şi la adaptarea mentală a evantaiului de 
soluţii... aceasta durează, căci « bate timpul, 
trece minutarul», cum sună versul arghezian, 
sfidează pragmatismu I, uti I itarismu I şi întîrzie im
punerea «mărcii» personale. 

Deontologia profesională, perfecţionismul, îl făceau 
să acorde o mare investiţie de timp - cu toate că 
era un «abil» şi un «harnic» - atît unei te miri cît 
de mici reparaţii la cercelul prietenei prietenului său, 
cît şi la realizarea zgardei de concurs,« presărată» cu 
strassuri, pentru căţeluşa lui campioană - unicul 
acces de orgoliu al unui om de o funciară modestie, 
ce avea admiraţii profesionale sincere şi se bucura 
de mari le reuşite ale unor colegi ca Rolando 

Negoiţă. 

În sculptura mică, îmi amintesc, «ataca» mai des 
mituri cosmogonice sau tema icarică. Alătura 

materiale şi calităţi tactile ce posedau o misterioasă 
forţă de evocare - cu dramatice « crevase » ale 
reliefului, cu sigure cezuri oglinditoare în compo
ziţie, cu măiestria « adaptării» pietrelo,· care să 

omologheze sau să completeze configuraţia. 

Această « ars adaptavit » o practică şi în biju
teriile sale, acele « nimicuri de preţ», numite aşa 
de cînd Dali a cerut ca bijuteria să aibă valoarea 
ideii şi nu a materialului utilizat (ceea ce însă nu 
l-a împiedicat să facă ochi din smaragde, cu lacrimi 
din perle, în montură de platină!). În «unicatele» 
sale cu afinităţi art nouveau, cu vegetalizări, cu 
forme de expresie dinamică şi graţioasă, Doru 
Coadă ştie să asculte foarte bine glasul « pietrelor 
cu imagini», care, aşa cum spune Roger Caillois, 
« odată şlefuite şi centrate într-un mod conve
nabi I - dau dovadă, prin compoziţie ca şi colorit, 
de o siguranţă, de o delicateţe, de un curaj cu totul 
remarcabile. Ele sînt cu adevărat „ tablourile" 
naturii ». 

Seriile sale de accesorii - cercei, brăţări, inele -
obiecte impecabil manufacturate, urmau legea 
pregnanţei formei şi nu contraveneau modei sezonu

. lui. Deseori văd, pe stradă, producţii ale sale, dar 
puţine «purtătoare», presupun, cunosc numele 
celui care contribuie la întărirea farmecelor lor. 
Pe vremea debutului lui Doru Coadă, Vasarely se 
întreba: « Înaintăm oare spre anonimat pentru 
a 1·egăsi onoaI·ea meseriei noastre 1 ». 
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atelier 35 

daniela orăvitan , 
beloescu 
anca vasi l iu 

Starea emoţională pe care o degajă desenele Danie
lei Beloescu este aceea a unui conflict, a unei ten
siuni spirituale şi fizice născute între noapte şi zi, 
între lumină şi întuneric, între trăirea afectivă femi

nină, tulbur·ător misterioasă, şi elanul noetic, forţa 
raţional diurnă, structivă, tinzînd către traversarea 
misterului înspre iluminare. Temele ei sînt întune

ricul somnului-moarte (noapte a nopţii) şi naşterea

trezire în zori de zi. Artista însăşi mărturisea inte

resul pentru un anumit parale l ism de factură gnos
tică, de antropomorfizare a cosmosului, între « deş

teptar·e ca stare umană» şi « ivirea zorilor ca stare 

cosmică». 

În desen, nucleele constructive sînt, de cele mai 
multe ori, poate în mod voit, nuclee de întuneric 
cald şi vital . Există chiar şi implicarea unei proce

sualităţi (actualul ciclu se cheamă «Desfăşurare») 

prin treptata şi centrifuga mişcare de «ridicare» 
de la stadiul primordial (nautilus) al corpului fizic 

fără identitate, la conştientizarea formei acestuia 
prin dezvelirea de ataşele de umbră şi de materie 
anvelopantă. Întunericul profund sau starea incertă 
de asalt a unor lumini multiplu direcţionate către 

o difuză penumbră absorbantă este un întuneric 

de ordin natural, biologic şi cosmic, o noapte care 
tinde a înlocui logica gîndului cu intensităţile emo
ţio nale şi cu topica discursivă a visului. Desenele, 

cu aparenţă de studiu în cărbune şi guaşă, nu sînt 
făcute să traducă numai abi l ităţi ale raportului plas

tic materie/lumină; nici simple expresivităţi ale 
l iniei autonome, de contur, sau în pată. Tehnica şi 

mijloacele sale de expresie (de preferinţă cele ale 
desenului) au o conştientă convert i re într-un sub
strat spiritual al opere i . « Relaţia linie-pată , mărtu

risea Daniela Beloescu , ar avea o justificare în expr:: 

sia acţiune- non-acţiune. Liniile continue se vor o 
trimitere la nedesfăcut, cele întrerupte, un murmur 

al începutului . Forma este sub Ii niată de cîmpur i le 
de linii. Ea nu are un contur ferm , precis, ci creşte, 

se metamorfozează în jurul unui nucleu, iradiind o 

mişcare continuă pînă la gr·aniţele suprafeţei». În 
plus, moliciunea caldă, intens tactilă a acestei supra

feţe acoperite de tonurile în sepia şi negru ale căr
bunelui, cu profunzimi şi volumetri i puternice în 
rEI ief, fulgurante uneori, catifelate cel mai adesea , 
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creează o stare l etargică , subliminală, de somn cu 
vise sau de semitrezie, amintind, prin asociaţ ii 

formale , subiective , de momentul de magie al cîn
tecul ui din zori (a acelor alba sau subades , pe ver·suri 
trubadureşti), ale cărui delicii , stîrnind amintirea 
nopţ i i, cheamă în~ărăt întunericul să acopere ocro
titor taina, îndepărtînd la nesfîrşit începutul zilei 
adevărate. 

Există, desigur, în acest ciclu de desene, poate 
primul de reală anvergură artistică şi spirituală 

din act ivitatea Daniele i Beloescu, o asimilare vădită 
a marilor teme ale iub irii şi ale morţii . O asimilar·e 
care vine pe l inie romant i că prin situarea în centrul 
tensiunii , în starea de maximă emoţionalitate a 
conflictului latent permanent dintre forţele zilei 
şi puteri le nopţii şi dintre ego şi alter-ego. Or 
această asimilare făcută la nivelul tensional al stării 

afective, stimulate de încărcătura problematică ce 
ţi ne de misteru I însuşi al vieţii, rămîne totuşi 

într-o exterioritate a problemei, într-un prag al 
templului închis. Cadrajele aleatorii, insistenţa pe 
detali i anatomice cu valoare de explozie vitalistă, 

abandonul în organic şi în instinctual itatea debor
dantă a formei , se asociază dualităţi i pe care o între
ţin individualitatea distinctă a trupurilor şi alter·
nanţa albului cu negru. 
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profil 

leontina 
mailatescu 
mihai ispir 

La Expoziţia Municipală din 1982, deschisă în sălile 
Muzeului Colecţiilor, Leontina Mailatescu prezenta 
un monumental imprimeu, a cărui compoziţie dina
mică, articulată din verticale şi oblice, lăsa impresia 
unei vaste desfăşurări de forţe plastice. Spaţiul 
imaginii se definea pulsatoriu şi ascensional, din 
diferenţierile de intensitate cromatică şi luminoasă 
ale unei game de albastruri şi violeturi sonore. 
Calităţile de spontaneitate ale eboşei de mici dimen
siuni erau amplificate la scara unui panou parietal 
ce emana o iradiantă vitalitate. Contrastele tonale 
alternau cu irizările cele mai fine, adîncimea unor 
tente întunecate, cu jubilaţia croma,ică a altora; 
o grilă generală de penumbre colorate apărea 
punctată cu străfulgerări ale alburilor menajate 
pe suprafaţa i:;înzei, într-un joc de imaginare pro
funzimi şi unduiri neîntrerupte. 
Era rezultatul unor experienţe sistematice asupra 
procedeelor decoraţiei textile, la capătul cărora 
Leontina Mailatescu, « deschizătoare de drum în 
învătămîntul artistic», aşa cum o numea cîndva 
Mac· Constantinescu, demonstra că stăpîneşte o 
tehnică personală a imprimării, îngăduindu-i să 
abordeze cu o deplină libertate, şi cu spirit de 
fineţe, universul abstracţiei lirice. Evoluţia artistei 
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către un asemenea tip de i mag ine începuse după 
absolvirea Institutului, convergînd încă de atunci 
spre o sinteză a picturalului şi ornamentalului, 
a decorativului şi expresivului. Este ceea ce remarca 
şi Jon Săl i şteanu în prefaţa catalogului expoziţiei 
personale, din 1978, a Leontinci Mailatescu de la 
Galeria «Orizont»: « ... o expoziţie de „plastică 
în spaţiul textil" , gen în care arta capătă o notă 
mai abstractă, în care noutatea, oportunitatea inter
pretării plastice, schimbarea tăieturii, a texturii, 
a culor ii , trebuie justificate prin relaţia cu „alt
ceva", cu ce a fost, cu ce trebuie să fie, cu ce se 
potriveşte mai bine generaţiilor şi epocii noastre». 
Lucrînd paralel în tapiserie şi imprimeu, Leontina 
MailatescL. s-a concentrat stăruitor asupra trans
punerii în materialul textil , fără a pierde nicicînd 
din vedere legităţile spaţiale şi funcţionale pe care 
le presupune compoziţia decorativă destinată pere
telui. Darul sintezei , al condensării semnificative 
a formelor prin abstractizare, era demonstrat de 
numeroase proiecte şi cartoane pentru tapiserie 
ca şi de multe lucrări realizate în anii 1965-1972: 
«Toamna», « Fata cu păsări», «Marină» etc. 
În « Toamna», motive diverse, a căror sursă primă 
o constituie cîmpul ornamental al covorului ţără
nesc, se îmbină în conformaţii Ii ni are Ii bere, « para
frazînd » simetria sau repetarea într-o ordine savant 
disimulată şi producînd efectul unor variaţiuni de 
duct grafic. Un anumit «primitivism» abstract, 
ce poate să amintească pe alocuri pictura lui Bissiere, 
fuzionează cu o lume imprevizibilă de semne ne
mij locit legată de matricea stilistică a plasticii 
populare. În « Fata cu păsări», atmosfera şi motivele 
sînt înrudite, dar formele simple se deschid pictural, 
comunicînd cu fondul prin tranziţii şi degradeuri, 
ca în acuarelă. « Marină» şi alte cartoane de tapi
serie constituiau introduceri într-un univers infor
mal întemeiat pe spontaneitatea scriiturii, oarecum 
în genul expresionisrr.ului abstract al grupării 
Cobra, în timp ce, tot atunci, asimilarea taşi smulu i 
intra, mai stăruitor, în preocupările artistei. 
Expoziţia din 1973 de la « Simeza » încununa toate 
aceste căutări ale unui non-figurativism adecvat 
suprafeţei parietale. Ea era dominată de cîteva 
mari imprimeuri bizuite pe contrastul armonic 
dintre fluid şi compact, dintre « urma» colorată 
(«Urme» se intitula o lucrare) şi forma ornamen
tală închisă ori semnul geometrizat. Limpezimea 
construcţiei imagistice se conjuga fără dificultate 
cu expresia laconică, directă, prin pata de culoare. 
Ecuaţia tehnologie-funcţionalitate-expresie era astfel 
rezolvată pe deplin. 
O asemenea soluţie putea conduce, cum s-a şi 
întîmplat, la design, mai exact la creaţia vestimen
tară, domeniu în care Leontina Mailatescu este, 
incontestabil, o înnoitoare. Datorită străduinţelor 
ei, în bună măsură disciplina aceasta, pe care o 
predă în Institutul « N. Grigorescu» de la înfi
inţarea secţiei omonime, s-a impus ca zonă distinctă 
a plasticii decorative de la noi, în anii '70 şi '80. 

În expoziţia personală de la galeria «Orizont», 
Leontina Mailatescu prezenta, de altfel ea însăşi, 
alături de imprimeuri abstract-lirice («Răsărit») 
şi de tapiserie, mai multe modele de creaţie vesti
mentară, încîntătoare prin vigoarea cromatică, 

simplitatea japonistă a linei şi monumentalitatea 
piramidală a decupajului. 
În ultimii ani, artista se îndreaptă din nou spre 
tapiserie, ex peri mentînd necontenit, trecînd de 
la bi- la tridimensional, apropiindu-se, între altele, 
de miniatura textilă, de studiul relaţiei suprafaţă
volum-obiect bazat pe calităţi le tactile_ ale materia
I ului, pe textură ca premisă a formei. ln tapiseriile 
cele mai recente («Primăvara», « Cuibul păsări
lor», « Păsări zburînd », etc.) imaginea se struc
tL.rează complex, din îmbinarea viziunii pictural
abstracte cu modalităţi ale tapiseriei tradiţionale 
(nu I ipsesc nici elementele de « verdură »), a stati
cului şi dinamicului, a organicului şi tectonicului 
(ca în « Păsări zburînd », expusă în octombrie 
1987, la Bienala de Arte Decorative de la Valparaiso). 
« Spaţiul textil» despre care vorbea Ion Sălişteanu 
se încheagă acum simfonic, arhitectonic, într-o 
elaborată şi sensibilă ierarhizare a tuturor valorilor 
plastice. Este, într-un fel, şi o reîntoarcere treptată 
spre figurativ, dar din perspectiva unei gramatici 
vizuale specifice, ale cărei rigori nu sînt resimţite 
în chip de constrîngeri, ci, dimpotrivă, stimuli ai 
fanteziei. 
A picta prin ţesere sau prin imprimarea pînzei, a 
concepe, altfel spus, artele textile ca specii a!e 
picturii, iată un ţel pe care Leontina Mailatescu îl 
urmează cu devoţiune, transmiţîndu-I deopotrivă 
studenţi lor ei : o pedagogie şi o creaţie intim 
corelate sub semnul profesionalismului şi al com
prehensiunii pentru tot ce înseamnă contribuţie 
novatoare, într-un domeniu al plasticii decorative 
de cea mai largă audienţă, 
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din 
premiile uniunii 

republica socialistă 
Pe baza propunerilor comisiilor de acordare a premiilor U.A.P . pe anul 1986 
şi 1987, Biroul Executiv, în şedinţa din 28 decembrie 1987 al Consiliului de 
conducere al U.A.P., a aprobat acordarea premiilor, după cum urmează: 

Premiile U.A.P. pentru anul 1986: 

1. Marele premiu - NAPOLEON TI
RON, ~culptor 

2. Premiul special - WANDA SA
CHELARIE, pictor 

3. Premiul pentru lucrări cu conţinut 
tematic inspirat din actualitate sau 
din istoria patriei - GETA MERMEZE, 
pictor 
4. Premiul pentru artă mcnumentală 

- MARIA COCEA, sculptor 
5. Premiul pentru pictură - MIHAI 
HOREA 
6. Premiul pentru sculptură - MIHAI 
BUCULEI 
7. Premiul pentru grafică - SIMONA 
RUNCAN 

8. Premiul pentru artă decorativă -
EUGENIA MANEA PASIMA 
9. Premiul pentru scenografie - LIA 
MANŢOC 
10. Premiul pentru design - CON
STANTIN POHRIB 
11. Premiul pentru critică - CORNEL 
RADU CONSTANTINESCU 
12. Premiul tineretului - MARIAN 
ZIDARU, sculptor 
13. Premiul revistei «Arta» - MA
RIN GHERASIM, pictor 
14. Fremiul criticii - TEODOR MO
RARU, pictor 
15. Premiul pentru creatori populari -
AUREL COSTA, comuna Peştiş, jud. 
Hunedoara 

artistilor , 
"' . romanIa 

plastici 
pe 1986 

Napoleon Tiron 
Wanda Sache/arie Vladimirescu 
Marin Gherasim 
Geta Mermeze 
Mihai Buculei 
Constantin Pohrib 
Cornel Radu Constantinescu 

• 
51 , 1987 

~imona Runcon 
Marian Zidaru 
Teodor Moraru 
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Ion Popescu Negreni 

Pavel Bucur 
Nicolae Afexi 
Adr iano Popescu 

Ervant Nicogosian 
Tereza Panel li 
Troian Nitescu 
Gheorghe • I. highe/ 

Mi/,ai /spir 
Ovidiu Bubd 
Florentin Tdnclsescu 

26 

Premiile U.A. P. pentru anul 1987: 

1. Marele p1·emiu - ION roPESCU 
NEGRENI, pictor 
2. Premiul spec ial - IULIUS 
PODLIPN Y, pictor 
3. Prem·iul pentru lucrări cu continut 
tematic inspirat din actualitate sau din 
istoria patriei - PAVEL BUCUR, 
sculptor 
4. Premiul pentru a1·tă monumental ă 
- ERVANT NICOGOSIAN, pictor· 
5. Premiul i:;entru pictu1·ă - GHEOR
GHE I. ANGHEL 
6. Premiul pentru sculptură - EMIL 
MEREANU 
7. Premiul pentru grafică - NICOLAE 
ALEXI 
8. Premiu l pentru scenografie - TRA
IAN NIŢESCU 

...,.., 

9. Premiul pentru artă decorativă -
ADRIANA POPESCU 
10. Premiul pentru design - TEREZA 
PANELLI , artist decorator 
11. Premiul pentru critică - MIHAI 
ISFIR 
12. Premiul revistei «Arta» - ION 
NICODIM, pictor 

13. Premiul criticii - OVIDIU BUBĂ, 
artist decorator 

14. Premiul t ineretu lui - FLOREN
TIN TĂNĂSESCU, sculptor 

15. Premiul pentru creatori populari 
- GRIGORE CIUNGULESCU, corn. 
Oboga, judeţul Olt 
- NICOARĂ HOREA - corn. Ocna 
Sugatag, jude::ţul Maramureş 
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cronică 

ars multiplicata 

co rnel radu constantinescu 

Expoziţia spaniolă de sculptură ne relevă, în mod 
programatic, una dintre tendinţele actuale ale artei, 
circumscrisă postmodernismului (termen destul de 
ambiguu, penetrînd din domeniul istoriei în cel 
cultural, începînd cu anii '60), şi anume: multi
plicarea unei piese originale, în vederea largii ei 
răspîndiri. De altfel, titlul exact al expoziţiei sună 
aşa: sculptură multiplicată. Experienţa în sine nu 
este nouă, a putut fi înregistrată în secolele trecute, 
mai mult, dacă sîntem foarte riguroşi, îi putem găsi 
antecedente pînă şi în secolul al XV-iea. Astăzi, 
desigur, datele acestei experienţe s-au modificat 
întrucîtva: tirajele sînt declarate şi semnate, in
stituindu-se o departajare netă, între unicat (o 
singură piesă), originale (2 pînă la 8 piese), multipli 
(9 pînă la 65 piese), sepie (66 pînă la 200 piese), cum 
susţine criticul Jose Marin-Medina, într-un bine 
documentat studiu asupra problemei (autor între 
altele a unei valoroase şi ample lurrări despre 
sculptura spaniolă contemporană). 
Lucrările expuse aparţin categoriei multiplilor, 
situată deci, material şi moral, într·e originale şi 
sculptura de serie, care atrage - demonstraţia este 
elocventă-din ce în ce mai mult atenţia creatorilor. 
Termenul de multiplu, dar şi realizarea propriu
zisă, sînt atribuite (şi recunoscute pe plan inter
naţional, se susţine) cunoscutului sculptor Miguel 
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Berrocal, spirit extrem de mobi I, aflat mereu în 
avangarda cercetă rii arti stice, preocupat în ultimul 
timp de posibilit ăţile pe care le poate oferi macro
multipli şi reîntoarcer·ea la sculptură creată de fie
care privitor, prin piesele de bază ce i se servesc şi 
disponibilităţile lor combinatorii. 
Ideea de tiraj ţine evident de tehnologii tipografice 
şi de imprimare, de care a beneficiat pînă acum 
numai gravura. Epoca modernă, sau moderni vrînd 
să ne arătăm, să spunem epoca postmodernă invită 
la transferuri de tehnici, structuri şi condiţii ale 
obiectelor aparţinînd unor domenii diferite, cu efecte 
spectaculoase şi nu rareori fertile. Serializar·ea 
aparţine îndeosebi produsului industrial, reuşind 
să devină o trăsătură inevitabilă a existenţei noastre, 
pînă acolo încît să implice şi zonele spiritualităţii 
pure. Cu limite desigur. Gravura poate fi « edi
tată», sculptura şi lucrările de artă decorativă de 
asemenea, pictura, din fericire sau din păcate, nu. 
Justificările imediate ale multiplicării sînt numeroase, 
începînd cu capriciosul, de ce nu?, şi sfîrşind cu 
consideraţii de ordin etic privind necesitatea atra
gerii unui public din ce în ce mai mare către arta 
contemporană. Multiplicarea ar însemna cu alte 
cuvinte democratizare, şi sub un anume aspect 
aşa se şi prezintă lucrurile. N-ar trebui totuşi 
să ignorăm, într-o asemenea iniţiativă, presiunea 
comerţului cu obiecte de artă, care acceptă şi 
practică la un moment dat accesibilitatea ca sursă 
nouă şi mănoasă de cîştig. Rămîn la părerea că 
multipli rămîn o experienţă artistică guvernată, 
mai apăsat ori mai puţin apăsat, de către legea pieţi i 
artistice, vădindu-se a fi, în cele mai multe situaţii, 
prin stăruinţa creatorilor, artă în adevăratul sens 
al cuvîntului . De acest lucru ne convinge şi expoziţia 
spaniolă, etalînd lucrări de înaltă ţinută, remarcabil 
gîndite şi realizate plastic, în materiale nobile 
(bronz, aliaje speciale, etc.), executate tehnic, cu 
acurateţe şi preţiozităţi de finisaj. Viziunile sînt 

moderne, fie că apelează la sugestii figurative, 
fie că dezvoltă structuri geometrice cu o logică 
matematică, dar moderne într·-un sens în care 
caută şocul, stupoarea, incomunicabilitatea, se 
lasă admirate şi gustate de sensibilitatea omului 
modern, pregătit de pe acum de toate aventurile 
artei moderne. Vreau să spun că viziunea creato
r· ilor, mai calmă sau agitată, mai lineară sau barocă, 
mai realistă sau mai îndrăzneţ imaginativă, se arată 
a fi profund raţionalistă, purtătoare a unor semni
ficatii generoase în forme ce par la prima întîlnire 
a s~ revendica de la pura euritmie vizuală. Alături 
de «clasicii» Baron şi Berrocal, ne-au reţinut 
atenţia Javier Alexandre, Joaquin Camin, Teresa 
Eguibar, Oscar Estruga, Jose Luiz Fernandez, Lorenzo 
Frenchi I la, Amedeo Gabi no, Carlos Garcia U ne la, 
Miguel Moreno, Antonio Ramirez, Pablo Serrano, 
Ricardo Ugarte de Zubiarrain, Venancio, Wen
ceslao, 
Afirmînd că expoziţia are o fizionomie accentuat 
modernă, acceptăm că ea se înscrie i nextricabi I 
în fluxul amplu al aşa-numitului stil internaţional, 
un stil al lumii artistice moderne de oriunde, care 
apropie graniţele spirituale, născînd surprinzătoare 
afinităti, dar şi nivelează pînă la un punct personali
tăţile ~reatoare, în special a trăsăturilor lor specific 
nationale, Plăcerea noastră este de a constata că, 
în °ciuda modernismului expres al lucrărilor, deter
minanta spaniolă subzistă, şi încă puternic, iradiind 
din maniera abordării sculpturii şi a tensiunii in
terioare, iar nu atît din teme, care ar putea părea 
pitoreşti şi « folclorizante » (tauri, toreadori, me
ni ne, etc.). 
Expoziţia este o reuşită, adîncind un necesar schimb 
de experienţe artistice cont, ibuind la o mai bună 
cunoaştere reciprocă pe plan artistic, fapt care ne 
ş i îndeamnă să mulţumim călduros organizatorilor, 
tuturor acelora care au contribuit la exemplara ei 
articulare (Muzeul de Artă al R. S. România). 
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jurnalul galeriilor 

gheorghe vida 

expoziţie de tapiserie • simeza 

Organizată din iniţiativa Celei Neamţu (care par
ticipă cu o amplă tapiserie, reprezentativă pentru 
concepţia ei decorativă, de o admirabilă armonie 
şi stricteţe compoz i ţională), expoz i ţia reuneşte lu
crăr i aparţinînd unor profesoare de la Institutul 
de Arte Plastice « N. Grigorescu»: Leontina Maila
tescu, Maria Mihalache Blendea ca şi a unor foşti 
studenţi (promoţia 1982), a acesteia din urmă 
(Radu Avram, Claudia Drăghici, Vasile Dobre), la 
care se adaugă tapiserii de Ecaterina Dumitraşcu, 
Filaret Oloier şi Maria Rodica Maria. Se caută, în 
esenţă, o anume unitate în diversitatea viziunilor 
propuse, unitate dată de soliditatea meşteşugului 
tisajului, mai curînd tradiţional, şi respectarea unor 
legi imuabile ale organizării suprafeţelor parietale, 
sau semi-parietale, o construcţie aproape arhitec
tonică a unor structuri care parcurg o scală vastă 
de mijloace expresive de la static la dinamic. 
Astfel, dacă o luăm în ordinea indicată mai sus, 
putem consemna stilizarea apropiată de cea a co
voarelor olteneşti, cu găsi rea unei ritmici croma
tice savante, prezentă în tapiseria Leontinei Maila
tescu, ca şi binecunoscuta exuberanţă şi supleţe 
dată de energica asamblare a Ii ni i lor de forţă, 
adevăraţi vectori compoziţionali pe care îi sub Ii
niază tapiseria Mariei Mihalache Blendea - men
tora acestei deosebit de dotate generaţii de ar
tişti dedicaţi tapiseriei - dintre care Radu Avram, 
mizează pe o picturalitate monocordă, reţinută, 
de o severă distincţie, iar Caudia Drăghici, utilizînd 
- fapt mai puţin obişnuit - sisal colorat, distri
buie accentele de textură, în funcţie de expresivi
tatea intrinsecă a material ului, în timp ce Vasile 
Dobre - tot din sisal - construieşte co ncludente 
spaţii sacrale, impresionante prin elevata eleganţă 
a formelor. Mai reţinem, dintre aceste desfăşurări 
«simfonice», tapiseria lui Filaret Ol oier, dovedind 
o reală vocaţie pentru monumentalizarea unor mo
tive ample şi maiestuoase, ca şi modul în care Eca
terina Dumitraşcu polarizează sisteme de semne, 
sugerînd eternele metamorfoze ale materiei . 

mircea alexi • sala arta, craiova 

O pictură dramatică, conflictuală, probînd sub Ii
m a rea în materia cromatică a unei instinctua-
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p. 28 

ECATERINA DUMITRAŞCU 
CLAUDIA DRĂGHICI 
GEORGETA BORUZS 
CONSTANTIN NIRCĂ 
ADRIAN DUMITRACHE 
ANGHEL NEAGU 

p. 29 

/lUREL/A TUDORACHE 
AUREL ANIŢEI 

CRISTINA GLORIA OPRIŞA 
MARIA OLTEANU 

I ităţi explozive, bi ne ţinute în frîu totuşi de 
acea « logică a ochiului» de care vorbea Cezanne, 
care centrează şi transgresează, în acelaşi timp, moti
vul, scoţîndu-1 din sfera sa obişnuită, banală, conferin
du-i o anume aură metafizică. Aceste aserţiuni se veri 
fică fie că este vorba de ciclurile sale de peşti sau stra
nii copaci desfrunziţi, fie că se aduc în prim plan per
sonaje generice, reduse aproape la stadiul de semne, 
ce izbucnesc dintr-un mediu cromatic, compus din 
pămînturi, brun uri sensibile, pre I ucrate cu fervoa
rea facturală, care-i este proprie. Mircea Alexi 
este un pictor demn de urmărit în viitor , existînd 
în pînzele sale temeiuri pentru surprinzătoare 

evoluţii . 

georgeta boruzs, adrian drumitrache • casa 
de cultură a r.f.g. 

Gravori prodigioşi, Georgeta Boruzs şi Adrian 
Dumitrache îşi situează expoziţia sub semnul « amin
tiri lor de călătorie». Această « supratemă » a gra
vurilor celor doi artişti trebuie considerată în 
sensul cel mai larg posibil, adică ea este valabilă, 
în măsura în care orice operă de artă autentică 
este, de fapt, «amintire», dar şi o «călătorie». 
Georgeta Boruzs, în ingenioasele ei montaje, arti
culează, în jurul unui motiv focalizant, adevărate 
scenarii onirice, odată cu neaşteptata « decon
spirare» a unor convenţii de cadraj şi fertile debu
blări sau inversări, toate petrecîndu-se în cadrul 
aceleiaşi imagini, deschise la infinit spre « tunelul 
timpului». Motivul păsării, care revine obsedant, 
sau cel al chipului uman, adînc marcat de tensiuni 
existenţiale, circumscriu o lume guvernată de fluxu
rile unei memorii vizuale de o dureroasă acuitate. 
Gravurile lui Adrian Dumitrache sînt rezultantele 
unei subtile filtrări şi reinterpetări a unor suite de 

imagini - efigii culturale, manevrate ca seturi se 
mantice posibile. 
Reasamblarea şi plasarea lor în cele mai neaştep
tate contexte, le măreşte considerabil sfera cono
tativă. Pentru a da un singur exemplu, foarte suges
tiv: perechea « biedermeyer », care evoluează pe o 
scoică tip «Nautilus», stabileşte imediat în con
templator coordonatele unui cîmp vast de medi
taţie şi incită la descifrarea semnificaţie i ascunse, 
niciodată univocă, ci, dimpotrivă, p:urivocă. Deslu
şim la Adrian Dumitrache o pasiune pentru simbo
lice paralelisme dintre mecanismele artificiale şi 
cele organice, deduse din imagini familiare fie din 
vechi le şi superbele manuale anatomice sau de 
ştiinţe naturale, fie din stampe celebre, ilustrînd 
caractere sau figuri de războinici, animate şi revi
gorate de gîndirea asociativă de o neobişnuită pro
funzime a artistului. 

constantin nircă • căminul artei , parter 

Expoziţia lui Constantin Nircă lasă o impresie de
concertantă. Pe de o parte, nu poţi să nu adm iri 
virtuozitatea excepţională a artistului, pentru care 
tehnicile« artelor focului» nu mai au nici un secret, 
pe de altă parte, ne derutează, prin confuzie, aceste 
plăci de porţelan sau piesele volumetrice, mai sculp
turale, ambele beneficiind de un decor abundent, 
poate prea abundent, dovedind o practică îndelun
gată şi o excelentă cunoaştere a simbolisticii şi a 
repertoriului decorativ, elaborat « de istoria cul
turală a omenirii» , cum arată într-un laborios 
studiu introductiv din catalogul expoziţ i ei Victoria 
Anghelescu. Toate acestea sînt frumoase şi adevă
rate, numai că, totuşi, o spunem cu regret, cu 
stima pe care o datorăm acestui artist tenace, sen
zaţia statornică care se insinuiază este că ne aflăm 
în faţa unor produse hibride, obositoare prin eclec
tism, prin aglomerare de simboluri şi alegorii care 
se autoanulează, topindu-se într-un relief monoton, 
incapabi I de a mai transmite complicatele sensuri 
cu care au fost înzestrate de artist în efortul său, 
cu totul lăudabil, de a aduce la lumină o lume cufun
dată în uitare, de la zorii istoriei. Conspectul său, 
unde se amalgamează imagini le folclorice, de un 
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p.30, 31 

VIORICA SLĂDESCU 
EUSTAŢIU GREGORIAN 
VIORICA SLĂDESCU 
EUSTAŢIU GREGORIAN 
DAN MOHANU 
DAN MOHANU 

LASZLO U./VAROSSY 
SORIN VREME 

MARIA MUREŞAN 
GINA HORA 

DOREL GERENDI-GĂINA 
ANIK6 GERENDI-GĂINA 

MARCEL BREILEAN 
JANA ANDREESCU 
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DAN PERJOVSCHI 
CONSTANTIN CATARGIU 
PAVEL VEREŞ 
CAMELIA CRIŞAN MATEI 
EVA LAZA LIHOR 
VASILE LAZA LIHOR 

farmec naiv cu geometrismul pur al popoarelor 
agrariene este, repetăm, demn:de admiraţie, ca 
efort intelectual, numai că, pe plan formal, ca gra
matică plastică adică, duce prin nerespectarea unor 
invariante, la ineficienţă estetică şi inadecvare 

ideatică. 

aurel aniţe i • o rizont 

Ampla selecţie de picturi şi desene expuse de Aurel 
Aniţei, aflat, după o activitate îndelungată, abia 
la a 2-a expoziţie personală (ceea ce denotă o exi
genţă mai puţin obişnuită), relevă în primul rînd 
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un colorist sobru fără să fie I ipsit însă de vivacitate, M exact particularizat şi totuşi reuşind să spună foarte 
în continuarea beneficei tradiţii a picturii interbe-/:; mult despre un spaţiu care îl simţim al nostru. 
lice. Ac~ste calităţi s~ sprijină pe un jeoseb_it sim~ ; : Regăsim î~ desenul lui Aurel Aniţ:i su_portul struc
al valorilor• constructive, care confera fermitate ş1 ·,, tu ral al picturilor sale . Un desen 1n carbune, de o 
coerenţă internă suprafeţelor, întotdeauna echili- ; rară vigoare (mai ales în portrete) a edificării de
brate şi purificate de orice balast narativ - litera- .• cise, tăioase aproape, a figurii umane, care se decu
turizant sau decorativ. Există totuşi în pînzele sale Î pează sculptural (Ţărancă din Haţeg) din albul hîr
o poetică a vizualităţii simple şi nesofisticate, care • tiei, odată cu măiestrita alternare a planurilor întu
respiră discret din fiecare imagine. E suficient să necate cu cele luminoase. Neîndoielnic, Aurel Ani
privim, de pildă, acest Portret cu floarea soarelui ţei este unul din cei mai buni desenatori ai genera
sau peisaje ca Margine de sat pentru a ne da seama ţiei sale, ceea ce nu e puţin, deoarece este vorba 
imediat de capacitatea artistului de a se ridica dea- de o generaţie care a dat, cum se ştie, o serie de 
supra consemnării motivului pentru a decanta acele remarcabili desenatori. Cu această expoziţie, Aurel 
trăsături esenţializate, care definesc o tipologie Aniţei se aşează, de altfel, definitiv, printre valorile 
umană sau geografică. Nimic de prisos, totul foarte sigure ale artei româneşti contemporane. 
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marin popescu • atelier 3S 

O pictură somptuoasă, cu preţiozităţi rafinate, pro
pune Marin Popescu, numit de Andrei Pintilie în 
calda şi generoasa prezentare din catalogul expo
ziţiei « un colorist muntean». Armonii multiple, 
acorduri cromatice, cu sonuri extrem de variate, 
de la acute vibrante la « pizzicato »-uri virtuozis
tice, pentru a căuta analogii muzicale, foarte potri
vite în cazul viziunii multicolore a lui Marin Popescu, 
o viziune dirijată de o percepţie cromatică a lumii, 
reverberată de extraordinara bogăţie de nuanţe a 
unei aripi de fluture. Acest fluture, reluat în diverse 
variante şi registre macro şi micro-cosmice, consti
tuie poate cheia« lecturii» întregii imagistici desfă
şurate de artist, repertoriul său interpretativ extin
zîndu-se însă şi asupra unor portrete şi arhitecturi, 
de o solemnitate aparte, impunîndu-se printr-un 
hieratism neconvenţional, depăşind, în chip fericit, 
medievalismul adesea mimat, pe care-l întîlnim 
uneori la colegii săi de generaţie. Instinctul artis
tic sigur al lui Marin Popescu îl fereşte să cadă în 
capcană, însufleţind cu prospeţime şi candoare 
autentică, scheme şi şabloane mortificate de o 
prea îndelungată utilizare. 

anghel neagu • simeza 

Adept al unui postimpresionism de factură sui
generis, Anghel Neagu înfăptuieşte o sinteză cro
matică de o netăgăduită forţă şi sensibilitate. 
Componist al suprafeţei picturale, Anghel Neagu 
este, în acelaşi timp, un poet al tonurilor surde, 
melancolice, motivele iscîndu-se cu ajutorul unei 
pensulaţii strălucit orchestrate, de o mare varie
tate a metodelor de juxtapunere şi exaltare reci
procă. Desigur, avem de a face aici cu un anumit 
tip de încorporare şi confruntare prin asimilare 
cu tradiţia picturală întemeiată de un Ştefan Luchian 
şi dezvoltată de Ştefan Dumitrescu sau Steriadi, 
pînă la Lucian Grigorescu. Dar avînd în faţă aceste 
repere, Anghel Neagu reuşeşte să le transforme în 
componente ale stilului său, căci artistul se carac
terizează primordial printr-o voinţă de stil care 
domină şi determină demersul său creator. Peisa
gist de savoare specială, captînd în imagine cu saga
citate acel « genius loci» al crîmpeielor vizuale 
alese, portretist expresiv, intuind psihologia per
sonajelor sale, dincolo de aparenţele imediate, 
Anghel Neagu, deşi rămîne într-un teritoriu arhi
frecventat, este o personalitate distinctă şi de necon
fundat în destul de neomogena masă a « tradiţio
nal işti lor». 

aurel ia tudorache • eforie 

O pictură vitalistă, la incidenţa dintre elementele 
grafice mai ferme, care compun cînd un relief 
accidentat prin haşuri dinamice, cînd grăniţuiesc 
I iniştitor compoziţia şi dezlănţuiri le gestual iste, 
magmatice aproape, propune Aurelia Tudorache 
în expoziţia ei, remarcabilă datorită unităţii de 
viziune, fără rupturi şi accidente stilistice. Într-un 
anume sens, lucrările se constituie într-o suită, 
se completează contrapunctic, îşi explică devenirea 
şi geneza. lntreaga expoziţie am putea s-o situăm 
de altfel sub semnul « peisajului interior», aşa 
cum se intitulează una dintre lucrări, celălalt « to
pos » fiind zidul sau incinta, un orizont de fapt, 
care delimitează spaţiul alcătuit de zonele acestea 
frămîntate, aluvionare, şi gîndit iniţial ca infinit, 
imposibi I de zăgăzuit în impetuoasa ei desfăşurare. 

Şi totuşi, dincolo de tensiunea inerentă, de con
flictul aparent ireductibi I dintre cele două sintagme, 
ele au numeroase puncte de contact, de clivaj, 
mai ales pe plan cromatic, dar şi ca structură com
poziţională, artista reuşind astfel, într-un mod in
teligent, să urmărească neîncetat unitatea de an
samblu, lucrînd adică asupra fragmentului în func
ţie de întreg, care nu este niciodată pierdut din 
vedere. Curiozitatea noastră, în ce priveşte viitorul, 
este legată de domeniile noi anexate în viitor de 
artistă, pentru a ieşi dintr-o sferă sti I istică şi ideatică, 
îndeajuns de epuizată în ultima vreme, însă orga
nică încă, consubstanţială se pare, revitalizată de 
efortul deosebit al pictoriţei. 

maria olteanu, cristina gloria oprişa • gale
riile de artă, deva 

Două artiste din Satu Mare s-au asociat în realizarea 
unei expoziţii baZîndu-se mai puţin pe afinităţi sti
listice ci, într-un fel, mizîndu-se pe apartenenţa la 
spaţiul transilvănean. 

Maria Olteanu, în acuarele ei, reuşeşte să evoce cu 
gravitate aspra frumuseţe a peisajului nordic, 
structurîndu-şi compoziţiile în funcţie de predo
minanţa atotcuprinzătoare a albului, fără a se ajunge 
la efecte de atmosferizare şi fluiditate a cîmpului 
imaginii, conferindu-i-se o densă materialitate, neo
bişnuită în acuarelă, dar cu atît mai eficace în acţiunea 
transfiguratoare la care este supus motivul sau suita 
de motive. • 
Cristina Gloria Oprişa instaurează, în coordonatele 
unui limbaj de o exuberanţă decorativă, virată spre 
fantastic (analog oarecum unor reprezentanţi ai 
realismului fantastic vienez ca Heribert Hutter sau 
Arik Brauer), vaste feerii, unde aproape că nu există 
moment de stază, de stagnare, urmărindu-se per
manent procesul de osmoză a regnurilor, a trans
formărilor ciclice din natură. Aducerea în prim plan 
a unor cai, de pildă, dobîndeşte o intenţionalitate 
simbolică, datorită contextului plin de fantezie şi 
mişcare, menţinut în tonalităţi reci, care accentuează 
haloul misterios de irealitate şi concreteţe, în 
acelaşi timp, care particularizează percepţia ei, de 
natura fantasmatică avînd ca punct de pornire, cum 
am mai spus, în dezvoltarea, determinată de deco
rativ, a datelor realităţii. 

tudor popescu, emil gaghel • galeriile de artă, 
slatina 

Am scris de mai multe ori despre pictura lui Tudor 
Popescu, remarcînd de fiecare dată efortul de clari
ficare al artistului în circumscrierea unei viziuni 
care să-i aparţină în exclusivitate. De cîţiva ani, 
Tudor Popescu practică cu asiduitate, în parale·!, 
gravura, cu reuşite notabile, într-un fel, credem 
că, în acest domeniu, artistul şi-a găsit un teritoriu 
privilegiat de exercitare a propensiunii sale spre 
grotesc şi visare, odată cu celebrarea unei lumi 
de sorginte sudică, mediteraneene. Aici îşi găsesc 
locul asocierile neaşteptate de personaje în levi
taţie, schelete de peşti şi animale, care-şi lasă am
prenta în straturile succesive ale unor civilizaţi dis
părute. Pictura sa, de această dată mai epurată, 
mai legată de motivul concret (un anume peisaj 
sumbru, tectonic, ţinut în tuşe largi), deschide noi 
perspective s'ensibi I ităţi i sale creatoare. 
Sculptorul Emil Gagbel prezintă în structurile sale 
antropomorfe, solid arhitecturate, din lemn, intere
sante propuneri de integrare activă a spaţiului, 
fără zdruncinarea unei verticalităţi monolitice, or
ganizate în jurul unor axe, ferm şi lucid subliniate 

• de însăşi intervenţia sa, care mai curînd elimină, 
decît adaugă, din materialul căruia i se respectă 
legităţile şi expresivitatea intrinsecă. 

olga buşneag 

viorica slădescu • galatea 

Emulaţia permanentă dintre arte şi dinamica secretă 
a redistribuirii supremaţiei în istoria dezvoltării 
lor au adus în prim plan, în a doua jumătate a seco
lului XX, arta ţesutului. Efervescenţa tapiseriei -
resimţită pe plan mondial ca o «revoluţie» - a fost 
perceptibilă şi la noi în anii '60 şi începutul anilor 
'70. A urmat apoi un răstimp de linişte. După cuve
nitul repaus, noi forţe apar acum să reîmprospăteze 
teritoriul acestei discipline. Printre ele, Viorica 
Slădescu. 

Tapiseriile sale alcătuiesc un scenariu exemplar al 
înaintării şi formării unui artist, al căutării unui 
drum care să-i fie propriu. Realizări la un nivel de 
admirabilă artisticitate, ele învederează o nouă 
iubire a «meseriei», o încadrare în legităţile meş
teşugului pentru a le transgresa. O clasicitate căreia 
Viorica Slădescu îi dă o nouă expresie, experimen
tînd perseverent noi principii de construcţie, noi 
tehnici şi materiale. Respectul şi recuperarea tra
diţiei merg mînă-n-mînă cu apetenţa înnoirii. Dacă 
piesele Zbor şi Noru/ vădesc o api icare la I ucru şi 
o profundă cunoaştere a secretelor tisajelor, mul
tiplele proiecte spaţiate de «coloane» sau pro
iectele de «noduri» vorbesc despre o contempo
rană nevoie de investigare şi inovare, de interogarea 
limitelor disciplinei. 
Atrasă deopotrivă de mural itate şi de ieşi rea în 
spaţiu, artista înaintează sfidînd spectaculosul şi 
ermetismele; şi, astfel, lucrările sale se pot dispensa 
de un «statement» explicativ spre a putea fi 
receptate, artificiu la care recurg astăzi prea mulţi 
plasticieni. 
Notabil în lucrările ultime - parietale (Drumuri, 
Pămînt bogat) sau spaţiale (Cortul pietrelor preţioase) 

- este apelul constant la nefstovfta bogăţîe alU• 
zivă a unui simbol complex precum piramida. 
Cortul pietrelor preţioase - tapiseria tridimensională 
grefată pe ideea locuirii, a ocrotirii unui spaţiu 
dat - ni se dezvăluie a fi în fapt reconstituirea 
unui trunchi de piramidă purtînd pe fiecare faţă 
însemnele unei pietre preţioase, simbol al unei 
culori, al unui sentiment. Forma arhetipală a pira
midei a fost reiterată şi în construcţia priveliştilor 
abstracte, de o severă frumuseţe, din trinomul 
Drumuri, sau din piesa intitulată Pămînt bogat. 
Sînt lucrări de fază recentă (1984-1987), conce 
pute într-o gamă cromatică sobră, mai echilibrate, 
mai statice, dacă ne gîndim la al ura gestuală a unei 
lucrări mai vechi, Furtună în grădină (remarcabilă 
de altfel). În Pămînt bogat, enigmaticul mineral şi 
glacial al piramidei este îmblînzit de redundanţa 
vegetală a vrejurilor vermiculare care o încolăcesc. 
Viorica Slădescu nu nesocoteşte forţa de « acroş » 
a meseriei bine stăpînite, farmecul efectelor vizuale; 
în consecinţă, testează permanent variate puncte 
de ţesătură (care să-i nuanţeze şi îmbogăţească 
vibraţia suprafeţei) şi recurge la materialitatea di
ferentiată a feluritelor fibre, naturale sau sinte
tice. Mereu nemulţumită, fără odihnă, mereu gata 
s-o ia « de la capăt», artista ingeniază nenumărate 
variante pentru frecare temă; căci pentru această 
natură imaginativă, arta este un fapt de gîndire, o 
lucrare a minţii. 
Întîlnirea cu tapiseriile Vioricăi Slădescu, exemplare 
exerciţii de seriozitate, în care adie un vînt proas
păt de autenticitate şi tinerească tenacitate, ne dă 
încrederea în elanul de relansare a tapiseriei româ
neşti. 

cătălin davidescu 

eustaţiu gregorian • galeriile «arta», craiova 

Selecţia de pictură expusă de Eustaţiu Gregorian, 
la galeriile «Arta» din Craiova, confirmă descen
denţa sa dintr-o matrice narativă a unei spiritualităţi 
autohtone, ce se circumscrie unei arii stilistice, 
unde tradiţia şi noutatea se constituie în parametrii 
unei tensiuni existenţiale. 
Frecventînd constant natura statică, dar mai ales 
peisajul, artistul IşI structurează universul pe 
coordonatele unei realităţi care, depăşind reperele 
iniţiale ale motivului, se definesc într-un spaţiu 
de esenţă lirică, spre deosebire însă de manifestările 
anterioare, artistul frecventează acum tot mai 
rar peisajul cu valenţe pitoreşti-decorative, făcînd 
apel la motive imaginare subordonate unei structuri 
sensibile ce conferă imaginii o tensiune afectivă 
de o deoseb ită acuitate. Cu alte cuvinte, tipul de 
restituire pe care îl practică Eustaţiu Gregorian 
în peisajele sale, indiferent că este vorba de imagini 
de oraş sau de sat, este acela al unu i spaţ i u ideal, 
ce oscilează între real şi imaginar, atestînd o struc
tură afectivă a cărui coordonată esenţială este 
tragicul. 
Întîlnirea sa cu peisajele din sudul Olteniei (La 
baltă, Bărci, Plantă), precum şi cu cele citadine 
(Case vechi din Craiova, Margine de oraş, Case etc.) 
sînt resimţite de artist ca locuri privilegiate confe
rindu-le dimensiuni spiritual-afective noi. 
Materia picturală este aşezată într-o pensulaţie 
largă, în tonuri discret rafinate, ce definesc o atmos
feră austeră dar nu lipsită de sensibilitate, unde 
rigoarea compoziţional-cromatică constituie factorul 
determinant. 
Uzitarea unei game variate de griuri, în combinaţie 
cu roşu englez, verde sau ceruri combinate cu un 
desen eliptic, stilizat pînă la pată, alternînd uneori 
cu I inii ceva mai concrete care încearcă şi vagi 
sugestii de detaliu, îl situează pe artist în descendenţa 
mai marelui său « consătean » H. H. Catargi. Astfel 
de repeluri culturale, însă, nu sînt niciodată osten
tative, dimpotrivă, ele se înscriu firesc în măsura 
şi echilibrul specific al şcolii tradiţionale de pictură 
românească . 
O sesizabilă evoluţie poate fi remarcată şi în « na
turile statice», mult mai numeroase de astă dată. 
Ele sînt realizate într-o factură stilistică mai incisivă, 
fiind concepute într-o perspectivă bidimensională 
printr-o alăturare de planuri aproape geometric 
conturate. 
Lucrări le sînt realizate în pete mari de culoare, 
tranşant del imitate, în armonii de gri uri de albastru, 
roşu şi foarte mult negru încălzit cu accente de 
galben (Natură statică cu lalele, Natură statică cu 
flori de păpădie şi pahare etc.). 
Desluşim aici o sinteză întemeiată mai puţin pe 
grafism, a cărui pondere a fost întotdeauna minimă 
în opera sa, dar mai ales pe o gamă cromatică rece, 
sobrietatea tonurilor şi timbrul lor distinct autoh-
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ton susţinînd viabilitatea demersului său pÎastlc. 
Această nouă factură stilistică, unde vigoarea tuşelor 
groase, încărcate de culoare, este subtil armonizată 
de o pensulaţie lisă, ne relevă nu doar un simplu 
experiment de moment, ci o deschidere, un posibil 
început de drum. 
Poet al stărilor delicate, evitînd în continuare 
gesturi le spectacu I oase, Eu staţi u Gregorian devine 
un analist al imaginii, ultima manifestare accentuînd 
caracte rul preponderent cerebral al artei sale. 

maria-magdalena crişan 

jana andreescu • galeriile de artă, galaţi 

Cea de a doua expoziţie personală o prezintă pe 
Jana Andreescu în deplinătatea forţelor creatoare, 
fiind totodată o confirmare a preocupărilor ei 
anterioare. 
De la primele manifestări, interesul ei se îndrepta 
spre zona decorativului. Primele apariţii în mani
festările expoziţionale au fost cu lucrări de tapiserie 
sau panouri decorative, dîndu-ne prilejul să remar
căm un simţ cromatic deosebit, compoziţii bine 
articulate, unde motivul, de cele mai multe ori 
abstract, lăsa să primeze preocupările strict plastice 
ale autoarei. Ulterior, ea ne-a surprins cu o serie 
de desene, acuarele, guaşe sau chiar uleiuri, în 
care motivul era determinat de contactul direct 
cu obiectul şi unde asistăm la o interpretare a 
realităţii, bazîndu-se pe aceleaşi principii plastice 
folosite anterior. 
Demersul Janei Andreescu a pornit de la o bună 
înţe legere a materiei spre alcătuirea ei obiectuală, 
de la compoziţii în care repertoriul formelor era 
de o mare libertate şi varietate, spre disciplinare, 
spre cuprinderea lui într-un cadru bine definit. 
Lucrările din actuala expoziţie se structurează 
unei tematici precise: marine, compoziţii cu ele
mente geologice, naturi statice, în care, cu uşurinţă, 
ne putem da seama că natura este folosită doar ca 
pretext, ca stimul. Aflată în faţa motivului, ea 
foloseşte modalităţi proprii prin care ştie să inter
preteze pulsaţia materiei, să gîndească nemijlocit 
în culoare, să redea efecte ale luminii şi umbrei. 
Stilistic, lucrările Janei Andreescu au o respiraţie 
sobră, cu tonalităţi inconfundabile, unde mesajul 
şi valori le materiale alcătuiesc o structură unitară, 
De aici am putea spune că vine unitatea întregii 
sale creaţii, fie că este vorba de tapiserii sau de 
lucrările executate în tehnici de apă, aşa cum con
statăm în expoziţia de acum. Prin aceasta, ea nu 
face decît să confirme încă o dată adevăruri plastice 
de mult cunoscute, care prin realitatea plastică 
este, în primul rînd, una a culorilor şi formelor 
şi, în al doilea rînd, a subiectului. 
Spontană, sigură pe mijloacele folosite, Jana Andre
escu se foloseşte acum de natură pentru a se exprima, 
pentru a da expresie unei lumi agreabile, prezentată 
cu bun gust. 

valentin ciucă 

dialog artistic: sibiu - piatra neamţ• galeria 
arta, piatra neamţ 

De o evidentă modernitate în sensul aspiraţiei 

către imaginea neconvenţională, lucrările expoziţiei 
Atelier '35 de la galeria ARTA se plasează sub 
semnul antinomicului. Din punctul de vedere al 
esteticii receptării, ansamblu I oferă unora satisfacţii le 
scontate, în timp ce pe alţii îi intrigă. Reacţia mi se 
pare cum nu se poate mai firească. Încercînd - şi 
reuşind- o «bruscare» a habitudinilor estetice 
situate nu o dată în preajma confortului spiritual, 
tinerii artişti se plasează, din capul locului, într-o 
postură incomodă, asumîndu-şi deliberat riscurile 
de rigoare. Ideea pare simplă: publicul nu trebuie 
nici flatat în latura inerţiei lui de receptare, dar 
nici subapreciat în cea a posibi I ităţi lor de înţele
gere a unor soluţii grafice mai incitante, sustrase 
arealului figurativ propriu-zis. Aşa stînd lucrur·ile, 
ceea ce s-a intenţionat, adică o expoziţie mai puţin 
conformistă prin ineditul propunerilor grafice şi 
chiar modul mai neobişnuit de panoare, pare a fi 
aproape integral realizat iar unele negi ijenţe de 
prezentare nu diminuează efectul anticipat. Se mai 
impune o precizare: dialogul artistic dintre grupă
rile tinerilor plasticieni din Sibiu şi Piatra Neamţ 
se dovedeşte extrem de util, oferindu-le reciproc 
posibilitatea de a-şi evalua comparativ stadiile indi
viduale de configurare a propriilor lor persona- • 
lităţi. De asemenea, se remarcă tendinţa unui anume 
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sl ncronlsm cu fo rmule le grafice « la zi» ut i l izate 
în alte medii cultural e, în ideea unor adaptăr i 
aut ohtone, nu l ipsite, se înţe lege, de interes. În fond, 
arti stul tî n ă r nu-şi poat e refuza o anum ită permea
bil itate la exerciţiil e , reuşite ori nu, al e altora, fie 
ş i din dorinţa de a se detaşa ulterior de ele cu nedi
simulată ironie. 
O remarcă în context: pentru a put ea nega, tre
buie în prealabil să ştii. Ceea ce se impune ca o 
evidenţă ţine de mobilitatea intelectual ă a expozan
ţilor, des chişi spre formulele grafice ş i tehnice 
dintre cele mai diverse. Astfel, desenul în peniţă 
alternează cu pictura în ulei, iar aceasta cu o multi
tud ine de tehnici mi xte. Este folosit tuşul sau căr
bunele, flowmaster-ul şi creionul colorat. Liniile 
creează spaţii imaginare, amintindu-ne fie dicteul 
automat al avangardei surreal iste, fie taşismul de 
acum cîteva decenii. Chiar dacă persistă o vagă 
senzaţie de deja vu, ai totuşi impresia că artiştii 
trăiesc bucuria nealterată a unor descoperiri pe 
cont propriu. 
Sondajele lor în «realitatea » imaginarului , a spaţi 
ilor în-vizibile, le asigură posibilitatea formulării 
unor supoziţii grafice coerente din perspectiva plas
ticităţii semnelor şi posibile din cea a logicii artis
tice. De cele mai multe ori se recuperează, prin 
vis, o lume plasată în trecutul utopic şi, de aceea, 
imaginile se compun din alăturări bizare, detaliile 
înlocuind exprimările eliptice sau abreviate. Alteori, 
construcţia imaginii, structura ei se ordonează prin 
impulsuri ritmice controlate nu atît de raţiune, 
cît de afect. Aspectele informale ale unor asemenea 
imagini trimit, în alte contexte opţionale, la ges
tualism. Aşadar, lipsa emoţiei iniţiale nu exclude, 
în alte cazuri, lectura în registru liric a compoziţiei. 
Oricum, numitorul comun al unor astfel de viziuni 
frizează aleatoriul, subliniind caracterul imprevi
zi bi I al traseelor grafice. 
Se raco rdează acestui mod de a trata tatonat « irea
litatea imediată» Camei ia Rusu Vamanu, Si I via 
Barbescu, Silviu Bejan, Dinu Huminiuc, Mariana 
Papară, Grigore Agache precum şi sibienii Marian 
Florea, Marian Pleşa, Mircea Stănescu ş.a. Ceilalţi, 
mai circumspecţi faţă de insolitul unor astfel de 
experimente, se păstrează în proximitatea figura
tivului chiar dacă sînt uneori tentaţi să distrugă 
forma sau măcar să-i reevalueze conţinutul într-un 
sistem semantic nou sau doar paradoxal. Valentin 
Sava, Păstorel Ioniţă, Cristina Neagu, Petru Vamanu, 
Dumitru Bostan (cu treceri dezinvolte de la figura
tiv la sugestii dripping) as igură expoziţiei un alt 
punct de reper estetic, subliniind, o dată în plus, 
utilitatea dialogului între tipuri de viziuni, menta
lităţi şi mijloace de expresie distincte, personale. 
Oricum, salutînd această iniţiativă expoziţională, am 
şi făcut primul pas spre acceptarea ei în ansamblu, 
convinşi fiind că în artă, ca şi în viaţă, prejudecăţile 
sînt, întotdeauna, păgubitoare. 

viişoara '87 • galeria arta, piatra neamţ 

După A Imaş şi Brateş, pictorii generaţiei mediene 
a creatorilor din Piatra Neamţ au optat pentru 
pitoreasca aşezare Vii şoara, ca loc al desfăş urării 
ediţiei din acest an a taberei lor estivale. În rapor
turi le cu natura - cadrul montan presupune necon
diţionat aproape apelul la soluţii de sugestie monu
mentală - fiecare adoptă însă modalităţi de reacţie 
şi comportamente diferite. Unii vădesc încă o fer
voare aproape impresionistă în surprinderea « cli
pei », a fulguranţei şi instantaneului, în timp ce alţii 
par ceva mai detaşaţi de prima impresie, încercînd 
să supună natura prealabilelor lor scheme grafice. 
Aşadar, aparent nimic nou ca mentalitate faţă de 
peisaj şi, totuşi, lucrările au un anume farmec şi, 
mai important, o firească verosimilitate. Ceea ce 
s-a cristalizat ca un cîştig faţă de expoziţiile prece
dente aparţine, pe de o parte, individualizării 
expresiei plastice iar, pe de altă parte, regrupării 
artiştilor în zonele calitative ale incontestabilei 
profesionalităţi. Şi acest lucru este cu atît mai impor
tant cu cît, în fiecare an, s-au alăturat unui nucleu 
de bază alţi şi alţi creatori. 
În contextul selecţiei se remarcă imaginile decis 
conturate, vădind şi un perfect control asupra 
materiei cromatice a lui Dan Cepoi, aflat acum în 
momentul unei promiţătoare maturităţi , Eliberate 
de detalii superflue, vizi uni le sale comunică valoarea 
spirituală a unui loc, dimensiunile lui simbolice, 
În general, antropomorfismul pare a fi o dominantă 
şi un mod de adeziune la peisaj. Vrînd parcă să 
contrazică butada potrivit căreia preţuim în pic
tură ceea ce ignorăm în natură, artiştii se arată 
preocupaţi - cei mai mulţi dintre ei - de plasti
citatea materiei, de infinitele ei forme şi culori, 
Gh, Vadana nu se dezminte nici de această dată în 
elogiile aduse naturii primordiale şi evocările lui 

s\nt, desigur , ni şte sens ibi le nostalg ii . Pentru el, 
lumea sat ului românesc nu poate fi altceva decît 
tă rîm ul fe r icit şi fab ulos al copil ăr i ei nicicî nd 
uitat, în timp ce pentru mai tînărul Valentin Sava, 
zona premo ntană a Neamţ u lu i echiva l ează cu im
pu !su I in iţ ial într-o constr ucţie exact acordată cro
matic şi, deseori, cu un vag iz decorativ. 
Reflexivă , apelînd la metaforă ca echivalent al un ui 
sentiment, Doina Daşch iev ic i are grij ă să as igure 
imaginii o deplină coe renţă g rafică. Tot astfel se 
comportă şi Victoria Simionescu, a cărei p red i s pozi ţ i e 
pentru decorat iv o recomandă c~ pe o subtilă 
creatoare de universur i imag inare. lntr-un regi stru 
mai grav, mai profund, Dumitru Simionescu se anga
jează în îndelungi solil ocvii, meditaţiile sale asupra 
condiţiei omului şi a creatorului în general situîn
du-1 la limita dintre vi s ş i luciditate. De un grafism 
incitant prin insolitul formelor şi al sensurilor 
posibile, compoziţiil e Silviei Barbescu şi Dinu Humi
niuc evidenţ i ază o anume sincronizare cu limbajul 
deseori eliptic al ex presiei pictu ra le moderne. For
mele încetează să mai enunţe ceva, dar nu şi să 
semnifice. 
în alt plan, Mariana Papară- remarcabil ă în Por
tret de (etiţd- Constantin Filimon - al cărui ener 
getism al tuşei aminteşte de taş i s mul postbelic - şi 
Aurel Florescu se exersează dezinvolt în peisaje 
şi portrete a căror primă calitate subzistă nu atît 
în surpr inderea culorii locale ci, îndeosebi, în 
transcrierea cît mai personal ă a proprii lor lor 
experienţe vizuale, 
Viişoara '87, încă o d ovad ă că lecţi a naturii poate 
rămîne pi Id uitoare pentru artiştii pJastici. 

peisaje la agafton • galeriile luchian, botoşani 

CI i matu I efervescent ş i competitiv speci fi c artelor 
vizuale botoşenene, taberele de creaţie şi documen
tare i-au devenit repere stabile, constituind toto
dată momentele unor bi lanţuri ce configurează o 
firească emulaţie , Colocviile de artă plastică « Şte
fan Luchian » au programat, şi pe parcursul anului 
1987, expoziţii omagial e, colective, amp le selecţii 
retrospecti ve, precum ş i alte forme de dialog între 
creatori şi public. Recent, ex poziţia Peisaje la 
Aga(ton, purtînd girul de autoritate al lui Constan
tin Piliuţă, a reunit cele mai semnificative lucrări 
elaborate în cursul verii de artişti i localnici şi invi
taţi, subliniind încă o dată ideea adeziunii pictorilor 
contemporani la miracolul realulu i, la lecţia inepui
zabilă a naturii. Această substanţială « priză » la 
real pare a fi numitoru l comun al tuturor lucră r i l or, 
indiferent de fo r mula sti I i stică adoptată de un 
creator ori altul. Nu este vorba, se înţelege , de o 
descripţie de tip natural ist ci, îndeosebi, de o recu
perare, din perspectiva afecti vului, a semnelor naturii 
pe care o conţinem şi ne conţine. Între eul observat şi 
motiv s-au interpus filtrele culturii, astfel încît doar 
prim~I nivel al pe rcepţ i e i poate avea tentă ecolo
gică. ln rest, se desluşeşte limpede, nu atît o reacţie 
de tip impresionist, ci o strategie culturală menită 
să eternizeze un loc, 
Peisajul de la Agafton, unic fără îndoială în felul 
său, a devenit, prin fapta artişti lor, un loc pentru 
eternitate. Sau, la fel de adevărat, un arhetip pentru 
ideea noastră asupra peisajului românesc. Reacţiile 
sînt diverse, după cum şi soluţiile grafice aplicate. 
De la sinteza cromatică inconfundabilă, proprie 
creaţiei lui Constantin Piliuţă, şi pînă la vigoarea 
aproape monumentală a lucrărilor semnate de 
Gh. Spiridon, artiştii exprimă aceeaşi seducţie a 
luminii şi formelor generos distribuite în cadrul 
compoziţional. Unii - Constantin Crăciun, Cons
tantin Gheorghe, Benone Şuvăilă- optează pen
tru secţiunea decisă în real şi se lasă, deseori, în 
voia unor incitante reverii. Alţii - Neculiţă Se
crieru, Lucian Maşek-îşi compun imaginile por
nind de la un reflex empatic, identificarea cu pei
sajul realizîndu-se doar la nivelul semnificaţiei sale, 
Reţin, de asemenea, lucrările de un cert profesio
nalism şi vigoare a incidenţei cu motivul ale lui Cons
tantin Radinschi, Costin Neamţu- remarcabile pas
telurile: Omagiu lui Luchian, Spre sat ş . a. - Horea 
Paştina. Interesantă şi compoziţia cu tentă expre
sionistă Piliuţă la Aga(ton de Corneliu Dumitru, 
mai ales prin faptul de a fi surprins, cu fină intuiţie 
psihologică, expresia pictorului, boem şi tandru, 
inspirat şi generos cu mai tinerii săi confraţi. Ni 
se pare salutară ideea de a invita în tabără şi artişti 
localnici: Victor Hreniuc şi Constantin Curea care, 
iată, îşi probează elocvent disponibilităţile imagina
tiv-creatoare în ambianţa unei expoziţii de certă 
valoare, 

Peisaje de Aga(ton - eveniment cultural de primă 
mărime în viaţa spirituală a Botoşani lor - consti
tuie în acelaşi timp un emoţionant omagiu adus 
Zugravului Luchian. 
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ruxandra balaci 

dan mohanu • institutul italian de cultură 

în expoziţia de la Institutul Italian de Cultură este 
frapant ab initio raportul emulativ în care se situează 
pictura lui Dan Mohanu faţă de acel moment de 
sinteză culturală care dă sensul şi specificul medie
valităţii italiene: osmoza între experienţa strălu
citorului Bizanţ şi gîndirea locală a primului ev 
mediu. Artistul român reface, analogic, acelaşi tra
seu de acumulări ideatic-formale, nonepigonic 
însă, ci din perspectiva unui demers artistic deplin 
modern, Componenta bizantinizată, structural însu
şită, cu un sistem de simboluri propriu asimilate, 
ordonate iconografic, cu largă respiraţie şi posibi
lităţi interne de încorporare, de absorbţie a noi 
sensuri integrează mesajele, totdeauna viabile ale 
artei italiene (mai precis ale variantelor medievale 
şi de renaştere timpurie ale acesteia), Impactul 
priveşte îndeosebi structuri mai puţin evidente, 
dar subteran active şi de durabilă amprentă; o 
îmbogăţire în nuanţe şi conotaţii tematice şi, nu în 
ultimul rînd, un suflu nou, împrospătător, destabi
lizînd în justă măsură hieratismul şi sobrietatea 
uneori excesive ce-i caracterizau anterior pictura. 
Continuitatea cu demersul pictural precedent este 
însă păstrată; noi le elemente sînt înglobate fără 
cezuri, venind să împlinească mai vechi şi constante 
preocupări. 

În picturile sale, Dan Mohanu figurează un univers 
esoteric, impregnant de entelehică lumină, con
turînd ireale teofanii; bi icuri strălucitoare fulgu
rate ubicuu sugerează transcendenţa, ca în « Zbor 
de noapte» sau în « Ploaie de îngeri peste Sermo
neta »; evanescente fluturări an gel ice întrevăzute 
prin arcaturi ogivale ( « Fereastra») mărturisesc 
trecerea fugace a unor aripi inspirate (zborul gîn
dului, imanenţa spiritului); «Clepsidre» relevă 
timpul aprioric, marcînd momentul princeps de 
sacralitate conţinută, de aşteptare şi potenţială 
împlinire («Tronul Hetimasiei », «Cosmos»). 

Efortul creator uman (uneori sortit eşecului, ca în 
« Turnul Vanitas » - « grandeur et decadence », 
sesizînd efemerul dar şi îndrăzneala întreprinderii 
omeneşti), construcţia, ctitoria impregnată de spi
ritualitate, sînt simbolizate bogat de ciclul « cetă
ţilor ideale» sau « citadele ale constructorilor»; 
parafraze ale temei recurente în ambianţa italiană, 
acestea polarizează multiple conotaţii; centre de 
convergenţă a sacrului cu profanul - cosmos uman 
emulîndu-I pe cel divin - al pragmatismului activ 
cu idealitatea superioară, etc.; cetăţi ideale ce-şi 
au eidosul afectiv în medievala Sermoneta, loc de 
meditaţie şi elaborări intense pentru artist, evocată 
prin elegante, armonice contururi, profilînd cam
panile lorenzettiene. 
Contactul îndelung şi experimentat, familiaritatea 
intimă cu vechile picturi murale determină adop
ţiunea (sau simularea adoptării) procedeelor stilis
tice şi tehnice specifice acestora: culoarea sobră, 
reţinută (nuanţe teroase, alb, negru, aur) căpătînd 
sporită concentrare şi unitate prin folosirea regi
mului tritonal ităţi i caracteristic frescei. Decurge 
de aici I ipsa contrastelor dramatice, fie ele valorice 
sau cromatice, chiar dacă prezenţa trinomului alb
negru-auriu le-ar putea presupune; apar, în schimb, 
decelări clare, decorativ-emblematice ale formelor. 
Forme vădit tributare morfologiei plastice de sorginte 
bizantină dar reelaborate, recomunicate într-o nouă 
ordine vizuală. 

În lucru, Dan Mohanu păstrează calmul sufletesc, 
seninătatea pacificatoare a meşterului medieval; 
rigoarea geometrică, euritmia conţinută, coerenţa 
organică în idei şi în execuţia picturală, uneori 
împinsă pînă la extrema conciziune, afirmă descen
denţa picturii sale din marea tradiţie a frescelor 
monumentale medievale. Echilibrul interior şi ar
monia, elocvente în structurile simetrice, sînt rede
vabi le tot acestei fii iaţi i. 
Dan Mohanu se apropie cu modestia înţelepciunii 
(înalt conştientă de valori) de obiectul artei sale, 
ştiind că purificarea spiritului se săvîrşeşte printr-o 
luptă surdă cu materia (dobîndind dimensiuni ma
niheiste), că grundurile amorfe, crustele magmatice, 
pot cristaliza configuraţii, pot genera echi I ibru 
structural. 

În «Geneză» (cosmogonie concentrată, nu întîm
plător simetric construită), grunduri vechi, simulînd 
materialităţi primordiale din care ulterior se va fi 
plăsmuit lumea, se îndepărtează, se retrag pentru 
a descoperi pe alocuri scriitura (logosul demiurgic 
poematic) care, acţionînd intermediat prin lumină 

şi materie, determină începutul conturării formelor 
existenţiale. 

anca Vasiliu 

dialog 2 - atelier 35 oradea • muzeul ţării 
crişurllor 

Continuînd o mai veche iniţiativă a tinerilor plas
ticieni bihoreni (Dialog 1, 1981, în galeria de artă 
universală a Muzeului judeţean), actuala expoziţie 
(decembrie 1987 - ianuarie 1988) - deschisă cfe 
data aceasta în spaţiul neutral ca simeză, dar impii
cant ca localizare în holul aceluiaşi palat baroc al 
muzeului şi determinant ca deschidere către gale
riile de artă şi de etnografie ale complexului - a 
fost un prolog expoziţional al unei serii de trei 
manifestări al căror conţinut îl constituie dialogul 
dintre obiectul pur etnografic, scos din funcţiona-
I itatea lui vie, şi obiectul artistic, scos la rîndul său 
din contextul stilistic şi introdus într-o lume de 
simboluri şi arhetipuri. Experimentul acestui pro
log s-a produs, ca eşantion de posibilă comunicare 
între straturi culturale net diferenţiate, pe cîteva 
teme fundamentale.: PĂMÎNT (ogor, brazdă, fecun
ditate, zestre), FINTÎNĂ (traversare spaţială şi 
jalonare temporală, « fiecare zi - o fîntînă »), CA
LENDAR (răboj), acestora fiindu-le asociate trei 
obiective tradiţionale: un plug, o ladă de zestre şi 
o ciutură, a căror prezenţă nu intra deloc în rezo
nanţe formale, mimetice, cu obiectele de artă 
contemporană (sculptură, grafică, pictură, textile), 
ci depozita valoarea concretă a simbolismului impli
cat în mod programatic în demersul artistic. Ambi
guitatea, exclusă la nivelul formal, revenea însă în 
planul acestei supuse atitudini de decriptare şi re
inventare a valenţelor metaforice şi a structurii 
mit-simbolice din cadrul societăţii de tip tradiţio
nal, pe care o reprezentau obiectele etnografice 
şi faţă de care lucrările artistice deveneau un fel de 
« glose alexandrine», explicitări, nuanţări şi inter
pretări de posibile semnificaţii ale comportamentului 
arhaic, un mod de a mima, nu la nivelul impactului 
plastic, ci la acela al atitudinii şi al gesticii, un ritual 
ontologic rămas astăzi doar convenţie muzeală şi 
exegetică istoriografică şi etnografică. Desigur, forţa 
de autonomizare a artei contemporane, indiferent 
de context şi de tematica propusă, face ca demersul 
tinerilor plasticieni orădeni să-şi aibă valoarea nu 
numai ca program, cit mai ales ca realizare efectivă, 
implantarea în mediul muzeal fiind nu atît o lec
ţie a simbolurilor învăţate sau inventate, cît o 
confruntare de culturi (cea arhaică/ cea actuală) 
prin scurtcircuitul alăturărilor lor, prin bruscheţea 
unor vecinătăţi care, exaltîndu-se reciproc, devin 
revelatoare de sens în ambele direcţii ale dialogului. 
Pentru că nu sîntem în măsură să facem decît o 
semnalare a acestei manifestări expoziţionale oră
dene, marcînd ideile sale venind într-o salutară 
continuitate culturală cu mai vechile experimente 
ale «studiului» de la Timişoara, cu expoziţiile 
complexe organizate de Paul Gherasim, în diverse 
muzee ale ţării, şi cu expoziţiile de la Muzeul Satului 
din Bucureşti sub genericul « Locul - faptă şi me
taforă», să anunţăm programul ei viitor - ce va 
conţine o nouă expoziţie în cadrul secţiei de etno
grafie a muzeului, printre piesele tradiţionale în 
expunere permanentă cu intervenţii ambientale 
şi obiectuale şi, într-o ultimă fază, o experienţă 
artistică plasată chiar într-un sat real, acţiunile de 
tipul performanţelor şi ale ambientării spaţiului 
urmînd să fie înregistrate video - neuitînd a men
ţiona totodată că iniţiativa şi organizarea acestui 
DIALOG îi aparţin tînărului pictor Dan Perjovschi 
şi că participanţii la primul «moment» (prolog) 
al acestei manifestări au fost: Dorei Găină Gerendi 
( « Pămînt arat - gînduri răscolite», plug de lemn 
şi 26 desene), Anil<o Gerendi Găind («Cărarea sau 
răbojul zilelor», 30 obiecte), Iulian Anghel ( « Com
poziţie», lemn), Ioan Mureşan(« Pămînt », pictură), 
Maria Mureşan («Ogor», «Fereastră», colaje tex
tile), Sorin Vreme ( « Cîmpia văzută în mişcare», 
desen), Laszlo Ujavarossy («Zestre», ladă de zestre 
şi obiecte textile), Dan Perjovschi (« Fîntînă-calen
dar », ciutură veche şi desen-colaj), Maria Minchie
vici ( « Sămînţa », desen), Gina Hora ( « Compozi
ţie», tehnică mixtă) şi Ioan Pop («Piatră», pictură). 

ileana pintilie 

atelier 35 • galeria helios, timişoara 

Grupul cel mai activ al Atei ierului 35 din Timişoara 
s-a reunit pe simeze pentru a consuma un eveni
ment interior, devenit, prin calitatea lucrărilor 
expuse, un eveniment artistic al acestui oraş. La o 
privi re atentă, această expoziţie de grup demonstrea-

ză cîteva calităţi incontestabile: caracterul deschis, 
ex peri mental, înţeles ca parte necesar-componentă 
a creaţiei, spontaneitatea apropiată de ludic, o anume 
«limpezire», o clarificare a demersului plastic al 
celor care participă. Nu ne vom referi aici la cei 
cîţiva care «figurează» în expoziţie dintr-o inerţie, 
din neputinţa de a discerne valoarea, ca urmare a 
unui confortabil sentiment de automulţumire. Aceştia , 
rămîn izolaţi, căci majoritatea tinerilor plasticieni 
timişoreni se află încă departe de mulţumirea de 
sine şi fixarea în nişte pattern-uri deja verificate, fapt 
tradus în plan artistic într-o artă supusă unor con
tinue prefaceri ivite din dorinţa de autoperfecţio
nare. Tocmai această generoasă deschidere spre artă 
şi lume conduce treptat către experiment ca formă 
de cunoaştere. 
Pentru Vasile Laza Lihor ceramica reprezintă opţiu
nea pentru un limbaj plastic dezbărat de convenţii, 
exprimînd forma în spaţiu printr-un îndrăzneţ acord 
de materialitate, texturi aspre, glazuri sclipitoare, 
metalizate sau rugozităţi de pastă arsă, încreme
nită într-o îndepărtată eră geologică. Aceleaşi to
nalităţi insolite sînt obţinute în expoziţie prin 
îngemănarea sticlei cu ceramica şi praful alb, « sele
nar», în care se scufundă întregul obiect ( « Cra
ter»). Eva Laza Lihor pare să experimenteze « func
ţionalitatea» unor obiecte din sticlă, pretext pen
tru studierea organicităţii formelor obţinute din 
linii viguroase în contrast cu fragilitatea şi trans
parenţa diafană a materialului. 
Caracterul experimental, de «exerciţiu» de expre
sivitate plastică pură, este acuzat şi de desenele lui 
Ioan Sandru, care trasează tuşe de intensităţi şi 
grosimi variabile de negru vibrînd pe albul colii 
de hîrtie. Acelaşi caracter se impune în desenele 
I ui Carmen Paiu, artista înregistrînd cu fidelitate 
tensiunea spirituală în momentul pictării. Gestua
lismul său violent transmite seismic prin pata de 
culoare o angoasă existenţială («Fuziune»), în 
timp ce Valeriu Mladin extinde şi nuanţează sfera 
cunoaşterii, punînd în prim-plan expresivitatea cor
pului uman, pe care o notează cu o tensiune dozată 
între dramatism si obiectivitate rece. Detaliul ana
tomic este fie reliefat cu acuitate, fie ocultat, pier
zîndu-se într-o pată informă de culoare care, ges
tual aşternută pe hîrtie, imprimă un dinamism 
întregului ansamblu părînd că absoarbe figura 
într-un vîrtej de neguri. Ocultarea chipului uman 
însuşi insinuează o nelinişte nelămurită, legată de 
pierderea identităţii fizice şi psihice a modelului, 
ani hi lat de forţe obscure. 
Preocupat de spaţiul natural şi cel arhitectural, 
corelînd necontenit cele două aspecte în vederea 
stabilirii unui ambient, Iosif Kiraly porneşte în dese
nele sale de la un pătrat iniţial dispunînd în cruce 
elemente-modul care cresc în progresie matema
tică, dezvoltîndu-se dinspre interior spre experio1·. 
Astfel, el obţine un spaţiu labirintic, cu o logică 
internă severă, al cărui centru pare să absoarbă 
întregul univers. Experimentale sint şi guaşele 
Came/iei Crişan Matei care, pornind de la un motiv 
plastic exterior, ales din natură - simple garduri 
de lemn - testează expresia stranie şi tensionată 

a acestor gri le, corespunzînd neliniştii şi învolburării 
dramatice interioare ale autoarei însăşi, expresie 
confirmată de transpunerea motivului pe pînză şi 
permanentizată într-o « stare de fapt». Caracterul 
deschis, de secvenţă cinematografică care se succede 
una după alta, este realizat de Cd/in Beloescu în 
cadrul aceluiaşi motiv din natură - obsesiva casă 
şi curte ţărănească ce fac obiectul cercetării sale 
plastice («Curte cu păsări»). Motivul însă, sleit 
deja de forţă expresivă, ca urmare a unei îndelun
gate uti I izări, s-a transformat într-o imagine emble
matică, golită de conţinut. Într-un registru mai 
amplu se înscriu desenele lui Pavel Vereş cuprin
zînd naturi statice cu rechizite gospodăreşti, izo
late de contextul familiar lor - o veritabilă « ars 
povera »- luminînd zone nebănuite ale imediatului, 
în timp ce «viziunile» sale celeste, diafane, sensi
bile, par să lărgească sfera tematicii sale şi să-i aducă 
profunzime. 
Aflate într-o esenţială căutare, desenele Lilianei 
Agache experimentează parcă expresia plastică a 
celor patru elemente ale lumii, însăşi «plămada» 
lucrurilor, sugerînd devenirea materiei ( « Pămînt 
fertil»), în timp ce Marcel Brei/ean caută înţelesuri 
metafizice în forme simple (sfere), dar care tăi
nuiesc misterul în albastrul intens, cerebral. Savant 
arhitectu rate, desenele sale dau frîu I iber unei 
imaginaţii complicate exprimată eliptic. Eliberat de 
canoanele impuse de gravură, Constantin Catargiu 
dezvoltă expresivitatea liniei într-un desen de o 
semnificativă austeritate («Spaţiu ancestral»). 
Diversele zone de interes tematic sau pur plastic, 
frecventate de artiştii timişoreni, sînt reunite în 
această expoziţie, în ciuda discrepanţelor stilistice, 
de un suflu unificator - acela al artei tinere. 
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carnet de 
critic (XV) 

mihai driscu , 

Hieroglifele supreme. « O operă -scrie 
Ral ea - e totdeauna mult mai bogată 
decît crede sau vrea creatoru I ei ». 
Dacă e adevărat că - aşa cum lasă 
Barthes să se înţeleagă - rolul criti
cului nu este foarte diferit de acela 
al unui bricoleur care demontează 
şi remontează o operă ca să-i înţe
leagă mecanismul interior, mi-aş pro
pune în « bri-colajul » meu - soluţie 
provizorie - o listă minimă de, presu
pun, idei, amestecate cu amintiri per
sonale, pentru un text despre hiero
glifele supreme ale lui Napoleon Ti
ron. (Le-am numit aşa apelînd la for
mularea lui Friedrich Schlegel, pentru 
care trupul omenesc avea valoarea de 
hieroglifă supremă). 

Cîndva, Gheza Vida mi-a povestit, 
în _sti I u I său atît de ne-narabi I (pentru 
cei care nu au amintirea discuţiilor 
cu el), următoarea păţanie: într-un sat 
mai îndepărtat a văzut la poarta unui 
gospodar un impunător trunchi de 
nuc, tocmai atunci doborît. L-a cum
părat şi a tot aşteptat « I ivrarea », 
imagin!ndu-şi variante ale sculpturii 
«conţinute» de trunchi, pînă în ziua 
în care, în curtea sa de pe strada 
Fierăstrăului (în cu totul altă ordine 
de idei ar fi, cred, timpul ca edilii 
băimăreni să dea străzii numele sculp
torului), a intrat o căruţă foarte încăr
cată. Falnicul nuc fusese iremediabil 
transformat în lemne pentru foc, 
foarte egal şi îngrijit tăiate. Omisiu
nea lui Gheza Vida în a-şi preciza 
intenţiile, împreună cu excesul de 
zel al cinstitului vînzător, au contri
buit la inventarea gradului O ol sculp
turii prin cioplire: lemnele pentru foc. 

Constat că re-povestirea mea a eli
~inat imensul haz al întîmplării, dar 
ideea despre « gradul O al sculpturii » 
rămîne intactă. Am evocat-o şi acum 
vreo cinci ani, în timp ce conversam 
cu Napoleon Tiron în atelierul lui. 
Ne cunoaştem din studenţie - au tre
cut aproape 5 lustri ! - şi încă de 
atunci legea tacită a conversaţii lor 
noastre amicale este: cît mai rar 
despre plastică, de preferat despre 
filme, cărţi şi « de-ale vieţii». Apre
ciez - pînă la un mugure de invidie 
- «flerul» lui Napoleon Tiron care 
«simte» - al cîtelea simţ?...'.. cînd 
t_rebu!~ să d:a, cu folos, o raită prin 
l1brăr11 sau sa se deplaseze, în ultimul 
moment, în celălalt capăt al oraşului, 
pentru un film valoros, dar care nu a 
întrunit sufragiile publicului. 

În timp ce vorbeam, el «debita» din 
butuci, lemne ca pentru foc, apoi, tot 
cu toporul, le cioplea cu o serie de 
deviaţii diferenţiale, trecîndu-le prin 
« proba mîinii » (cam cum se încearcă 
un miner), le verifica şi apoi le stivuia. 
Cunosc trecutul artistic al lui Tiron 
cu toate « întîlnirile » lui cu sculptura 
modernă - care s-au desfăşurat parcă 
după deviza « niciodată anexat vre
unui curent» - de la debutul « mize
rabilistic » la soluţiile constructiviste 
amintind şi atenţia sa faţă de minima: 
I ism, faţă de « arta săracă», faţă de 
« arta brută» şi faţă de unii autori 
actuali de instalaţii. Ar mai fi de sem
nalat şi cîteva cu totul întîmplătoare 
atingeri cu « design-ul sălbatic». Nu 
pot să uit că sculptorul a proiectat şi 

executat, pentru folosinţă personală, 

scaunul, banca, masa, ca tot atîtea 
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sfidări la adresa tradiţiilor tîmplă
reşti, fiind interesat de expresia mate
rialului frust, dispensat adică de asis
tenţa artizanală ce îl transformă în 
mobilă şi că - pentru un puşti care 
îi frecventa atelierul - a făcut un 
fel de avion «nonconformist», din 
nervuri prea puţin supuse normelor 
aeromodelismului: presupun chiar că, 
pe acel model-jucărie, sculptorul a 
sesizat felul în care nervurile ener
vează spaţiu I şi că e Ie au fost strămoşii 
îndepărtaţi ai coaste/or - sugestivul şi 
îndreptăţitul termen folosit de Dan 
Hăulică-din care, după expresia poe
tică a aceluiaşi comentator, Napo
leon Tiron compune acum « lemnul 
ferm rîurind în reţele» (să fie aici 
un involuntar decalc după << apele clar 
izvorînd în fîntîne » ?). 

În expoziţia de la Dalles am apreciat 
şi gluma «pentru cunoscători» a serio
sului plastician Napo (care şi-a trans
format porecla în renume, căci elanul 
său abreviativ i-a atins pînă şi semnă
tura: dar pe I inia aceasta este loc şi 
de mai bine, căci se ştie că Bonaparte 
semna Nap sau N): intrarea/ieşirea 
din expoziţia sa de la Dai Ies era mar
cată printr-un singur modul - acea 
legătură din trei elemente - la o cu 
totul altă scară, cam de zece ori mai 
mare. Cum în fiece critic a aţipit şi un 
Cuvier viitoristic, acesta se trezeşte 
sîcîit de o întrebare destul de neliniş
titoare: nu cumva toţi aceşti Go/emi 
nomazi (care pot adică suporta des
facerea în elemente sau secvenţe, cu 
deplasarea cea mai economică după 
regulile containerizării şi refacerea, 
replasarea altundeva, tot aşa cum 
tapiseria a fost atît de potrivit numită 
mural nomad), avînd peste trei metri, 
nu sînt decît modeste machete pentru 
pregăti rea unei noi generaţii l 

Soluţiile sculpturale ale lui Napoleon 
Tiron sînt rezultatul unei gîndiri de 
tip divergent şi dovedesc o mare flexi
bilitate a imaginaţiei plastice, dar un 
lucru este cert: pentru N.T. sculptura 
este un limbaj autoritar, decis. Pentru 
Tiron nu există operă fără conştiinţă 
structurontă; aceasta se manifestă chiar 
şi atunci cînd se practică de-construcţia. 
După ce voi urmări caseta video, reali
zată în expoziţie, voi reveni cu comen
tarea propriu-zisă a « hieroglifelor su
preme» ale lui Napoleon Tiron. 

Restanţă /. Am observat că ori de cite 
ori se întîmplă să vorbesc despre 
inventică - metodologia accelerării 
creativităţii - instantaneu mă gîndesc 
la Romulus Feneş ca un exemplu viu 
al resurselor acestei noi discipline. 
Pentru cunoscutul scenograf, picioa
rele scării, cu care se îndreaptă spre 
cele mai neaşteptate sau utopice pro
iecte sînt plantate ferm în solul reali
tăţii, cu alte cuvinte el cunoaşte şi 
aplică întotdeauna morala fabulei 
« înainte de a învăţa să zbori, învaţă 
să umbli». 
Ca avizat praxeolog, Romulus Feneş 
stăpîneşte simultan legăturile dintre 
scop, condiţii şi mijloace şi ştie să « tra
ducă» - nu numai în limitele profe
siei sale, ci şi dincolo de ea - cunos
cuta expresie a I ui Valery: « O încăl
ţăminte prea strîmtă ne va sili să 
inventăm dansuri noi». Romulus Fe
neş urmăreşte fără precipitări, cu 
gospodărească tenacitate, materializa
rea unei frumoase idei şi anume în
fiinţarea la Tîrgu Mureş a « teatrului 
de sub cer» (cf. Arta nr. 6/1985). 
L-am asistat, odată, la o probă cu cos
tume şi atunci am înţeles ce înseamnă 
autoperfecţionarea muncii şi ce a vrut 
să spună Michelangelo cu avertismen
tul << Nu neglijaţi amănuntele, căci 
de amănunte depinde perfecţiunea şi 

ea nu este un amănunt». De trei ani 
am tot promis - şi am tot omis -
să-i trimit prin poştă textul unei 
cronici radio (ştiu că n-a auzit-o) 

transmise după spectacolul cu « Li
vada de vişini». 
Fiindcă în «calendarul» revistei am 
citit că în toamna trecută şi Romulus 
Feneş a tăiat un secol pe jumătate, 
transcriu aici - mai bine mai tîrziu 
decît niciodată ! - cronica din 1985: 
Evenimentul de vîrf al ultimei stagiuni 
teatrale este piesa << Livada de vişini», 
pusă în scenă la Teatrul Naţional din 
Tîrgu Mureş de regretatul Gheorghe 
Harag. Cronica de faţă se referă, se 
înţelege, mai cu seamă la scenografia 
acestui spectacol (semnată de Romu
lus Feneş), care şi ea se înscrie în cate
goria evenimentelor de referinţă. In
teresează în cel mai înalt grad eon
I ucrarea regie-scenografie pentru ceea 
ce un teoretician ca Cesare Brandi 
numea necesitatea de a obţine pre
zenţa prin flagranţă. Teatrul, proclama 
Artaud, << este oct şi emanaţie perpe
tuă». Din această dublă deschidere pot 
fi considerate decorul şi costumele lui 
Romulus Feneş. 
După propria declaraţie, regizorul a 
urmărit, între altele, trecerea de la 
tragismu I aproape grecesc la farsă: 
într-adevăr, pe trama cehoviană cunos
cută este nuanţat şi permanent supra
pusă «grila» spectacolului de trage
die ca parcurs de transmutaţie, ca pre
facere a stărilor antinomice. Sînt cu 
discreţie <<semnalate» în textul ceho
vian stadiile vechii tragedii, de la 
starea de incertitudine primejdioasă 
şi legarea peripeţiilor, <<nodul» 
răsturnărilor de soartă, pînă la catas
trofă, adică la răsturnarea din temelii, 
la căderea subită şi deznodămîntul, 
dezlegarea - de moarte sau prin 
moarte; pînă şi finalul este de înţeles 
ca o procesiune de retragere, un exod, 
un drum al ieşirii în structura trage
diei. Criza apartenenţei, angoasa rezul
tată din contrastul dintre imaginaţie 
şi realitate, ambiguitatea şi mecanis
mul absurd - şi ele prezente, desigur, 
în text - sînt abordate cu violenţa 
comică specifică farsei tragice actuale. 
Dar, pentru reflecţia şi practica tea
trală a regizorului şi a scenografului, 
termenul final este ceea ce s-a numit 
<< marea unitate a existentului ». în 
acest decor, Romulus Feneş dovedeşte 
că a înţeles perfect sensul observaţiei 
lui Bachelard: « Funcţia irealului este 
din punn de vedere psihic tot atît 
de utilă ca şi funcţia realului». 
Aşa cum grecii au limitat ambientarea 
scenei la simple aluzii, decorul unic 
formulat de scenograf funcţionează 
aluziv, numai că aluzia este de o extre
mă complexitate, fiindcă se referă la 
structura internă a universurilor imagi
nare şi a simbolurilor inconştientului. 
Semn substitutiv intens simbolic -
întrucît, ca orice simbol este intuitiv, 
dens, infinit, producător de noi sensuri 
- decoru I funcţionează în fapt ca o 
lege-cadru (şi subliniez, cadru unic) 
pentru întreaga forţă de iluzionare 
atribuită artei. Adevărat « corp prim» 
al gîndirii unui « teatru teatral», 
acest decor apare ca o punte de tre
cere între sensibil şi suprasensibil, este 
un fel de simbol de sine însuşi. Deco
ru I este conceput ca o tăietură, o sec
ţiune - aceasta este de altfel etimo
logia pentru anatomie (tăietură) prin 
schema preconceptuală pentru tra
seu I - canal de inducţie al imaginaru
lui. Procesul de simbolizare pleacă de 
la cîteva intuiţii globale: întreg spa
ţiul delimitat de o boltă nemişcă
toare (desfiinţată, distrusă exact în 
momentul catastrofei care este tăie
rea livezii) este supus izomorfismului 
structural şi funcţional dintre relaţiile 
spaţiale (de tipul înălţime şi adîncime, 
adîncimea scenei, se înţelege) şi cele 
temporale (timpul fizic şi durata interi
oară); întregu I ca şi partea sînt iden
tice în ceea ce priveşte substanţa, o 
materie inventată special pentru « para
disul artificial», stîrnit de imaginaţie 

în sensul phihanalitic, de activitate 
fantasmatică - aventură a dorinţei. 

(Şi subtila trimitere la celebrul tablou 
« Dejunul pe iarbă» este virată spre 
« paradisul artificial» astfel că, la 
propriu, vedem un picnic la iarbă 
albă.) 

Cum pentru aproape toate personajele 
viziunea «salvării» înclină spre trecut, 
spaţiul de joc este un spaţiu al anamne
zei, al aducerii aminte, al revenirii cu 
gîndul spre « frumoasele zile» din 
trecut. 
Acest spaţiu unic este, cu mobilitate, 
subîmpărţit ca o reţea de « locuri 
psihice», de amprente memoriale 
pentru a căror configurare sînt aduse 
puţine I ucruri ce au statutu I de obiecte 
magice (un dulap, un pat, o trăsură, 
cîteva geamantane, toate fiind, ca 
reprezentare mentală, obiecte conţi
nătoare). Intervine uneori şi o perdea 
aproape transparentă, ca o trimite re 
la vîrtejul aparenţelor, la iluzie, la 
maya. 
Costumele, care sînt schimbate des -
subtextul este al travestirii cu orice 
chip, ca altă fugă de realitate - au 
drept conotaţie pe deplin justifica
toare tema peregrinării, a călătoriei. 
În această tragi-comică şi mereu amî
nată « Îmbarcare pentru insula Anam
nezia », regimul luministic propus de 
Romulus Feneş introduce un hipno
tism revelator, ce transformă lumina 
într-un fluid ce face corpuri le să de
vină vizi bi le, dar şi într-un alt fluid, 
ce face corpuri le grele sau uşoare. 
În acest spectacol de mare densitate 
ideatică, aportul scenografiei este esen
ţial. 

Şi ca să mă menţin pe terenul sce
nografiei, să mai notez un I ucru care, 
din cîte ştiu (dar informaţia mea este, 
să recunosc, extrem de incompletă), 
nu a fost «exploatat» de scenografi 
şi regizori. N-am văzut şi nici n-am 
citit altundeva cele scrise de Robert 
Flaceliere în « Viaţa de toate zilele 
în Grecia secolului lui Pericle » (tra
ducere de Liana Lupaş, Editura Emi
nescu, 1976), în capitolul « Munci şi 
meserii»: « Sclavii neglijenţi sau le
neşi erau biciuiţi cu cruzime şi erau 
supravegheaţi ca să nu-şi poată în
suşi rodul muncii lor. Unul dintre 
cei doi servitori care, la începutu I 
Păcii lui Aristofan, frămînta pentru 
scarabeul stăpînului său o plăcintă 
dezgustătoare de excremente, ex
clamă: "Există un lucru de care nu 
cred că pot fi acuzat: ni meni nu poate 
pretinde că mănînc prăjitura pe care-o 
fac!,.. Ştim că pentru a-i împiedica 
pe SLalvi i cofetari să mănînce coca 
pe care o frămîntă sau prăjitura pe 
care o coc, li se punea în jurul gîtului 
un disc a cărui rază depăşea lungimea 
braţelor lor şi care dădea acelaşi 
rezultat ca şi o botniţă». 
În comparaţie cu această antică şi 
suprarealistă« piesă de costum», cele
brele botniţe din cunoscutul roman al 
lui Zaharia Stancu sînt, fără îndoială, 
un joc de copii I 

Într-un grup de artişti am povestit 
«scena», cu scopu I de a încerca să 
rezolvăm problema: cum se poate ca, 
totuşi, în ipoteza absenţei suprave
ghetorului, aceşti sclavi să aibă acces 
la dulciuri 7 şi am convenit că singura 
soluţie ar fi fost cooperarea cu aspect 
de număr de circ: un sclav putea să 
arunce prăjitura în sus şi altul avea 
unele şanse s-o prindă cu gura. 
Dacă vreodată Romulus Feneş abor
dează « Pacea» sau altă piesă antică, 
avînd asemenea personaje, îl rog să 
nu uite că i-am făcut cadou cîţiva 
sclavi-cofetari şi garantez asupra plas
ticităţii mişcării lor. 

Schimbare şi nu prea. Recitesc « î nsem
nări le unui nebun». Volumaşul este 
tradus de Eusebiu Camilar şi prefaţat 
de Eugen Schi Ieru (Editura Cartea 
rusă, 1945). De fapt această prefaţă 
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este motivul re-lecturii: vreau să văd 
dacă recunosc «tonul» Schi Ieru, dar 
nu reţin decît unele note apropiate, 
probabil tonul s-a format după ... 
Aflu că Gogol a murit la 21 februarie 
1852 (şi nu mă mir că eu citesc tot 
pe 21 februarie, dar peste 136 ani) 
şi că « Nevski Prospect» este o poves
tire apărută în 1835 în volumul « Ara
bescuri ». 
Îmi aminteam foarte vag «subiectul»: 
un pictor se îndrăgosteşte de o 
prostituată, nu reuşeşte s-o « sal
veze» şi se sinucide, în timp ce un 
ofiţer încasează un toc de bătaie de la 
un meseriaş neamţ fiindcă a atentat 
la onoarea de familist a acestuia, dar 
ofiţerul n-are nici un fel de probleme 
de conştiinţă. Devin atent şi subli
niez următorul fragment: « Un pictor 
de pe pămîntul zăpezilor, un pictor 
din tara finilor, unde totul e umed, 
drept, neted, palid, cenuşiu şi ceţos. 
Pictorii aceştia nu seamănă deloc cu 
pictorii italieni mîndri şi înflăcăraţi 
ca Italia şi cerul ei, contrar acestora 
cea mai mare parte din ei sînt buni, 
modeşti, ruşinoşi, fără griji, iubindu-şi 
arta în tăcere, bînd ceai cu vreo 
doi prieteni în vreo odăiţă mică, 
discutînd simplu despre obiectul ad
mirat şi netinzînd la mai mult: vor 
chema veşnic la ei cîte o bătrînă 
săracă şi-o vor pune să pozeze cîte 
şase ceasuri la rînd pentru a-i trans
pune înfăţişarea jalnică pe pînză; pic
tează perspectiva odăii unde se găsesc 
toate nimicurile pictori ceşti: mîini şi 
picioare de ghips devenite cafenii de 
colb şi de vreme, şevalete rupte, pa
lete răsturnate, un amic cîntînd din 
ghitară, pereţi mînjiţi cu vopsele, 
vreo fereastră deschisă ... » 
În privinţa ce-ului picturii, se pare 
că schimbări le nu sînt chiar atît de 
spectaculoase, dacă ne gîndim că au 
trecut peste 150 de ani de cînd 
« apariţia ciudată», hipersensibi lui 
Piscarov, picta asemenea confraţi lor 
amintiţi. 

Păţania lui Dali. Cum aflu dintr-un 
articol de Mario Verdone din « Ter
zoocchio » (iunie 1984), Dali a avut 
cam 25 de proiecte cinematografice 
şi de televiziune, dar numai o mică 
parte au fost realizate începînd din 
1928 (cînd a scris subiectul « Cîine
lui andaluz» realizat de Luis Bunuel 
şi declarat de Andre Breton « un film 
suprarealist») şi pînă în anii din urmă 
ai deceniului trecut. « Dacă realizez 
un film», spunea Dali, « vreau să flu 
sigur că va fi de la un capăt la altul 
o continuitate de minuni ... Cinema
tograful e vis, un vis care din interior 

meridiane 

de-a lungul camerei cinematografice, 
devine extern. Suprarealismul nu e 
decît fotografia visului». Chemat de 
producători ca Walt Disney şi regizori 
ca Alfred Hitchcock, admirator al fra
ţilor Marx, Dali a frecventat Holly
wood-ul. în 1937 a fost întrebat de 
revista « Harper's Bazar» ce an urne 
găseşte suprareal ist în cinematografu I 
american: printre suprareal işti i-a con
siderat pe comicii Groucho şi Harpo 
Marx, dar şi extazele Gretei Garbo. 
Lui Harpo, Dali i-a făcut un cadou 
celebru: o harpă construită din sîrmă 
ghimpată, la care comicul a cîntat cu 
buricele degetelor bandajate. 
Hitchcock l-a chemat la studiouri le 
Paramount ca scenograf la filmul « Te 
voi salva» pentru secvenţa unui vis, 
căci nici un pictor, considera regi
zorul, nu este atît de imaginativ şi 
de sălbatic . Dali şi-a propus să sus
pende pe tavanul unei săi i de bal 
15 piane grele şi încărcate de sculp
turi, care să se legene ameninţător 
peste capetele falşi lor dansatori re
prezentaţi ca siluete. 
Numai că producătorii, din proprie 
iniţiativă şi după criterii economice, 
au adus siluete de piane în locul 
pianelor adevărate şi pitici reali (pen
tru a obţine efecte de perspect i vă), 
în locul siluetelor umane. Desigur 
secvenţa nu a reuşit şi a fost eliminată. 
Contrariat, Dai i a exclamat că imagi
naţia experţi lor de la Hollywood este 
singura capabilă să-i depăşească clro
pria imaginaţie. 
Printre alte proiecte - nerealizate -
în 1957, un « Don Quijote ». Încă 
în 1953 a început « Minunata aven
tură a dantelăresei şi a rinocerului» 
aflată în 1979 încă în fază de lucru. 
S-au realizat cîteva documentare şi 
benzi video. « Nu cred - a declarat 
sentenţios Dali - că cinematograful 
mai poate deveni o forţă artistică. 
Este o formă secundară fiindcă prea 
multe personaje intervin în crearea 
lui. Singurul fel adevărat de a produce 
o operă de artă este pictura, unde 
nu intervin decît ochiul şi vîrful 
penelului . , . ». 

Transavangarda. De cîtva timp - după 
apariţia în « caiete critice» a numă
rului cu post-modernismul - cedez va
lului şi-mi completez sîrguincios lec
turi le în «zonă». În cele ce urmează 
rezum destu I de exact sau transcriu 
integral - deci nu comentez - cîteva 
opinii ale criticului care a lansat con
ceptul de transavangardă. Coeficientul 
de autoafirmare - spune Achile Be
nito 01 iva - este dat de subiectivi
tatea neparalizată în interior de scheme 
de ideologie artistică sau declaraţii de 

poetică; valoarea este aceea a dife
renţei, tocmai diferenţa faţă de sine 
asigură coerenţa, fluidul neobturat de 
gri la mentală a unor scheme raţio
naliste; diferenţa înseamnă afirmarea 
fragmentului şi negarea oricărei omo
logări dată de tentativa de a scoate 
ceva în evidenţă. 

A munci asupra fragmentului înseamnă 
a privi legi a momentu/ şi atenţia asupra 
faptului, fără a-i atribui în subiectivi
tate o ţintă ideologică artistică mono
litică. 
Această discontinuitate o comportă şi 
producţia de produse diferenţiate de-a 
lungul unei practici care nu mai este 
repetitivă şi este în evidentă legă
tură cu tema eclectismului şi nomadis
mului. 

Faţă de trecut, transavangardistul are 
un raport de-dramatizat şi deloc nos
talgic, iar sistemul său de gîndire 
nu mai este vertical, ci orizontal, 
conform unei gri le de posi bi I ităţi 
fără graniţe şi fără priorităţi, uni
versul post-modernului fiind o « ga
laxie» fără început şi fără sfîrşit, 
în mod constant în continuă miş
care şi expansiune, acesta fiind au
tenticul nivel de libertate al pro
priei afirmări şi autonomii. (Tre
buie să recunosc faptul că transavan
gardism este un cuvînt cu rezonanţă 
barbară şi care, prin nu ştiu ce «gli
sare mentală», mă trimite spre o 
situaţie frecventă în evul mediu: spre 
deosebire de foarte numeroşi artişti 
plastici din zilele noastre, cavalerii se 
certau crîncen şi refuzau cu îndirjire 
un loc în ariergardă, idealul cavale
resc fiind, se înţelege, numai prezenţa 
în primul rînd al avangardei. Numai 
că idealurile cavalereşti s-au perimat.) 

Text neterminat. Prostul obicei de a 
bate la maşină într-un singur exem
plar şi dezordinea din hîrtiile mele 
m-au făcut să rătăcesc o pagină pe 
care nu o pot «reconstitui». 
Prima pagină există: 
În ultimul capitol din « Pantagruel », 
Rabelais întreprinde şi o foarte spec
taculoasă catagrafie a monştri lor ima
ginari astfel că- la jumătatea seco
lului al XVI-iea- pe lista lui forfo
teau tot felul de cynamolgni, argactile, 
caprimulci, tynnunculi, cronenotari, 
dorcade, cemade, cartaţoni, uri, mo
nopi, neade, presteri, cercopitechi, 
musmoni, bituri, orfini, strigi, etc. 
Şi Umberto Eco scrie undeva despre 
dragontopozi. Spre sfîrşitul veacului 
nostru - de atîtea ori acuzat de 
«specializare îngustă» - plasticiana 
Lucia Maftei îşi propune, desenînd, 

să inventarieze peste 120 de exemplare 
diferite ale aceleiaşi specii de monstru 
imaginar: dragonul de uz strict per
sonal. 
Desigur balaurul privatizat - pe întin
derea şi pe parcursu I atîtor desene -
prin ucazul grafic al Luciei Maftei, 
are puncte de contact cu ceea ce ştim 
îndeobşte despre « formulele de fabri
care» ale monştri lor prin gruparea 
disparităţi lor (indiferent că aceştia 
ar fi himere, sfincşi sau dragoni). 

Balaurul « marca L.M. » este şi el 
de luat în considerare ca un simbol 
de totalizare, de recensămînt com
plet al posibilităţilor de «hibridare». 
Numai că acest dragon se deosebeşte 
principial de arhetipul balaurului, ani
mal lunar, rezumat al zborului acva
tic şi nocturn - « creaţie a fricii » 
cum spune Gilbert Durand - alcă
tuit mai mult din terori fragmentare 
şi din repulsii. 
Prin voinţa autoarei, dragonul L.M., 
cu numeroasele lui «feţe», nu este 
din categoria apariţiilor terifiante. El 
este « şcolit» pe specializări - şi 
aceasta nu numai fiindcă aşa indică 
«basmul» scris de ea, în paralel cu 
producerea desenelor - este « civi
lizat», aspectuos, elegant, cel mult 
«drăcos», adică poznaş, zglobiu. Din
tr-un unghi de vedere, acest proiect, 
în totalitatea lui, poate fi considerat 
o «drăcovenie». o năstruşnicie, o 
«boroboaţă» caI·e, cel puţin pentru 
Călinescu, presupune însă lipsa inten
ţiei rele. Odată risipită stupoarea în 
faţa unei asemenea ingenioase, oricum 
neobişnuite ipoteze de lucru, desco
perim o iniţiativă artistică din cate
goria exerciţiului singuratic. 

Mai departe - pagi na Ii psă - cred că 
subliniam efectul de autodisciplinare 
prin regularitatea de metronom a 
emisiei grafice zilnice, perfect 
indiferentă faţă de sentimentul chairic 
(acele « clipe dense şi intense», « vîr
furi » creative ce trebuiesc « pîndite »). 
Apelam în două rînduri şi la ajutorul 
lui Huizinga: « nevoia de uluitor 
(s.M.D.) este o funcţie tipic ludică»; 
« Artistul, oricît de obsedat de por
nirea sa creatoare, lucrează ca un me
seriaş, serios şi încordat, verificîn
du-se şi corectîndu-se în permanenţă 
pe sine însuşi. Exaltarea sa liberă şi 
impetuoasă în concepţie trebuie, la 
prelucrare, să rămînă subordonată 
mîi ni i dătătoare de formă». 
Ţin minte că încheiam cu un aforism 
din Montesquieu: « E pe placul lumii 
să vorbeşti de fleacuri ca de lucruri 
serioase şi de lucrurile serioase ca de 
fleacuri». 

memorial de călătorie: koln, frankfurt/main, paris, zi.irich, berna, 1987 
amelia pavel 

Nimic nu predispune mai mult la curiozitatea impe
rioasă de a cunoaşte universul vizual diferenţiat 
din muzee şi galerii de artă - deci de a le vizita -
decît o călătorie cu avionul. Tipizarea gesturilor 
şi mişcărilor, a rostirilor, a ambianţei, oarecum şi 
a vestimentaţiei, chiar şi a peisajului celest, mereu 
suprarealist, mereu grandios, iar printre nori, din 
cînd în cînd, hărţile de la distanţă asemănătoare 
între ele, ale unor presupuse grădini paradisiace, 
tipizare inerentă zborului în avion şi pregătirilor 
lui, însetează călătorul după varietate - în pr imul 
rînd vizuală. Este una din explicaţiile avalanşei 
turistice spre muzee şi expoziţii, tot în creştere. 
Nu mi-a mers nici mie altfel. La ieşirea din aero
port, popasul imediat în sălile Kunstverein-ului din 
K6ln, unde avea a doua zi loc vernisajul marii expo
ziţii Artur Segal (n. la laşi în 1875), m-au adus în 
altă lume. Înţelegeam dintr-odată, parcă mai acut, 
sensul efortului individual de a « spune ceva» pe 
limbă proprie şi pînă la capăt, aşa cum a făcut-o 

tocmai Artur Sega!, avînd curajul să se şi contrazică 
pe sine însuşi cu convingere şi fără reticenţe în anii 
lui tîrzii. Spectacolul lumii, concentrat aici în 250 
de picturi, gravuri şi desene, nu era unul de stră
luciri intense, de culoare explozivă, de formulări 
sofisticate în exces. Făcea însă posibilă ieşirea din 
monotonie şi uniformitate, solicita comunicarea 
personală discretă, meditaţia în faţa obiectului văzut 
şi cu ajutorul lui. Procesul nu e desigur nou, dar 
astăzi apare mai acut în concurenţa cu atîtea atacuri 
sau ispite vizuale uşor la îndemînă, zgomotoase, de 
mare dimensiune ori atracţie. S-ar putea ca una 
din reacţiile la valul vizualităţii uriaşe, agresive, să 
fie tocmai interesul renăscut pentru operele moder
nităţii clasice din prima jumătate a secolului XX, 
care, cu puţine excepţii, sînt de dimensiuni mo
derate, chiar mici, făcîndu-te, în sălile muzeale con
sacrate lor, să te gîndeşti la tripticurile şi icoanele 
portabile medievale. În acest sens, ca şi în altele, 
expoziţia lui Artur Segal a oferit o surpriză de mari 

proporţii - şi nu numai pentru cei care nu-i cunoş
teau deloc pictura. Grupate pe etape - la Segal 
niciodată absolut diferenţiate înte ele, cu excepţia 
fazei iniţiale pointilliste şi a intercalării numită 
de «neo-naturalism»- picturi le lui Sega I exprimă 
aventurile interioare şi vizuale asupra formei ale 
unui avangardist cuminte, comparabil la acest punct 
poate numai cu Paul Klee. 
Păstrător - nu neapărat programatic - al unor 
amintiri din tradiţiile spiritualităţii şi gîndirii evre
ieşti hasidice aşa cum s-au dezvoltat în secolele 
XVIII şi XIX în Europa centrală şi răsăriteană; 
transferînd substanţa raţională a interpretării tex
telor sacre spre experienţa afectivă şi intuitivă a 
credinţei, a unei arte de a trăi, a acţiunii asupra rea
lului, Artur Sega! a dat acestor idei o turnură artis
tică. Atracţiile orfiste şi simbolismul luminii, dar 
mai ales contribuţia proprie, cea mai originala 
« pictura echivalentă» - imaginea descentrată, cu 
accentele egal distribuite pe întreaga suprafaţă a 
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tabloului, extinsă şi asupra ramei, care devine 
astfel legătura micului cosmos al imaginii cu marele 
cosmos al real itătii - sînt cu certitudine axate pe 
idei din sursă hasidică. Adeziunea lui Artur Segal 
la mişcările de avangardă ale începutului de secol 
şi participarea la expoziţiile acestora - ale expre
sioniştilor, mai întîi. apoi ale dadaiştilor, mai tîr
ziu ale constructiviştilor-nu-I definesc însă, ci mai 
curînd îl delimitează de toţi aceştia. EJ5poziţia de 
la Koln demonstra clar această realitate. ln perioada 
cea mai originală a creaţiei lui Artur Segal, cea din 
ultimii ani petrecuţi în Elveţia (1916-1919) pînă 
prin 1927, picturile lui, departe de optimismul 
puţin agresiv, încrezător în sine, al reprezentanţilor 
avangardei cu care colabora şi convieţuia, sînt îndrăz
nelile unui timid: mici naraţiuni uneori gen carte 
sau coală cu poze cu substrat filosofie, ori social 
progresist, în acelaşi timp purtînd o tentă de re
semnare, de înţeleaptă luciditate. jocul de-a forma 
şi culoarea are un sunet de dincolo de artă şi atelier. 
Apare în toate acele poveşti despre « Viaţa femeii», 
« Ziua unei familii», « Ciclul muncilor», o sen
zualitate a gîndului, cum ar spune Worringer, şi 
mai puţin a materiei. Doar acolo unde în structura 
imaginii răsar amintiri ale peisajului natal - şi 
apar personaje în port românesc stilizat, case şi bise
rici, sugestii cromatice sau organizări decorative, 
ca o broderie ţărănească, ale suprafeţei tabloului -
se mai accentuează şi nota afectiv-carnală. Astfel 
că, în acest context, devine explicabilă schimbarea 
stilistică totală a viziunii lui Artur Segal după 1928, 
în sensul unui realism poetic, care i-a dezamăgit 
pe vechii lui prieteni din avangardă, fiindcă de fapt 
n-au ştiut să intuiască experienţa existenţială ce a 
stat dintotdeauna la temelia creaţiei lui Segal, chiar 
atunci s-a manifestat sub forme doar aparent mai 
îndepărtate de real şi de obiect decît « neonatura-
1 ismul ». De aceea ideea de a include în vernisaj, 
după obişnuitele cuvîntări, recitarea în stil colonez 
a unui text trăznit dadaist bazat pe calambururi : 
este vorba de « settegal »-ul lui Friedlănder
Mynona, prieten şi participant la reuniunile lui 
Artur Sega!, sublinia şi mai mult ciudata inadecvare 
a prezenţei cumintelui şi meditativului Segal în 
miezul zgomotului dadaist. Desfăşurarea recitalului 
suna paradoxal şi în raport cu publicul din sală; 
deşi predominant tînăr, nu mai era publicul îmbră
cat excentric şi cu fizionomii puţin bizare, obiş
nuit pînă nu de mult la vernisajele vest-germane de 
artă modernă, ci o lume a bunăstării bine şi orgo
lios încorporată şi cu grijă menţinută la limita con
venţionalului. Existenţa acestei evoluţii atr·ăgea 
atenţia asupra «vernisajului» însuşi ca element 
component al vieţii artistice: cum ar arăta şi ce ar 
revela o istorie a vernisajelor? 
Oraşele vest-germane - şi nu numai ele - se în
trec în a concepe şi clădi noi muzee pentru colecţii le 
lor. Astfel conceptul de muzeu a devenit o temă 
favorită a dezbaterilor teoretice despre artă şi 
şi-a găsit locul chiar şi în unele mari expoziţii -
de ex. la « Documenta 8 ». 
După ceasul constituirii moderne a muzeelor de 
artă în secolul trecut, momentul de faţă aduce întîia 
mare reviziuire a teoriei muzeale. Punctul esenţial 
nu priveşte decît lăturalnic problemele expunerii 
şi ale panotării - aici variantele de opinie sînt ori
cum numeroase - ci atinge însuşi conţinutul muzeu
lui de artă, indiferent de epocile pe care le-ar 
prezenta. Ideea ţine şi de generozităţile aşa-numi
tului postmodernism: deci de extinderea recepti
vităţii în materie de sti I uri, a ierarhizării lor este
tice: de extinderea conceptului de artă plastică 
însuşi: de necesitatea de a prezenta, pe cît posi bi I, 
operele în ambianţa lor ori, măcar prin semnali
zarea, prin memoria ei. Edificiul muzeului va fi 
menit să dea prin el însuşi tonul unor astfel de ini
ţiative, şi, prin urmare, concepţia arhitecturală va fi 
ada13tată în această direcţie. La Koln de pildă, noul 
« Muzeu Ludwig», menit să adăpostească atît co
lecţia de vechi maeştri a Muzeului Wallraf-Richartz 
cît şi imensa colecţie Ludwig de artă a secolului 
XX, a ţinut să preia, cameleonic, culoarea cenuşie 
a clădirilor de altădată din jur: a catedralei, a unor 
imobile de la începutul secolului, a gării, cit şi 
forma îndesat-masivă a acelor case. Solemnitatea 
şi spiritualitatea domului nu au fost trecute cu 
vederea, adaptarea la ele rămînînd, printr-o solu
ţie ingenioasă, să fie rezolvată în interiorul muzeu
lui. În acest scop, ferestrele mari ale sălilor de artă 
medievală germană dau spre dom în aşa fel încît 
unul din turnuri şi o parte de faţadă să «pătrundă>> 
iluzionist prin fereastră, ca şi cum sala ar fi o anexă 
a catedralei. Efectul este într-adevăr puternic şi 
convingător: picturile cîştigă în legitimitate. Spi
ritul gotic iese mai acut la iveală. În atmosfera 
firească aproape, de străduţă gotică (desimea pa
nourilor o simulează parcă), descoperi şi te atrag 
detalii năstruşnice. De pildă, în primul plan al unei 
«Răstigniri» pictată de un anonim din zona Rinului 
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de jos, două personaje poartă ciorapi cu dungi vio
lent colorate, plasate acolo ca din seni_n, în chi~ 
am spune dadaist, ca o derutare. lată că şI pe atunci 
gustul pentru clownerii, la fel de irespectuos, era 
prezent prin părţile renane . Şi la fel ca în toate 
vremurile, se alia cu pietatea cea mai profundă. 
Povestea medievală a acrobatului care, prin tumbe 
şi giumbuşlucuri, şi-a obţinut iertarea păcatelor, 
« fiindcă asta ştia el să facă cel mai bine», spune înde
ajuns asupra unei trăsături caracterologice ce nu 
poate fi ignorată din nici un fel de privire asupra 
culturii germane. Un clown, un actor de circ, o 
marionetă, pot ţîşni oricînd, neprevăzuţi - dintr-o 
«Judecată din urmă», dintr-un discurs baroc, ~n
tr-o idilă Biedermeier, într-un extaz romantic, 
dintr-un elan militant-progresist, dintr-o paradă 
militară, dintr-o scenă erotică. Pavilionul destinat 
artei contemporane pare, prin imensitatea interioa
relor, destinat adăpostirii tîrguri lor de artă, ames
tecuri lor neorganice mai curînd decit unei cuprin
deri cît de cît logice a realităţii artistice. Poat~ 
că de aceea expoziţia, la parter, a deja celebrului 
tînăr pictor şi fotograf J0rgen Klauke, de astă dată 
compusă din fotografii enorme şi artă video, poartă 
cu ea un element de reclamă. Erotismul precedent 
al picturilor lui Klauke s-a mai potolit, convertin
du-se într-un soi de polemică cu realul, dar un real 
dinainte amputat, un real ireal anume conceput 
pentru a permite şi justifica polemica, ironia, re
fuzul. În acelaşi pavilion, o expoziţie de fotografii 
- istoria peisajului, de la începuturile fotografiei 
pînă la serial izare - îndemna la nevoia de a relua 
reflexiile despre pictura de peisaj. Cum de s-a 
putut trece cu vederea, ba chiar denigra - în 
raporturile ei cu pictura - această formă parti
culară de vizualitate, de observare a realului, de 
acţiune, într-un fel magică asupra lui (tocmai foto
grafiile din secolul trecut sînt cele mai elocvente 
în acest sens): această formă care a influenţat scrie
rea istoriei moderne, evoluţia modei vestimentare 
şi a modelor în general, constitui rea de mituri, 
iluzii, obsesii? 
În pr·ivinţa înnoirii cu muzee, Frankfurt-ul deţine 
primatul. Trei edificii de curînd inaugurate: muzeul 
artelor decorative, muzeul arhitecturii şi muzeul 
filmului îmbogăţesc acum cheiul muzeelor de pe 
malul Main-ului. Tocmai prin alcătuirea în care schi
ţează concepţii actuale asupra istoriografiei şi ico
nografiei de artă, noi le muzee reliefează, şi în con
ţinutul vechilor muzee, aspecte mai puţin observate 
pînă acum: în primul rînd, la rigurosul Muzeu 
Stădel. De pildă unul din aspecte, cel mai fra
pant, mi s-a părut legat de calitatea cromatică a pic
turii vechi - şi a celei moderne, dinaintea apariţiei 
televiziunii. filmului şi fotografiei în culori. Strălu
ciri de o expresivitate în sine, misterioasă, al căror 
sunet tainic parcă nu-l sesizasem pînă acum; inge
nuităţi care mărturisesc şi experienţa maleficului: 
mişcarea interioară a materiei chiar şi în pictura 
cea mai liniştită. Nu s-au schimbat toate odată cu 
privitul zilnic spre o lume colorată, mereu voios, 
neted, în tonuri de carte poştală, indiferentă ca şi 
aceasta, la cuprins fie el cit de trist sau de tragic? 
Cromatismul picturii contemporane, însă în expre
siile ei cele mai preţioase, parcă ar atesta schimbări, 
unele fundamentale: cum ar fi de pildă dezlănţuirea, 
răzbunarea cromatică, strigătul - urletul chiar -
al materiei lezate. Sau refugiul în sumbru, în croma
tica înfundată, în asocieri - pe care şi moda vesti
mentară le-a adoptat - de întuneric, brun cu ne
gru, cu verde închis, cu albastru nocturn. 
Dintre noile muzee ale Frankfurt-ului, muzeul fil
mului este deosebit de sugestiv. Clădirea însăşi 
evocă o lanternă magică sau « Guchkasten »-ul, 
cutia de privit, jucăria din secolul trecut, iar primul 
etaj, consacrat antemergători lor şi începuturi lor fii
mul ui, este construit şi organizat în aşa fel încît vizi
tatorul trece şi el în alt secol, devine un participant 
la spectacolele de atunci. În faţa anamorfozelor, a 
automatelor lui Kircher, apoi a caleidoscopului, 
Camerei obscure, a Guckasten-ului, a imaginilor 
stereoscopice, a roţii vieţii, a lanternei magice, 
cu amestecul lor de realism iluzionist al imaginilor 
înseşi şi de fantastic în demersul, în procedeele rea-
1 izării lor ca şi în atmosfera creată de ele, apărea 
evident rolul jucat de aceste tehnici precursoare la 
menţinerea, în pi i n mers spre pozitivismul şi real is
mul artistic, a gustului pentru enigmatic şi trăznaie, 
pentru diabolisme şi vrăjitorii, pentru jocul con
ştient cu iluzia şi, mai ales, pentru fabricarea de 
simboluri vizuale. Rezulta, oricum, că aici se afla 
punctul de plecare al sursei de mituri care consti
tuie de fapt esenţa cinematografiei propriu-zise, 
pornită de la vizualitate şi numai în al doilea rînd 
de la naraţiune. Sub acest aspect, mult semnalatele 
legături ale filmului cu arta plastică au fost, în peri
oada lui de început, o forţă egalată abia în ultimele 
două decenii. Fi I me recente purifică aceste raporturi 
de sofisticările anilor '60; simbolurile se fac mai clare 

şi în acelaşi timp mai puţin localizate social. Totodată 
rolul esentei, a simbolurilor vizuale, creşte. În« Fa
milia» lui' Ettore Scuola - povestea unei familii 
pe parcursul a patru generaţii - ideea de bază este 
prezenţa unui « loc simbolic», coridorul lung al 
casei familiale, mereu aceeaşi (deşi cu mici schim
bări în mai puţin bine intervenite de-a lungul tim
pului, discret marcat de evenimentele istorie•i). Leit
motivul acestui coridor cu deschideri continue pre
lungite parcă la infinit, întocmai ca în stereoimagi
nile din secolul trecut, amintea de procedee simi
lare frecvente în pictura manieristă de la Fontaine
bleau, în secolul XVI, cit şi a picturii olandeze din 
sec. XVII, la Vermeer şi Pieter de Hooch. Simboli
zînd, la aceştia, ideea pierderii în neant a existen
ţei umane şi celei mai pline de certitudini, în filmul 
lui Ettore Scuola, acelaşi simbol lua o notă de încre
dere, sugerînd ideea că nimic nu este iremediabil, 
nici chiar moartea, dacă lucrurile vieţii decurg 
într-un fel integrator, firesc. Tenta etică dată fil
mului prin simbolul vizual, mai mult decît prin 
naraţie, apare şi în ultimul film al lui Wim Wenders 
« Aripile dorinţei»; nu atît prin subiectul filmului 
- doi îngeri care se fac oameni şi pot astfel să tră
iască timpul, răul, prostiile - cît prin decorul, prin 
simbolurile lui. Un decor de antipoezie, de anti pei
saj cu vederi din Berlinul occidental, unde se petrece 
întreaga acţiune, decor compus din imagini alter
nînd între curtile dosnice ale caselor vechi cu inti
mitatea lor ob~sită dar pitorească, şi străzile urba
nismului contemporan, sec, rece, redate alterna
tiv, primele în culoare, celelalte în alb-negru, reia 
ideea stăruitoare la Wenders: nevoia de a se com
pensa uniformitatea şi uscăciunea oraşelor, ale stră
zilor şi autostrăzilor de astăzi, prin forţa sentimen
telor şi comportamentelor umane normale, simple, 
neconvenţionale. 

* 
Intrarea în uriaşa desfăşurare - panoramă i-aş spune 
spune - a Documentei 8 de la Kassel, în ciuda re
vederii multor lucrări cu formulări cunoscute, de la 
abstracţionism la neoexpresionism - confirma pro
funde schimbări de mentalitate, în critica de artă, 
în muzeografie mai mult chiar decît în artă. Ar fi 
- rezumativ - vorba despre o « nouă moderni
tate», care nu se manifestă, deocamdată, prin crea
ţie inovatoare de stiluri şi forme, dar se pregă
teşte concentrîndu-şi forţele, pentru a revoluţiona 
continuturile dat fiind că, scrie Manfred Schnecken
burger în textul-program al expoziţiei, « se pune 
întrebarea dacă forţa subversiv-critică a moderni
tăţii clasice nu a stat în ultimă instanţă tot în şocul 
revoluţionar al mijloacelor ei de limbaj?». Lăsînd 
la o parte eroarea acestei bănuieli, deplin infirmată 
de actualele cercetări şi expoziţii privind arta pri
mei jumătăţi a secolului XX, nu rezulta decît vag, 
din cuprinsul Documentei 8, care anume sînt acele 
forţe în pregătire. Faptul că un loc deosebit de impor
tant a fost acordat instalaţiilor video, fotografiei şi 
artei video-muzicale, precum şi «reprezentaţiilor» 
(performances)-foste cîndva happening-urile-pro
venea mai mult dintr-o opţiune a comitetului de 
organizare şi nu corespundea decît fragmentar, 
poate chiar tardiv, realităţilor vieţii artistice de azi. 
Dacă la Koln arta video are numeroşi adepţi - res
ponsabilul cu acest capitol la Documenta fiind 
W. Herzogerath, critic din Koln - în alte centre 
vestgermane, ca şi în galeriile din Franţa, Marea 
Britanie, ltal ia, nu arta video stă pe prim plan ci 
fotografia, care se află astăzi în miezul atenţiei, 
inclusiv al celei muzeale , Mai întemeiată părea evi
denţierea, prin alăturări de opere, a problemei 
« arta între S şi A», adică între «seriozitate» şi 
«agrement». Tot ceea ce se leagă, într-un fel sau 
altul, de ideea democratizării artei, se includea în 
această dezbatere, de la dezvoltarea graficii de repro
ducere şi - iarăşi - a artei tehnologice, la « mul
tiplele» lui Joseph Beuys, de la caricatură la design, 
de la pictura şi fotografia popular-realistă la jucă
rii le şi ornamentele de iarmaroc. 
Intervenţiile în spaţiul urban, existente şi în « Docu
mentele» anterioare nu aduceau decît puţine pro
puneri interesante. Peisajul oraşului propriu-zis 
părea oarecum obosit de diferitele agresiuni; doar 
spaţiul celor două edificii « Friedricianum » -ul şi 
« Orangeria », pajiştea şi parcul aferent lor, inte
grau cu disponibilitate construcţiile imaginare. În 
totalitatea ei, greu de cuprins de altfel, Documenta 
8 actiona ca un test I uat oarecum statistic, la întîm
plare, cu efecte senzaţionale uneori, indiferente 
alteori, şi deloc ca o sinteză. 

* 
Drumul în tren de la Koln la Pa,·is traversează Belgia 
şi cîteva din oraşele ei: un prilej de a înţelege mai 
bine şi mai extins una din sursele vizualităţii artis
tice dar şi capacitatea ei de penetraţie. În plin secol 
XX, peisajul belgian - cîmp, sat, oraş - continuă 
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să semene cu picturile vechi flamande, păstrînd 
acurateţea şi perfecţiunea lor cuminte. Agricultura 
cu plugul încă nu este abandonată, siluete de plu
gari se mişcă încet în peisajul larg, puţin prostesc 
parcă şi indiferent la zarvă, etern uman prin certi
tudinea lui liniştită. Suita caselor văzute din fuga 
trenului, care trece cordial, prin cartiere centrale 
ale Liege-ului, vorbeşte despre voinţa, deprinderea, 
bucuria de a «vedea» realul şi imaginarul laolaltă. 
Cît de sinceră apare nevoia oamenilor de a se ex
prima pe sine vizual, în formele cotidianului, de a 
da spaţiului în care trăiesc propriul lor chip, oglin
ditînînfăţişareacaselor, aici opulente la toate dimen
siunile, bine instalate în realul cu grijă personal i
zat, cu înţelepciune adaptat la reciprocitate. În
semnele caselor baroce nu au aici sobrietatea olan
deză, nici austeritatea solemnă nord-germană, nici 
distincţ i a franceză. Domneşte, aici, o euforie puţin 
planturoasă, chiar şi în ornamentul geometric , o 
vitalitate atît de intensă încît aştepţi, în tot mo
mentul, să ţîşnească de undeva şi o pictură care să 
exprime a doua oară bucuriile vizibilului . 
Folosind o formulare gazetărească, voi spune că la 
Paris, în ultima vreme, toate drumurile duc la 
noul Musee d'Orsay al artei secolului al XIX-iea, 
muzeu devenit un soi de Moul în Rouge cultural şi 
monden . Performanţele numărului de vizitatori sînt 
egalate doar de varietatea publicului: un muzeu care 
place tuturor pînă la extaziere şi, în acelaşi timp, o 
experienţă unică în felul ei, de cea mai subtilă 
şi originală calitate artistică şi muzeografică. Nu 
doar artiştii fac astăzi artă, ci şi muzeografii care 
se pricep, ca la Musee d'Orsay, să creeze o lume, 
ce a fost cîndva, dar acum reînvie, ne ironizează 
după ce ne-a stăpînit, şi declanşează cele mai variate 
şi stranii reacţii de ordin psihosomatic şi social, 
poate mai multe chiar decît de ordin estetic. Este 

o altfel de lume a artei, care, deşi trece prin opere, 
ajunge dincolo de ele pe un teritoriu unde t răies c 
ş i efectele multiple ale operelor. În sălile Muzeului 
d'Orsay, afli că istoria artei din secolul al XIX-iea 
ar trebui res crisă. Într-adevăr: la parter, în holul 
sculpturilor de salon semnate de maeştri ai genului , 
desăvîrşite ca meşteşug, aproape că se schiţează 
o reabilitare a kitsch-ului, sau ceea ce a fost conside
rat ca atare - întregul capitol pe care l-a respins 
arta modernă în însuşi punctul ei de plecare . S-ar 
spune că astăzi acest capitol se răzbună. Şi alte să i i 
surprind: de pildă încăperile cu mici maeştr i ai 
realismului. Cîte prejudecăţi am acumulat şi cîtă 
neatenţie ! Caillebotte, Decamps, Carolus Duran, 
cu mici imagini de o desăvîrşită calitate picturală, 
o intensitate a sentimentului, o expresie energic 
concentrată în tensiunea culorilor închise, apar cu 
totul moderni! În acest sens, includerea, la acest 
compartiment, a debuturilor lui Manet şi Cezanne 
- cu opere din faza întunecată - este şi justificată 
şi edificatoare. Şi prezenţa lui Daumier dobîndeşte 
semnificaţii noi ca ghimpe viu-antisalonard, antisen
timental , antidecorativ, nimicitor de iluzii. 
La etajul I, alte alternative artistice ale ultimului 
pătrat de veac XIX - prerafaeliţii şi simboliştii -
reprezentaţi mai ales cu artă decorativă de toate 
genurile, alese cu fantezie şi tîlc, de la imaginea 
cu apetenţe metafizice la obiectul de mobilier, 
pagina de carte şi ţesătura apar, astfel integrate în 
toate ale existenţei, mai vii decît chiar impresio
niştii de la etajul doi - cei din marea colecţie a 
fostului muzeu « Jeu de Paume ». Impresionismul 
n-a avut corespondent în arta decorativă, a rămas 
o artă de perete. Rafinamentului, graţiei uşoare a 
picturilor lui, îi fac concurenţă tumultul, forţa, 
misterul, cochetăriile sofisticate de la etajele infe
rioare. Clădirea muzeului, cu plafonul ei grandios 
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de fostă gară ce joacă totuşi un rol unificator ş i 
atrage atenţia asupra faptului că arta secolului al 
XIX-iea se potr i veşte în mod esenţial cu urbani s
tica şi arhitectura încă dominante ale Parisulu i 
astăzi, cu străzile, scuarurile şi casele lui, care încă 
sînt ale acelui secol în toată complexitatea surselor 
şi iradierilor l ui. Poate că de aici, din armonia între 
conţinutul muzeului şi ambianţa lui urbană, provine 
şi succesul I ui cu rădăcini mai adînci decît ale fas
cinaţiei în faţa spectaculozităţ ii pe car e acest muzeu 
o oferă. 
Prestigiul activităţii muzeale, manifestat în adevărate 
întreceri de ingeniozitate şi acurateţe istoriografică, 
este evident nu numai la Musee d 'Orsay . Muzeul 
de artă modernă a oraşului a comemorat aniversarea 
a 50 de ani de la marea expoziţie uni versală de la 
Paris, cu o reconstituire intitulată « Art indepen
dant, Paris 1937 » a pavilionului de artă franceză 
din 1937. Lăsînd la o parte performanţa regăsirii 
tuturor I ucrări I or de atunci, răspîndite în toată 
lumea, expoziţia, prin clasificările, asocierile, depar
tajările, semnalizările ei, a operat o sinteză de mare 
expresivitate, consacrată, programatic, « artei figu
rative» cu toate stilurile şi modalităţile ei în Franţa 
primelor trei decenii ale secolului, aşa cum au apre
ciat-o, în 1937, critica şi muzeografia, dar şi cum au 
resimţit-o artiştii înşişi. Au part ici pat atunci cele
brităţi foarte în vîrstă: Maurice Denis, Dufy, Rouault, 
Matisse, cu picturi, altele decît cele pe care le preferă 
publicaţiile actuale; de pildă M. Denis cu un peisaj 
cu figuri, cvasidocumentar, Dufy cu « o grădină 
abandonată» în culori adînci melancolic şi inten
ţionat opusă peisagismului urbanistic din epocă. 
Simbolismul erotico-monden era prezent cu opere 
de Van Dongen şi Marie Laurencin. Sala figurativis
mu lui de avangardă îi cuprindea pe cubişti şi, într-un 
compartiment puţin izolat, pe cei trei francezi de 
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adopţiune: expresion istul S9utine şi cvasiexpre
sion i ştii Pascin şi Modigliani . lnt r-o sală separată au 
fost grupat e picturi, azi uitate , .u~ele de e~celentă 
calitate meşteşugă rească , de vIzI une real Ist-post 
i mpres i o n istă , asemănătoare în ansamblu, ca atmos
feră şi sentiment , cu ce le din . s,:1loanele ~castre 
interbelice de pictură. Nota senina a aceste, expo
zitii apărea şi mai izbitoare dacă o compari cu expo
ziţi a , concomitentă, de la_ DUsseld_orf, la Kuns!musem 
Nordrhein-Westphalen, 1nt1tulata « Muzeul In con
temporaneitate - arta în ~e l ecţiile p~bl!ce, P!nă ~n 
1937 » unde erau urmărite, pe aceIaşI perioada, 
în pri~ul rînd, c~nfli~tele politice, t~ns_iunile spiri
tuale şi confruntările dintre o concepţie ş, alta desp~e 
lume reflectată în artă . Informaţia era completa, 
iar c~ncluzia discret sugerată de autorii expoziţiei 
că arta propriu-zis franceză a fost, la urma urmei, 
o artă cuminte . 
La Bibl ioteca Naţională, expoziţia « Stampa în 
Franţa - între secolele _ XVl-:--XIX », cu_ ~00 ~-e 
gravuri dintre cele ma, preţioase ale b_,b! Iotern , 
era concepută atît pe ideea de a urm~ri .' nflue~
tele reciproce în ţările europene ş, c1rculaţ1a 
inotivelor, cît şi pe ideea de a sub Ii nia valori le 
non realiste, tocmai în arta stampei, cea mai dev?
tată misiunii de a fi în primul rînd document. Din 
acest punct de vedere, gravurile manieriste ale 
şcolii de la Fontaineblea_u, în_ speci~I cele ale lui_ Bar
bieri ca şi cele ale m1stenosulu1, fantastului Ga
briel de St . Aubin (sec. XVIII) provoacă scepticism 
cu privire la priorităţile secolului nostru î~ materie 
de invenţii iconografice moderne . Comunicarea cu 
aceste opere, considerate - straniu - ca fiind 
« pentru special işti şi istorie », este avid căutată 
de publicul tînăr, care le priveşte îndelung,. cu o 
răbdare meticuloasă. O răbdare de acel aş, fel, 
un mod nou de a privi «tabloul », am constat-o 
şi la Luvru, în marea galerie a clasicilor francezi, 
unde un grup de tineri americani şedeau pe jos 
în faţa compoziţiei de Pou~sin -:--. « ~ăs~orii. din 
Arcadia ». Priveau, complet I mobil IzaţI, 1 maginea; 
nu desenau, nu luau note; meditau pur şi simplu 
şi asta pe un interval lung de timp. 
Valul muzeologic a influenţat şi genul de expoziţii 
organizate la Grand Palais. Expoziţia monografică 
« Fragonard », îndemînatic gîndită, spre a asigura 
succesul de public, a fost nu mai puţin o demons
traţie de virtuozitate muzeografică, dat fiind că 
implica reconstruirea, foarte dificilă, a cronologiei 
operelor, niciodată datate de artist. Rezultatul 
nu a fost numai unul documentar; efortul a descoperit 
că există două deliberate vizi uni Frago nard; pe 
lingă cea temperamental-erotică, a absolutei spon
taneităţi şi i nstl nctual ităţi ale gestului pictural, 
exista una influenţată de raţionalismul şi tempera
menţa premergătoare şi următoarea Revoluţie din 
1789. Nervul cromatic şi gestual al I ui Frago nard 
nu s-a transformat în romantism ci în contrariul 
său, în pondere şi concentrare. 
Fascinaţia retro-ul interbelic continuă să fie con
stantă. Chiar sălile muzeale şi galeriile, specializate 
în arta contemporană, socotesc obligatorie intro
ducerea unor expoziţii ori obiecte interbelice. La 
Muzeul Naţional de Artă Modernă era evocat scrii 
torul « Blaise Cendrars şi pictorii lui», un mod 
dintre cele mai elocvente de a face să retrăiască 
nu doar opere, ci o atmosferă de cultură artistică, 
dar şi de cultură a relaţiilor umane. Obsesia « este
ticului pur>>, desprins de orice context, este evident 
pe cale de dispariţie. La eleganta galerie-muzeu 
«Art-Curial» unde îşi dau întîlnire actualitatea 
cu nostalgia trecutului apropiat şi avangarda artis
tică boemă cu cea modenă, o expoziţie de sculp
tură mică şi bijuterii (Penalba, CI. Lalanne, Ber
rocal, Pomodoro, Chadwich, ş.a.), cu o dominantă 
de străluciri şi complicaţii neobaroce în general 
agreate de această galerie, se potrivea. bine c_u 
publicul feminin vizitator şi ţinuta sa vestimentara. 
Contrastant, în sala « artei api icate pentru sufra
gerie», piesele de Sonia Delaunay şi Natal ia Dumi
trescu - farfurii, feţe de masă, covoare, vaze -
ofereau o atmosferă jucăuş-festivă, în culori vii 
şi forme simple, de un decorativis~_cordial. Prez~n: 
tarea a coincis cu marea expozIţIe retrospectiva 
Natal ia Dumitrescu şi Alexandru Istrati la Muzeul 
de artă decorative, organizat de Pontus Hulten. 
Fideli, fiecare din ei, opţiunii ştiute: Istrati infor: 
malului expresionist şi Natalia Dumitrescu unui 
stil mai greu definisabil într-o formulă, în acelaşi 
timp pornit de la surse arhai_ce, fol~lorice,. dad_aist: 
ludice, uimeau cînd le trecea, în revistă ce, treIzecI 
şi şapte de ani de creaţie, prin evoluţia lor lent~, 
logică, venită firesc dinăuntrul formelor înseş1. 
Aceasta în pi in postmodernism admirator al muta
ţiilor stilistice oricît de frecvente şi de acute în 
cursul aceleiaşi biografii artistice . 
După publicarea Jurnalului lui Max Frisch, nu cred 
că ZUrich-ul mai poate fi descris ca o metropolă 

◄O 

a id i lei, oraş de jucărie bine întocmită , vioi colo
rată, ca pentru nişte copi i cuminţi, miraţi dar indul
genţ i faţă de atîţia vizitatori i I uşt ri , fiecare c~ năs
truşnicii le lui, care n-ar face decît s~ sc~at~ la iveală 
ş i mai clar contrastele . Cadrul . pe1sag1stIc n_at_u:al 
al oraşu l ui desigur că încă emite sunetele !di11ce 
pe care le percepea cu î~cîntare ~':ethe, ŞI care 
se combină firesc armonios, ca ş, ,n alte oraşe 
elveţiene, cu propriile năstruşn i cii lo~ale de vech_e 
tradiţie. Au apărut însă transformăr_,, d; mental I
tate şi stil în comportamentul strărn, In pre~cu
pă ri, în obsesii, în conştiinţ~ c~lturală, de. s!n;, 
nu numai a intelectualilor, cI şI al populaţ1e1 In 
general. Locul-simbol al acestor prefaceri, al sch im
bu i ui de generaţii, este cel_ebrul C_af~ Od~on, la 
mesele căru i a, după generaţia anarh1şt1lor ş, dada: 
işti lor de la începutul veacului, în « complet >~:un 
negre, cu cravată şi păl ărie şi ~upă _genera_ţia scrnto
ricească şi artistică a boeme, m1Jloculu1 de veac, 
« cu col roule » şi utopii de stînga, şade acum un 
t ineret în primul rînd frumos, cu mişcări degajate 
ş i figuri sen ine, în haine ra~nat comode, s':um~e, 
de o mare varietate decorativă, confundat In dis
cuţii duse cu gravitate despre spaima numărul 
unu a elveţienilor: primejdiile ecologice şi efectele 
lor, directe şi indirecte, asupra cotidianului, asupra 
culturii, asupra moralei. 
O mare expozitie de excepţie la muzeul « Kunst
haus » a putut' confirma unele ecouri artistice ale 
acelor preocupări, larg înţelese . Expoziţia se i_nti: 
tuia « Tineri artişti elveţ ieni » - « După-amiaza 
linştită ». 
Denumirea era a uneia din lucrări şi, în acelaşi timp, 
simboliza momentul de reculegere, de concentrare, 
de pauză după agitaţia atîtor mişcări şi orientări 
estetice, şi, înaintea regăsirii, a unor mijloace de a 
comunica tatonările în experienţa unui « alt real». 
25 de artişti, sub 40 de ani, îşi prezentau meditaţiile, 
«filosofarea». Varietatea venea atît din tehnicile 
încercate, cît şi din determinantele personale ale 
viziunii şi opţiunile ei formale, nu din apartenenţa 
la vreun curent sau grupări noi . Tocmai acest 
aspect era subliniat de organizatorii selecţiei: con
fruntarea individuală a artistului tînăr cu problemele 
actuale urgente ale artei, dar deloc numai ale 
artei. Majoritatea numelor erau, în ciuda tinereţii, 
de notorietate internaţională; astfel Martin Disler 
John Armleder, Ilona Ruegg, Iosef Felix Muller, 
Leiko lmura, ş.a . Unii din ei au reprezentat un timp 
anume curente, de ex. Dis Ier şi MUi Ier neoexpre
sionismul paralel celui vest-german; acum , deşi 
strict stilistic vorbind, pictura primului şi sculp
tura ori gravura celui de-al doilea, ar mai putea 
purta numele de neoexpresionistă, în esenţa gîn
dirii lor plastice s-au operat mutaţii simptomatice. 
Ciclul de acuarele « Vase ale durerii» de Martin 
Disler face trecerea la o pictură figurativă, din 
care nu au dispărut amintirile, chiar referinţele 
expresioniste: aici la Munch şi Ensor. Ciclul cuprin
de o suită de măşti, înşirate pe lungi fîşii de 
hîrtie în degradeuri coloristice de la sumbru la 
arzător şi invers, în care nu atît procesul exterio
rizării afective este de primă importanţă şi nici 
acea « monumentalizare a opticului», trăsătură 
definitorie, după părerea criticului Toni Stoos, a 
neoexpresionismului, ci tendinţa de a personaliza 
actul pictural, imprimîndu-i caracterul unui « discurs 
reflexiv» asupra situaţiilor durerii umane, readuse 
mereu la numitorul comun şi simbol ic al Răstig
nirii. Dispariţia monumentalizării optice nu este 
totală - ea s-a mutat în fotografie şi grafică. Iar 
dacă aş încerca să ordonez semnalele noi aduse de 
această expoziţie, rol ul de seamă acordat fotogra
fiei de dimensiuni monumentale ar sta pe primul 
loc. Săi i întregi îi erau consacrate, chiar de la in
trarea în expoziţie. Fotografii în tehnici variate, 
sofisticate, analizau aspecte ale perturbării I ucru
ri lor în lumea de azi; uneori imaginile vorbeau 
despre o prăbuşire treptată a realităţii, ca izvorînd 
din însăşi lăuntrul ei şi apărea ca un soi de trans
lare înceată spre nimic. 
La capitol ul substanţial de video-instalaţii, atmosfera 
era mai puţin melancolică; tehnica are doza ei de 
optimism inebranlabil. Problematica dominantă în 
montajele video ale lui Jans Peter Ammann, Alex. 
Hanh, Anna Winteler, era, într-un fel sau altul, 
concentrată pe ideea comunicării interumane în 
condiţiile unor experienţe schimbate ale spaţiului, 
devenit plurisemnificativ. Acel « alt real» care este 
cel din cutia monitoarelor de televiziune trebuie 
şi prelucrat şi concurat. Operaţii intervin şi asupra 
unor funcţii temporale, ale memoriei de pildă, cu 
domeniul ei familiar, cel al povestirii, care în ima
gistica video şi cu ajutorul literelor ei specifice, 
neliniare, tinde să transpună naraţia banală spre 
mitologie. Nu I ipsesc notele polemice, acolo unde 
videoacţi uni le inel ud aşpecte ale consumatoris
mul ui, ale erotismului; şi nici interesantele sugestii 
ale unui portretism de formulă accesibil-modernă. 

Totuşi, adevăratul caracter al expoziţ iei se află în 
s ăl i le cu pictură, scu l ptu ră , grafică . Au reapărut 
constructivişt i i, puriştii geometrizanţi , cu . refe
rinţe omag ial e la D~hse şi ltten; ast fel. se î~făţ1şe~ză 
de pild ă Marcus Ge1ger . Sculpt~r.a an1mal1~ră re,n
vie cu haz ş i aluzi i magice la O l IvIa Etter, ,ar ecou
ri le brâncuşiene se fac subtil simţ i te la Anselm 
Stalder, în grupajul-simbol « Tată» , « Mamă » , 
« Fi i că» , « Fiu » . 
Graniţele dintre sculptură şi _obi~~t sînt _puse 1~ 
discuţie, fie s~b s~mnul convIeţuIn_I lo.r„ I~ sp~ţ11 
arhitectonice interioare, fie al conv1eţuIr11 In chiar 
cadrul uneia şi aceleiaşi alcătui r i artistice . Acest 
ultim aspect face obiectul originalului şir de obiecte 
de Peter Fischli şi David Weiss « sculpturile în 
cauciuc », cu variate tîlcuri umorist ice, uneori 
de pur amuzament, alteori cu adresă critică, de 
multe ori cu o tentă idilic-reconfortantă , ca o 
încurajare la includerea fă ră prejudecăţi, a cotidia
nului, a banalului în imagine. Grija ecologică se 
manifestă aşadar nu numai prin semnalizarea de 
catastrofe şi tonusul deprimat al sentimentulu i (mai 
frecvent în fotografie ş i video), ci şi printr-un foarte 
stenic amestec de haz aproape copilăresc şi de 
romantism. Era de reţinut că majoritatea lucrărilor 
se numeau « Fără titlu ». Să fie o precauţiune împo
triva aAgajării ferme într-o anume direcţie icono
grafică sau de limbaj? Întrebarea era contrazisă 
de aproape unanimile-declaraţ i i şi comentarii pro
gramatice ale artiştilor înşişi. Să fie ideea de a nu 
determina în mod expres opţiunea , filosofică să-i 
spunem, a privitorului în faţa operei 7 Nici această 
ipoteză nu părea plauzibilă, de vreme ce tocmai 
opţiunile filosofice constituiau una din trăsăturile 
caracteristice ale tinerei arte elveţ i ene. Mai curînd 
ar fi de presupus intenţia unei descentrări a sub
stanţei filosofice şi formale cuprinse în operă, privi
torul fiind îndemnat să profite de plurisemnificaţiile 
ori ramificaţiile oricărei gîndiri plastice aute.ntice 
şi astfel lăsat liber să descopere singur miezul res
pectivei gîndiri . Este un procedeu care poate aminti 
de « teoria echivalenţei» imaginii, lansată cu. o 
jumătate de secol în urmă de Artur Sega!. În acest 
context, o vizită la muzeul memorial şi arhiva 
Thomas Mann - instalate într-o casă veche, unde 
a poposit cîndva Goethe, în preajma Universităţii
trezea inevitabil problema raporturilor şi compa
raţ i ei între generaţii în lumea culturii. Surprin
zător, descopeream în acele camere însorite, pi ine 
de documente solemne şi obiecte vetuste, deloc 
elegante , dar mai ales în impunătoarea bibliotecă, 
unele conţinuturi umane mult mai apropiate de 
tînăra generaţie decît mi-aş fi închipuit, în obiş
nuinţa regretabilă a acelor stereotipuri cu care 
totuşi timpul îmbracă pentru ochii noştri, marile 
personaje ale culturii. Cărţile lui Th . Mann erau 
numai exterior strict ordonate. În fapt, orînduirea 
lor nu era pedant şi nici ştiinţific alcătuită, pe epoci 
şi domenii, ci funcţiona liberă asociativ, pe trasee 
subiective, marcate totuşi de gusturi , curiozităţi, 
preferinţe ale începutului de secol pentru anume 
domenii, autori, culturi. Medicină, ocultism, bo
tanică, poezie de autori celebri dar nu numai, 
jurnale, memorii, istorie, politică se alăturau dic
tate parcă de acea voracitate spirituală proprie 
intelectualilor interbelici europeni, poate paralelă, 
în lumea cărţilor, cu animaţia variatelor curente 
din arta plastică. Era un enciclopedism pi i n de 
fantezie, cordial şi uman, uneori puţin anarhic; 
în cazul lui Th. Mann, însă stăpînit cu ironie şi dem
nitate . Ceva din această multiformă curiozitate, 
plimbată cu umor şi apetenţă, spre un posibil 
mai bine, reapare acum la foarte tinerele generaţii 
de artişti, şi nu numai la eveţieni. Ea are un carac
ter net activ, asociat programaticelor afirmaţii cu 
privire la pauza de reflexie, la ceasul simbolicei 
« după-amiezele liniştite». 
La Berna, atenţia generală se îndreaptă spre marea 
şi prelungita expoziţie Paul Klee, de la Kunstmu
seum. Nu doar fiindcă Berna este locul natal al 
lui Klee; ci, mai ales, pentru noutăţile de interpe
tare sugerate de această expoziţie care, deşi venită 
la puţin timp după ampla retrospectivă din 1979, 
de la Stuttgart, include un mare număr de opere 
inedite din colecţii particulare americane, precum 
şi importante opere necunoscute pînă acum, din 
ultimii ani de viaţă ai artistului. Include de asemenea 
o serie de marionete lucrate de Paul Klee 
prin anii '20. Toate aceste împrejurări, fără a modi
fica în mod esenţial concepţii le existente asupra 
artei lui Klee şi ale rolului ei în cultura secolului 
XX, le adaugă totuşi cîteva note semnificative, 
mai ales în legătură cu unele din sursele viziunii lui 
Klee. Patru puncte par a fi, în acest sens, cele mai 
relevante. Unul porneşte chiar de la prezenţa mario
netelor în expoziţie. Primele au fost lucrate în 
1916, ca doar pentru Felix, fiul artistului, altele 
în cursul anilor '20. Sînt păpuşi-portrete-caricaturi, 
evident corelate cu tradiţiile vechii arte germane 
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şi elveţ i ene a păpuşarilor. Interesant este fapt~I că, 
privindu-le cu atenţie, întreg ~api_tolul .«&:ote_ştil?r » 
lui Klee - desene, caricaturi din primII lui ani de 
activitate-apare în altă lumină, şi trebu!e„înţeles 
ca provenind din aceleaşi surse ale trad1ţ1ilor d: 
polemică ş i satiră populară, de gust pen~ru fars~ 
şi năstruşnicie. Apropie~ea acelor dese~e ŞI gravuri 
de viziunea grafică a I uI Urs Graf se iveşte fires_c 
acum şi dacă în operele mai tîrzii _al: lui Klee evi
denta înrudiri i a dispărut, nu a d1sparut subtextul 
ei ci s-a transformat într-u n soi de studiu modern 
al 

0

funcţiei măştii, care poate fi_ ~rmări_t la. KI 7e. de-a 
lungu l deceni i lor, ori de cîte ori 1ntervIne in v121u~ea 
I ui figura umană, la el întotd~au na _« p~rsonaJ »: 
definit prin mască, ş i nu prin fi~1onom 1e. ln ~ceeaş I 
arie se situează şi «Carnavalurile», cu certa refe
rinţă geografic-istorică_. Un_ alt yun~t priv~şte_ frec
venţa şi tratarea mot1vulu1 gradin11. P: l1nga_ pic
turile cunoscute pînă . acum pe aceasta tema, la 
Berna au mai apărut cîteva noi, toate I ucrate între 
1919 ş i 1923, adică în perioada ime_diat u_rm~toare 
întoarcerii de pe front, cînd regăs i rea vIeţII nor
male a coincis cu ivirea unor momente idilice în 
viz iunea lui Klee, dar a produs ş i retrăirea genetică 
a unor pred i lecţii de acest fe l, iar de aici, selecţia 
motivului grădinii ca simbol idilic parad isiac, aşa 
cum I-a cu!t ivat secole la rînd arta în zonele de 
cultură germanică. Importanţa acordată acestei com
ponente idi l ice a picturii l ui Klee a fost reţinută 
de organizatori în titlul expoziţiei, care se n~meşte 
« Maş i na de ciripit», după tabloul cu acel~ş1 _ nume 
din 1922. La capătul opus al unor preocupari, care 
ne dezvăluie un Klee din plin integrat într-o arie 
de spir itualitate cu tradiţii bine conturate, se află 

numeroasele desene şi picturi tîrzii, lucrate între 
1937-1940, la Berna. În formate considerabil mai 
mari decît lucrările de tinereţe şi maturitate, Klee, 
de la momentul ezoteric-decorativ, în care, ase
menea lui ltten şi Artur Segal, desfăşura, cu mij
loace color istice cvasiabstracte sau abstracte, sim
bo luri cu substrat filosofie-religios , trece la un sis
tem de semne tot predom inant grafice , dar cu 
prezenţe accentuate ale negrulu i , şi stranii aluzii 
la formele de literă. În aceste compoz i ţii, cu trasee 
Ii n iare labirintice, energic structurate, au putut fi 
identificate mereu « drumuri spre o poartă închisă» 
care ar avea caracterul unei presimţiri de moarte. 
Din aceeaşi perioadă , alte desene schiţează atitudini 
antifasciste, de o dramatică intensitate emoţională, 
dar exprimată cu mijloace grafice de aceeaşi fineţe 
binecunoscută. Supleţea lui Klee este, astfel, în 
primul rînd, una de ordinul substanţei sp_irituale a 
opere i. Din această substanţă face parte şI umorul; 
dar nu ironia, ci sul"isul. Pînă la sch i ţele din urmă, 
în preajma morţii - seria înger i lor - Klee va cul
tiva acest dar ca pe o virtute ultimă şi supremă 

a omului esenţialmente neretoric, a omului adevărat . 

xilon 10 
În luna octombrie 1987 a fost deschisă la Gewer
bemuseum din Winterthus Trienala de xilogravură 
« XILON X». Din aproape două mii de gravuri 
trimise, juriul a selectat 20'.J de piese care au figu
rat în expoziţia deschisă în oraşul elveţian gazdă a 
trienalei. 
Presa a relevat pluralismul limbajelor plastice, 
multiplele aspecte pe care le îmbracă figuraţia, 
observînd totodată că nu se evidenţiază nici o direc
ţie stilistică dominantă. « Artişti din Bucureşti şi 
din Montevideo, din Uppsala şi Tokio mărturisesc 
la Winterthur iubirea lor pentru xilogravură » 
- îşi începe Conradin Wolf cronica sa, subliniind 
ceva mai departe: « Românca Ethel Băia ş imbogă
ţe ,te expozi ţ ia cu o contributie de un ironism 
particular - e vorba de al său Rinocer, un << rinocer 
cu cravată » pe care-l intitulează simpl u Obsesi~ ;; , 

calendar 
ion irimescu (n. 27 februarie 1903), Artist al 
Poporului 
fodor nagy eva (n. 2 februarie 1928), pictor, Cluj
Napoca 
simion liviu florean (n . 3 februarie 1928), pictor, 
Cluj-Napoca 
doina elas trifan (n. 17 februarie 1928), sculptor, 
Cluj-Napoca 
gheorghe vart ic (n. 20 februarie 1928), sculptor, 
Bucureşti 
aurel calotă (n . 1 februarie 1923), pictor, Piteşti 
nicolae constantinescu (n. 14 februarie 1923), 
grafician, Bucureşti 

dans ce 
, 

numero: 

Le sculpteur Ion Irimescu, president de. l'U~ion 
des Arts Plastiques de la R. S. de Rouman1e, vIent 
de celebrer le 85e anniversaire de sa naissance. 
Une lettre ouverte I ui est adressee a cette occasion 
par son ami de toujours, le peintre Corneliu Baba. 
Nous publ ions ensuite I' interview recu ei 11 ie aupres 
du sculpteur par Theodor Redlow, lequel rel
leve I 'atmosphere optimiste, la serenite de I 'expres
sion et Ie sens tres s Or de I 'equi Ii bre qui se degagent 
de son ceuvre axe sur des themes majeurs: la mater
nite, la musique et la danse. Soulign~nt_ gue ces 
themes correspondent a son monde I nterier, et 
que dans sa production ii a toujours ess~ye d'~bou
tir a une unite organique entre l'observat1on directe 
de la natu re et « l'interpretation dans le sens d'une 
synthese, d'une quintessence qui puisse rn_ieux 
exprimer l'idee», !'artiste _ab_orde I7s p~oblemes 
du metier montrent Ies princIpes quI regIssent la 
transpositi'on dans une sculpture des elements don
nees par la nature. 

george filipescu 

p. 19 
Ne le 11 juillet 1940 a Suceava. Mort le 24 ao0t 
1987. ttudes: Institut d'Arts Plastiques « Nicolae 
Grigorescu» de Buca rest (1963). Debute en 1967. 
Participe aux expositions officielles et de groupe 
organisees a Bucarest. 
Expositions personnelles: 1969, 1971, 1977, 1983 
- Bucarest. 
Expositions d'art roumain organisees a l'etranger: 
1976 - Berlin (R.D.A.), Prague; 1977 - Portugal , 
R.S.F. Yougoslavie, R.F. d'Allemagr.e, 1978- R.F. 
d'AI lemagne, Egypte, Portugal, Congo, Za'ire, Nige
ria, 1979- Soudan, 1983 - Varsovie, Bucapest, 
Mannheim, 1985- Londre. 
Expositions internatio~ales : 1971, _1~72- Concours 
i nternational de dess1n « Joan M1 ro», Barce lor.e; 
1982- Biennale internationale de peinture - Kosice 
(R. S. Tchecos lovaquie); 1985- Biennale de pein
ture - Cagnes-sur-Mer. 
Participe aux Symposiums_ internationaux . de _aj
dubesărmeny (R. P. Hongrie); 1977 - Kuop10 (F1n
lande); 1981 - Wroclaw (R. P. Pologne). 
Prix: 1968- Mention accordee par l'Union des 
Arts Plastiques, Bucarest. 1987- bourses d'etudes 
en ltalie et en France. 

doru coadă 

p. 21 
Ne en 1937 a Craiova, mort le 5 janvier 1988 a 
Buca rest . 
Etudes a !' Inst itut d'Arts Plastiques « N. Gr igo
rescu» de Bucarest. 
li a part icipe a de nombreuses exposit ions officiel
les collectives et de groupe en Rouman ie et a l'e
tra'nger: 1973, 1976- Bucarest (Triennale des arts 
decoratifs); 1976 - Athenes (Exposition d'art deco
ratif roumain); Munich (Exposition internationale de 
bijoux); Bucarest (Exposition collective d'art deco
ratif); 1977- Bucarest (« Bijoux », exposition de 
groupe; Festival national « Hymne a la Roumanie 
- etape departamentale); Oradea (Fest ival national 
«Hymne a la Rouman ie»-etape republicaine); 
1978- Erfurt ( II-e Quadriennale des arts deco
ratifs) ; Bucarest (Salon Municipa l des art s decora-

valentina dinu (n. 11 februarie 1933), sculptor, 
Bucureşti 
mircea vărzaru (n . 14 februarie 1933), pictor, 
Constanţa 

constantin popovici (n.1 februarie 1938), sculptor, 
Bucureşti 

niculiţă secrieru (n. 1 februarie 1938), pictor, 
Bucureşti 

nicolae adam (n. 20 februar ie 1938), sculptor, 
Bucureşti 

constantin albani (n. 27 februarie 1938), pictor, 
Bucureşti 

tifs); « La Mode», exposition de groupe; Stockholm 
(Exposition col lective de bijoux); 1979 - Mannheim 
(Exposition d'art decoratif roumain); Bucarest ( II-e 
Festival « Hymne a la Ro uman ie», Salon Municipal 
des arts decoratifs, tRtN); 1980 - Buca rest (Expo
sition de mode et de bijoux, Salon Municipal des 
arts decoratifs, Salon des arts decoratifs, Quadrien
rale des arts decoratifs); 1983 - Bucarest (« Bi
joux », « Les arts du metal», expositions co l lec
tives; Salon Municipal des arts decoratifs); Jablonec 
(Vll-e Concours international de bijoux); 1984 -
Bucarest (Quadriennale des arts decoratifs). 

daniela orăviţan belo~scu 

p. 22 

Nee le 5 octobre 1951 a Lugoj. Etudes a I.P.3-Ti
mişoara. Diplâmee en 1975. Debut en 1975. Parti 
cipe assid0ment aux expositions republicaines orga
nisee a Bucarest (1978-1987), aux expositions depar
tamenta Ies de Timişoara (1975-1986) ainsi qu 'a 
de nombreuses expositions commemoratives, col lec
tives, thematiques et de groupe ouvertes a Buca
rest, Timişoara, Lugoj. Alba Iulia , Reşiţa, Arad, 
Oradea, Baia Mare, Tîrgu Mureş etc. Expositions 
persorirelles a Timişoara (1974, 1975, 1978, 1981 , 
1984, 1986) et Lugoj (1979). Expositions d'art gra
phique roumain organisees a l'etranger: 1982-
Prague (Exposition de gravu re), Gera (R.D.A.); 
1983-Pays Bas, Gera (R.D.G.) ; 1984-Chine, 
Portugal, Etats-Unis; 1987 - Portugal. Exposit ions 
i nternatioria les; 1980 - Barce lone (Concours de des
sin « Ioan Mir6 »); 1986 - Rome (Concours d'aqua
rel Ies); Budapest (L'art d'aujourd'hui) ; 1987-Oslo, 
Bergen, T ronheim (« Art et act ion») Espagne (« Mai I
art »). Participe aux Symposiums de peinture et 
d'art graphique organises a Lazarea (1984) et 
Făget (1986). Auteur de scenographies (Lugoj) et 
de fresques (Timişoara). 
Prix: 1985 et 1987- Laureate du Festival national 
« Hymne a la Ro uman ie», Bucarest. 

leontina mailate~cu 

p. 23 

Nee en 1932. Diplâmee de !'Institut d'Arts Plast i
ques « N. Grigorescu» de Bucarest. Debut en 1962, 
Auteur de tapisseries, de tissus imprimes selon 
une technique personnelle, de design vestiment aire, 
ainsi que de peintures en detrempe a l'c:euf-qu'elle 
presente dans des expositions col lectives et de 
groupe en Roumanie et a l'etranger. Exposit ions 
person~elles a Bucarest (1976, 1978) et Const antza 
(1976). Expos itions a l 'etranger: 19513- Etats-Uni s, 
Republique Federale d'AI lemagne, Mexique; 1974 
- Phi ladelphie, Boston, New York; 1979 - Hon
grie, Pologne; 1980-Yougoslavie; 1981, 1984-
Republique Democratique A l lemande; 1985-1986 
- Bulgarie; 1986, Israel; 1987- Chili. En 1971 
- bourse de special isation a la « Hochschule fUr 
die Angewande Kunst » de Vienne - section mode. 
Depuis 1961 enseigne la tapisserie et le design 
vestimentaire a !'Institut d'Arts Plastiques « N. Gri
gorescu» de Bucarest. Entre 1972 et 1980 publie 
des articles dans Ies revues «Modern» et « Moda». 
Prix honorifique de la VIIie Biennale int ernat ionale 
de Val parai so . 
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